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Πρόλογος 

 

Στην εργασία που ακολουθεί, µέσα από µία σύντοµη αναφορά στις ιστορικές και 

πραγµατικές συνθήκες ανάπτυξης της επιστήµης, αναλύεται ο κυρίαρχος ρόλος που έχει σήµερα 

κατακτήσει η Επιστήµη και η Τεχνολογία σε κάθε τοµέα της ανθρώπινης  δραστηριότητας. Από 

την πορεία τους αναδεικνύονται ως οι σηµαντικότερες δυνάµεις αναβάθµισης της θέσης των 

χωρών στο παγκόσµιο σκηνικό, ακριβώς επειδή µέσα από την επιστήµη και την έρευνα 

ενδυναµώθηκε  η τεχνολογία, πολλαπλασιάστηκε η απόδοση της ανθρώπινης εργασίας η οποία 

κατάφερε πλέον να λύσει καθηµερινά προβλήµατα που πρωτίτερα φάνταζαν ανυπέρβλητα. Στα 

πλαίσια της καπιταλιστικής κοινωνίας η Έρευνα και η Τεχνολογία αποτελούν κινητήριες 

δυνάµεις ανάπτυξης της κοινωνίας και συνιστούν για αυτό καταλυτικά στοιχεία στις 

ανταγωνιστικές σχέσεις επιχειρήσεων, περιοχών και εθνών, διαδραµατίζοντας ένα πρωτεύοντα 

ρόλο στην κατάταξη τους στη διεθνή σκηνή (Coombs 1996: 51).  

Αναλύεται στη συνέχεια το διεθνές οικονοµικό πλαίσιο και η θέση της επιστήµης και της 

τεχνολογίας σε αυτό. «Στις ηµέρες µας η Επιστήµη και η Τεχνολογία έχουν έτσι οργανωθεί ώστε 

πηγαίνουν µαζί. Μοιράζονται τα ίδια ήθη» (Agassi 1985: 27). Στη σύγχρονη αστική κοινωνία, 

το χάσµα αναπτυγµένων/µη αναπτυγµένων χωρών διευρύνεται και επιτείνεται µέσα από την  

ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας, εξέλιξη που αναγκάζει ακόµη και τις τεχνολογικά πιο 

προηγµένες χώρες, ή εταιρείες, να βρίσκονται σε µόνιµη εγρήγορση για να µην φτάσουν στο 

σηµείο να εξαρτώνται από την τεχνολογία που κατέχουν άλλα κράτη, ή ξένες επιχειρήσεις 

(Dankbaar 1996: 21-50). Για τους ίδιους λόγους η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), µέσα από όλα τα 

στάδια διεύρυνσης της, προσπαθεί να φτάσει σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο ερευνητικής και 

τεχνολογικής ανάπτυξης, ανταγωνιζόµενη πάντα τις δύο µητροπόλεις που κυριαρχούν στους 

τοµείς αυτούς, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία.  

Στη συνέχεια αναλύονται οι προϋποθέσεις ανάπτυξης της Έρευνας & Τεχνολογίας και 

φαίνεται ότι στις καπιταλιστικές χώρες ως ο σηµαντικότερος παράγοντας ανάπτυξής τους 

αναδεικνύονται οι δαπάνες που αφιερώνουν οι χώρες αυτές σε τέτοιου είδους δραστηριότητες. 

Κατόπιν γίνεται µια εισαγωγή στις γενικές αρχές του κοινοτικού δικαίου στα πλαίσια µιας 

κοινότητας 15 διαφορετικών κρατών. Εκτίθεται σύντοµα ο µηχανισµός της Ε.Ε. που 

διαχειρίζεται θέµατα ερευνητικής πολιτικής καθώς και η συγκεντρωτικότητα µε την οποία η Ε.Ε 

διαχειρίζεται τα θέµατα της ολοκλήρωσης των χωρών µελών, διαπιστώνεται η ανάγκη για τη 
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σύγκλιση των χωρών και η αποτροπή του φαινοµένου αναπαραγωγής πολώσεων στους κόλπους 

της Ε.Ε µέσα από την Ευρώπη των δύο ταχυτήτων.  

Γίνεται µια προσπάθεια ανάλυσης και ερµηνείας των διατάξεων του πρωτογενούς και 

παράγωγου δικαίου που ρυθµίζουν θέµατα ερευνητικής και τεχνολογικής ανάπτυξης, προόδου 

στον τοµέα της παιδείας και ρυθµίσεις της απασχόλησης. Πρόκειται για θέµατα αλληλένδετα 

όπου η δράση του ενός προκαλεί άµεσα ή έµµεσα αλυσιδωτές αντιδράσεις στα υπόλοιπα. Στη 

συνέχεια ακολουθεί µια προσπάθεια διαπίστωσης, ανάλυσης και αξιολόγησης των αδυναµιών 

του νοµοθετικού πλαισίου σε σχέση µε την ερευνητική, τεχνολογική και εκπαιδευτική πολιτική. 

      Κατόπιν παρατίθενται στοιχεία για το πως αλληλοεπηρεάζονται η έρευνα, η τεχνολογία, η 

εκπαίδευση και η παραγωγή µέσα από φαινόµενα εµπορευµατοποίησης της γνώσης, και 

επικράτησης «της κοινωνίας της πληροφορίας». ∆ιαπιστώνεται µάλιστα ότι τα ακαδηµαϊκά 

ινστιτούτα ως πηγές συστηµατικής γνώσης αλλά και το ανθρώπινο κεφάλαιο ως ο βασικότερος 

δέκτης της γνώσης αποτελούν τους κύριους συντελεστές οικονοµικής ευρωστίας της κοινωνίας. 

Φτάνουµε στο σηµείο όπου αποδεικνύεται η µη ουδετερότητα της τεχνολογίας, ακριβώς 

επειδή η εφαρµογή της τεχνολογίας δεν µπορεί να γίνει γρήγορα και ανώδυνα για όλους τους 

εµπλεκόµενους. Η τεχνολογία «παράγει» πλεονεκτήµατα ή/και µειονεκτήµατα, έχει την 

τροµακτική ικανότητα να δηµιουργεί ή/και να καταστρέφει, να έχει άµεσα ή/και έµµεσα 

αποτελέσµατα, να έχει θετικές ή/και αρνητικές συνέπειες. Επηρεάζει µε τους προαναφερόµενους 

τρόπους αυτούς που τη δηµιουργούν και όσους τη χρησιµοποιούν, αλλά και εκείνους στους 

οποίους δεν είναι προσβάσιµη. Έχει διεισδύσει στην κοινωνία µέσα από την παιδεία και την 

εκπαίδευση και αναπαράγει τα εξουσιαστικά φαινόµενα των αναπτυγµένων καπιταλιστικών 

κρατών. 

Επίσης, γίνεται µια σύντοµη αναφορά στους τρόπους απόκτησης της δύναµης της 

επιστήµης και της τεχνολογίας, µέσα από διάφορους τρόπους µεταφοράς τεχνολογίας από τις  

αναπτυγµένες στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες, ενώ συγχρόνως παρουσιάζονται οι κίνδυνοι 

που συνοδεύουν τέτοιες πρακτικές. Παράλληλα, αναλύονται έως κάποιο βαθµό τα υπέρ και κατά 

από την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών. 

Τέλος, καταγράφεται η ερευνητική, τεχνολογική και εκπαιδευτική  κατάσταση της χώρας 

µας, η οποία εν ολίγοις δεν έχει αυτονοµία στους δύο πρώτους τοµείς επειδή έως σήµερα 

βασίζεται σε κοινοτικούς πόρους, και στον τοµέα της εκπαιδευτικής πολιτικής εξαναγκάζεται 

από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία να εναρµονισθεί µε το ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό γίγνεσθαι και να 

αρνηθεί κάθε στοιχείο ανεξαρτησίας. 
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Τελειώνοντας εµφανίζεται η Ε.Ε. των 15 στους κόλπους των οποίων επικρατεί η Ε.Ε. των 

δύο ταχυτήτων, όπου τα ισχυρά κράτη µέλη προσπαθούν να εγκαθιδρύσουν µία πολιτική 

επηρεασµού και πόλωσης. Αναλύεται η διεύρυνση µε τις νέες προς ένταξη χώρες, τις λεγόµενες 

Χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΧΚΑΕ), καθώς αυτή έχει διχάσει τις απόψεις 

αφού ορισµένοι πιστεύουν ότι η διεύρυνση θα µειώσει τις εκροές κονδυλίων από την Ε.Ε. προς 

τις χώρες συνοχής και τα φτωχά κράτη µέλη ενώ αντιθέτως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ισχυρίζεται 

πως οι προναφερόµενες εκροές θα επηρεασθούν ελάχιστα καθώς θα παρατηρηθούν «εισροές» 

ανθρώπινου δυναµικού, επιστηµόνων-ερευνητών από τις υπό ένταξη χώρες προς την Ε.Ε. 
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Κεφάλαιο 1 

 

 Η ιστορική διαµόρφωση της Έρευνας και Τεχνολογίας. Ο ρόλος τους στα πλαίσια της  

παιδείας (τριτοβάθµια εκπαίδευση) και της κοινωνίας. 

 

Η ανάπτυξη της Έρευνας και Τεχνολογίας µας παραπέµπει σε µία δυναµική σχέση 

ανθρώπου-φύσης, η οποία µε την πάροδο των χρόνων πήρε τη µορφή επενέργειας, ή µάλλον 

κυριαρχίας αρχικά του ανθρώπου στη φύση και προοδευτικά επιβολής της τεχνικής πάνω στη 

φύση και τον άνθρωπο. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο Μαρκούζε αυτή η κυριαρχία του 

ανθρώπου διαιωνίστηκε και επεκτάθηκε µέσω της τεχνολογίας, η οποία απορρόφησε όλους τους 

τοµείς της κουλτούρας, και προσέδωσε νοµιµότητα στην πολιτική εξουσία (Habermas χ.χ: 13-

14). 

Ο άνθρωπος, ως στοιχείο της φύσης, µέσω της εργατικής του δύναµης και της τεχνικής1 

την εξανθρωπίζει, τη µεταβάλλει και µεταβάλλεται και ο ίδιος. Η φύση γίνεται «κτήµα του» και 

το εργαλείο αγαθό που παράγει άλλα αγαθά: ως κεφαλαιουχικό δηλαδή αγαθό, είναι το µέσο 

που ανύψωσε τον άνθρωπο από τη ζωώδη του υπόσταση και πολλαπλασίασε τις δυνατότητες 

της ύπαρξής του (Φίλιας  1965: 170-175). 

«[...] Έγινε η αποφασιστική στροφή της κυριαρχίας του ανθρώπου πάνω στη φύση, µε τη 

διπλή αντικατάσταση του ανθρώπινου χεριού, και της ασθενικής δύναµης των ανθρώπων και 

των ζώων από τους πολλαπλούς µηχανισµούς, καθώς και της άστατης και τοπικής δύναµης του 

ανέµου και του νερού από τη δύναµη του ατµού» (Bernal, 1993: 547).  

Με το σχηµατισµό της πρώτης κοινωνίας, πρωταρχικό στοιχείο εξέλιξης έγινε ο 

κοινωνικός, και όχι ο φυσικός παράγοντας, ενώ ταυτόχρονα άρχισε να µετασχηµατίζεται η 

φύση. Μέσα από αυτή την πορεία εξέλιξης ο άνθρωπος άρχισε να  χρησιµοποιεί αντικειµένα που 

έβρισκε έτοιµα στη φύση ως εργαλεία, για την ικανοποίηση αρχικά φυσικών αναγκών του. 

Αργότερα και µέσα από τη χρησιµοποίηση εργαλείων και µέσων εργασίας οδηγήθηκε στη 

δηµιουργία τους. ∆ηλαδή, µέσα από τη χρησιµοποίηση των αντικειµένων της φύσης, µε τη 

µορφή των εργαλείων οδηγήθηκε ο άνθρωπος σταδιακά στην παραγωγή εργαλείων 

αφιερωµένων αρχικά στην απόκτηση τροφής. Μόλις περάσαµε στην παραγωγή εργαλείων 

παραγωγής, τότε πρωτοεµφανίστηκαν οι παραγωγικές σχέσεις και ξεκίνησε η πάλη µεταξύ των 

                                                 
1 Κατά τον Φίλια, «τεχνική είναι το σύνολο των µεθόδων που έχει συλλάβει και αναπτύξει ο άνθρωπος για να 
αξιοποιήσει την ύλη και τις δυνάµεις που κλείνει µέσα της» (Φίλιας  1965: 170). 
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ανθρώπων για την ιδιωτική ιδιοκτησία των µέσων παραγωγής, για την παραγωγή υπερπροϊόντος 

και την οικειοποίησή αυτού, και οι εφευρέσεις οδήγησαν στη µηχανοποίηση της παραγωγής 

(Βαζιούλιν 1988: 56-69).  

Σύµφωνα µε τον Bernal (1983) η αύξηση της παραγωγής αρχικά εξαρτιόταν από 

σποραδικές εφευρέσεις και εντατικοποιήθηκε µε την εκβιοµηχάνιση, την κατάργηση των 

παλαιών φεουδαρχικών σχέσεων, την εµφάνιση δύο νέων τάξεων των καπιταλιστών και των 

εργατών. Ως συνέπεια των νέων σχέσεων ο εργαζόµενος υποτάσσεται στην τεχνολογία.  

Όπως το έθεσε ο Βαζιούλιν (1988) µε την άνοδο της κεφαλαιοκρατίας, ο άνθρωπος µέσα 

από την οργάνωση της εργασίας του, στόχευε στην αύξηση της παραγωγικότητας, για τη 

µεγιστοποίηση του κέρδους και την παραγωγή υπεραξίας. Έτσι επικράτησε ο καπιταλιστικός 

τρόπος οργάνωσης της παραγωγής και ο διαχωρισµός των τάξεων σε αυτούς που έχουν υπό την 

κατοχή τους τα µέσα παραγωγής και σε εκείνους που δεν έχουν πρόσβαση στα παραγωγικά 

µέσα. Επίσης, η εδραίωση της ιδιωτικής ιδοκτησίας, των κοινωνικών τάξεων και του κράτους 

συνδέθηκε µε τη διάκριση της εργασίας σε πνευµατική και χειρωνακτική και µε τον 

καταµερισµό της εργασίας, κατά τον οποίο η διανοητική µορφή εργασίας έγινε προνόµιο των 

κυρίαρχων τάξεων. «Η διαφορά ανθρώπου-φύσης στις συνθήκες της ιδιωτικής ιδιοκτησίας 

παίρνει το χαρακτήρα της ρήξης ανάµεσα τους, η οποία αναπτύσσεται σε µέγιστο βαθµό στον 

καπιταλισµό» (Βαζιούλιν 1988:78). 

Παράλληλα, µε την εµφάνιση του καπιταλισµού κατά τα τέλη του 17ου αιώνα, άρχισε να 

επηρεάζεται ο κοινωνικός καταµερισµός της εργασίας. Η επιστήµη µονοπωλήθηκε για πολλά 

χρόνια από τους «εκλεκτούς» της µεσαίας τάξης οι οποίοι µέσα από κοινωνικούς και 

συγγενικούς δεσµούς που απέκτησαν µε βιοµήχανους κατάφεραν να αναρριχηθούν κοινωνικά. 

Οι δυνάµεις της επιστήµης εµφανίστηκαν σαν ελπίδα ανύψωσης του βιωτικού επιπέδου και 

απαλλαγής της εργατικής τάξης από το δυνάστη-καπιταλιστή (Bernal 1983: 582-3).  

Κατά τον Bernal (1983) η εκµηχάνιση της παραγωγής αναµένονταν να λυτρώσει τον 

εργάτη από τη σκληρή και επίπονη εργασία ενώ υπολόγιζαν πως θα αυξάνονταν ο ελεύθερος 

χρόνος του. Εξελίχτηκε ωστόσο σε µέσο επίδειξης πλούτου και υψηλής κοινωνικής θέσης. 

Aποδεικνύονταν δε όλο και πιο επικίνδυνη για το φυσικό περιβάλλον και τον άνθρωπο, καθώς 

οι κυβερνήσεις άρχισαν να επιδίδονται σε ένα ξέφρενο αγώνα ανάπτυξης της επιστηµονικής 

έρευνας, όχι µόνο για κοινωνικούς και οικονοµικούς στόχους, αλλά και για τη µη ειρηνική 

χρήση της, µε σκοπό τη στρατιωτική υπεροχή στο διεθνές προσκήνιο. 
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Τα εβδοµήντα χρόνια 1760-1830 (ιδιαίτερα από 1770-1800) σηµαδεύουν την πρώτη 

πρακτική χρησιµοποίηση της νέας δύναµης των µηχανών, µέσα στα πλαίσια µιας 

κεφαλαιοκρατικής παραγωγικής βιοµηχανίας µε ακόµη µεγαλύτερη επέκταση της βιοµηχανίας 

και της επιστήµης. Σύντοµα θα άλλαζε ο τρόπος ζωής του ανθρώπου. Η αλλαγή αυτή 

πραγµατοποιήθηκε µέσα από τεχνικές και οικονοµικές µεταβολές. Οι αλλαγές δεν ήταν εύκολες 

και αυτό φαίνεται από τον αριθµό των πολέµων και επαναστάσεων που σηµειώθηκαν την εποχή 

εκείνη. Οι αλλαγές των δύο αυτών αιώνων ήταν επαναστατικές και στην επιστήµη. Φάνηκε 

ξεκάθαρα πλέον ότι η Επιστήµη θα ήταν απαραίτητη σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του 

ανθρώπου και κυρίως στη βιοµηχανική παραγωγή που είχε σηµειώσει άλµατα (Bernal 1983: 

569-570). 

Σύµφωνα µε τον Bernal (1983) η Επιστήµη κατά το 18ο αιώνα, είχε λύσει πολλά από τα 

παλαιά προβλήµατα µε νέες για την εποχή µαθηµατικές και πειραµατικές µεθόδους. Στην πορεία 

ενσωµατώθηκε πλήρως στον παραγωγικό µηχανισµό. Αναπόφευκτα έγινε από εκεί και πέρα 

απαραίτητη, όχι µόνο στην βιοµηχανία αλλά και στον πολιτικό, οικονοµικό και στρατιωτικό 

ανταγωνισµό των χωρών. Μεταµορφώθηκε από κάτι της µόδας και κάτι επαναστατικό σε µία 

δύναµη εξέλιξης. Η επιστήµη ωστόσο, έχασε την αρχική της ανεξαρτησία, την ψυχαγωγική και 

διδακτική πλευρά της, από τότε που έγινε επάγγελµα.  

Αναµφίβολα, ο 18ος και 19ος αιώνας αποτέλεσαν καθοριστικά σηµεία: ήταν, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Bernal (1983), αιώνες προπαρασκευής για την καθιέρωση της 

επιστήµης. Mέσα στο προαναφερόµενο χρονικό διάστηµα, η τεχνική και η επιστηµονική γνώση 

εξελίσσονται µε γρήγορους ρυθµούς, πότε προπορεύεται η µία και πότε η άλλη και συχνά 

αλληλοσυµπληρώνουν η µία την άλλη (Bernal 1983: 529). Θα τολµούσαµε να πούµε ότι η 

επιστήµη έγινε τεχνική και η τεχνική επιστήµη. «Αν και στα πρώτα στάδια γίνονταν αλλαγές 

στην τεχνική που ανταποκρίνονταν στις οικονοµικές ανάγκες, χωρίς οποιαδήποτε επέµβαση της 

επιστήµης, συχνά η απλή πρόοδος ενός κλάδου οδηγούσε σε απροσδόκητες δυσκολίες, που δεν 

µπορούσαν να ξεπεραστούν παρά µόνο µε την επέµβαση της επιστήµης» (Bernal, 1983: 531-

532, Μισιρλής 1993: 90-92).  

Η βιοµηχανική επανάσταση και η εδραίωση του καπιταλισµού κατά το 18ο αιώνα, καθώς 

και η ευρύτερη χρησιµοποίηση της επιστήµης και των επιστηµόνων κατά το 19ο αιώνα, 

απαιτούσαν µεγάλες επεκτάσεις στην επιστηµονική εκπαίδευση και την οργάνωση της 

επιστήµης. Kατά τον 20ο αιώνα για πρώτη φορά στην ιστορία η επιστήµη και οι επιστήµονες 

πήραν µέρος στις σηµαντικότερες οικονοµικές, βιοµηχανικές και στρατηγικές εξελίξεις του 
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καιρού τους. Ταυτόχρονα όµως οι καπιταλιστές άρχισαν να χρησιµοποιούν συνειδητά πλέον την 

επιστήµη όχι για το κοινό καλό αλλά για την αύξηση των κερδών τους. Αργότερα µάλιστα, µετά 

την εµφάνιση του σοσιαλισµού και τη διαίρεση του κόσµου σε σοσιαλιστικά, καπιταλιστικά και 

ουδέτερα κράτη οι κυβερνήσεις αναµειγνύονται στην επιστηµονική έρευνα και ανάπτυξη και οι 

δαπάνες των ερευνών επικεντρώνονται και σε στρατιωτικούς σκοπούς (Bernal: 688-733). 

Από τη σηµασία που απέκτησε η επιστήµη µέσα από τις νέες συνθήκες παραγωγής, 

εµφανίστηκε η ανάγκη για ανύψωση της γενικής µορφωτικής στάθµης, δηλαδή της εκπαίδευσης 

του εργαζόµενου. Ωστόσο, «η εσωτερική ανάγκη ανάπτυξης της εργασίας, δηλαδή η ανάγκη για 

εργασία είναι πολυεδρική: είναι ταυτόχρονα ανάγκη για την απόκτηση γνώσεων, ανάγκη για 

δηµιουργία, για τελειοποίηση της διαδικασίας της εργασίας κ.ά.». Οι γνώσεις που χρειάζεται ο 

σηµερινός άνθρωπος για να µπορεί να προσφέρει και για να αισθάνεται την ικανοποίηση αυτή, 

πρέπει να εµπλουτισθούν µε στοιχεία από την επιστήµη, την τεχνική, την τεχνολογία (Βαζιούλιν 

1988: 49).  

Η επιστήµη, που εξαρχής απευθύνεται στην ικανοποίηση ανθρώπινων αναγκών οι οποίες 

συνεχώς πολλαπλασιάζονταν, ενώ τα µέσα για την πλήρη ικανοποίηση τους παρέµεναν 

περιορισµένα, πέρασε από διάφορα στάδια. Πέρασε από την ιδιωτική επιστήµη κατά την 

τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα (από το µικρό εργαστήριο του εφευρέτη), στη βιοµηχανική 

επιστήµη κατά την τρίτη και τέταρτη δεκαετία του 20ου (ερευνητικό εργαστήριο σε 

πανεπιστηµιακά τµήµατα και ερευνητικά Ινστιτούτα), και τέλος στο στάδιο της κρατικής 

επιστήµης (Σοβιετική Ένωση) όπου το κράτος δαπανά για την έρευνα και την ανάπτυξη (Bernal 

1983: 750). Η επιστήµη ενσωµατώθηκε πλήρως στην παραγωγή µόλις τον 20ο αιώνα και τότε 

µόνο έγινε ο κύριος παράγοντας υλοποίησης των τεχνικών εξελίξεων (Bernal 1983: 532). 

Η εξέλιξη από την πρωτοεµφάνιση του εργαλείου, στην εµφάνιση των µηχανισµών, 

µηχανών, αυτοµατισµών, στην αυτοµατοποίηση και την «τεχνολογικοποίηση της επιστήµης», 

έχει σηµάνει ταυτόχρονα και τη συνεχιζόµενη  µηχανοποίηση της ζωής του ανθρώπινου όντος. 

Το σηµαντικό είναι ότι η δύναµη της µηχανής εδραιώθηκε σταδιακά2, κατά πρώτον µε την 

εφαρµογή και την εξάπλωση της χρήσης του ατµού στο σύνολο σχεδόν των µηχανών και των 

παραγωγικών διαδικασιών, ακόµη και στην αγροτική παραγωγή και τη µεταβολή της κοινωνίας 

απο αγροτική σε βιοµηχανική. Κατόπιν, µε την εφαρµογή του ηλεκτρισµού στην παραγωγή, 

πραγµατοποιήθηκε η περαιτέρω αντικατάσταση της εργατικής δύναµης από τη δύναµη της 

                                                 
2 Η επικράτηση της µηχανής σηµατοδοτήθηκε από δύο τουλάχιστον Βιοµηχανικές Επαναστάσεις (Schey 2000: 4-7 
και Φραγκοµιχελάκης 2002: 5). 
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µηχανής (τέλος 19ου αιώνα). Η επόµενη βιοµηχανική επανάσταση σηµειώθηκε µε την εµφάνιση 

των Η/Υ και την εισαγωγή τους σε κάθε στάδιο της παραγωγής. Γεγονός που επιτρέπει την 

αντικατάσταση όχι µόνο της φυσικής, αλλά και της πνευµατικής εργασίας του ανθρώπου (2ο 

µισό του 20ου αιώνα). Κατά τον Durand (Φραγκοµιχελάκης 2002: 5), κύριο χαρακτηριστικό των 

πρώτων βιοµηχανικών επαναστάσεων υπήρξε η µερική «αντικειµενικοποίηση» της ανθρώπινης 

γνώσης, η µερική δηλαδή ενσωµάτωσή της σε εξαρτήµατα της µηχανής, ενώ µε την εισαγωγή 

της µικρο-ηλεκτρονικής και τη µηχανοργάνωση ολοκληρώθηκε  αυτή η «αντικειµενικοποίηση». 

Kατά τον Βernal (1983) η επιστηµονική και τεχνική πρόοδος παρέχει στο κεφάλαιο 

δυνατότητες διεύρυνσης και περαιτέρω ανάπτυξης, καθώς µειώνει τις δαπάνες για ζωντανή 

εργασία, ενώ παράλληλα διεισδύει στις θεσµικές περιοχές της κοινωνίας και µεταβάλλει όλους 

τους θεσµούς. Η κυριαρχία της µηχανής, δηµιούργησε τη συνεχώς αυξανόµενη ανάγκη για 

τεχνολογία, έρευνα, γνώση, εκπαίδευση. Σε αυτή την πορεία το κέρδος εµφανίστηκε ως µία 

ιστορική αναγκαιότητα επειδή από την εξασφάλιση του κέρδους εξαρτιώνταν η διάθεση ή όχι 

κεφαλαίων στην ανάπτυξη της επιστήµης. 

Αναµφισβήτητα, η Έρευνα και Τεχνολογία στον 20ο αιώνα αναγνωρίζονται πλέον σαν δύο 

δυναµικά στοιχεία, που χαρακτηρίζονται ως στοιχεία εξέλιξης και κατατάσσονται στις 

παραγωγικές δυνάµεις, οι οποίες, σε συνδυασµό µέσα από τις παραγωγικές σχέσεις, οδηγούν την 

κοινωνία σε οικονοµικό πλεονέκτηµα, ενώ βελτιώνουν µέσα από τη γνώση την παραγωγικότητα 

της εργασίας. Αποτελούν δε ένα στρατηγικό όπλο στο διεθνή ανταγωνισµό, στην προσπάθεια να 

αποκτήσει αυτός που το κατέχει κάποιο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

Συµπερασµατικά, στους αιώνες που πέρασαν πολλές και σηµαντικές αλλαγές έχουν 

πραγµατοποιηθεί στον τοµέα της επιστήµης, της τεχνολογίας και της βιοµηχανίας, µεταβολές 

που επηρέασαν τον κοινωνικό, τον οικονοµικό και πολιτικό χώρο σε πολλές χώρες παγκοσµίως 

και στις χώρες που σήµερα αποτελούν την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 

 

 1α   ∆ιεθνές Οικονοµικό Πλαίσιο. Η θέση της Έρευνας και Τεχνολογίας. 

 

Όπως είδαµε ήδη, η εξέλιξη του ανθρώπινου πολιτισµού επετεύχθη µέσα από την 

εντυπωσιακή ανάπτυξη της επιστήµης και τεχνολογίας, που µαζί µε τον άνθρωπο αποτέλεσαν τις 

κύριες παραγωγικές δυνάµεις. Είπαµε λοιπόν πως η τεχνική και η επιστηµονική γνώση άρχισαν 

να αναπτύσσονται από το 17ο αιώνα, αλλά εµπλουτίστηκαν ιδιαίτερα κατά το 18ο και το 19ο για 
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να φτάσουν στο απόγειο στον 20ο αιώνα. Είδαµε επίσης ότι µε την ανάπτυξη της επιστήµης & 

τεχνολογίας άλλαξαν οι οικονοµικές και κοινωνικές σχέσεις. Έτσι µέσα από αυτές τις αλλαγές 

εµφανίστηκε (προς το τέλος του 17ου αιώνα), εξελίχθηκε και εδραιώθηκε (κατά τα µέσα του 19ου 

αιώνα) οικονοµικά και πολιτικά ο καπιταλισµός (Bernal 1983: 529-530). 

Ο καπιταλισµός µέσα από διαφορετικές φάσεις εξέλιξης, απέδωσε καθοριστικό ρόλο στο 

συνδυασµό των παραγωγικών δυνάµεων και των παραγωγικών σχέσεων, στοιχεία που 

απαρτίζουν τη βιοµηχανική παραγωγή3. Παράγοντες που όπως είναι γνωστό έχουν ξεχωριστή 

ερµηνεία και διαφορετική µορφή στα καπιταλιστικά, από ότι στα σοσιαλιστικά συστήµατα 

οργάνωσης της παραγωγής (Mishra 1979: 134-141). 

Παρόλες τις διαφορές που χαρακτηρίζουν τα συστήµατα αυτά, εκείνα παρουσιάζουν ένα 

σηµείο τοµής καθώς το σοσιαλιστικό συστήµα προέκυψε µέσα από τις εσωτερικές αντιθέσεις 

του ίδιου του καπιταλισµού. «Γεννήθηκε» θα λέγαµε από την ολοκληρωτική κυριαρχία του 

καπιταλισµού πάνω στην κοινωνία, την εκµετάλλευση και την καταπίεση του εργάτη. Μάλιστα 

µε την εµφάνιση του σοσιαλισµού πραγµατοποιήθηκε το 1917 η διαίρεση του κόσµου σε 

«Ανατολή» και «∆ύση» και αµφισβητήθηκε το καπιταλιστικό σύστηµα της τελευταίας (Bernal 

1983: 728-729). 

O αγώνας για την επικράτηση του ενός ή του άλλου συστήµατος έγκειται στο οτι οι 

καπιταλιστικές χώρες εφαρµόζουν πολιτικές για την προώθηση και εκµετάλλευση της επιστήµης 

και της τεχνικής, µε πρωταρχικό στόχο την οικονοµική ανάπτυξη. Η πρόοδος δηλαδή για τον 

καπιταλισµό επιτελείται κυρίως µέσα από την ανάπτυξη προηγµένης τεχνολογίας και την 

αύξηση των υλικών αγαθών, αδιαφορώντας για τις αρνητικές συνέπειες που επιφέρει η χρήση 

της (κόστος που συχνά είναι µεγαλύτερο από το όφελος) και για την αλλοίωση που προκαλεί 

στον άνθρωπο και στη φύση. Αντίθετα, ο σοσιαλισµός αποβλέπει σε µία σφαιρική ανάπτυξη της 

κοινωνίας και της οικονοµίας και στην οµαδική προσέγγιση της παραγωγής και κατανάλωσης 

(Wallis 2000: 46-53).  

Ο ανταγωνισµός που εδραιώθηκε µε την έλευση του καπιταλισµού, συνεχίστηκε και 

ενισχύθηκε από την «παγκοσµιοποίηση», την απελευθέρωση των αγορών, την ελεύθερη κίνηση 

κεφαλαίων, και τη µεταφορά του δυτικού καπιταλιστικού προτύπου στις λιγότερο αναπτυγµένες 

χώρες & περιοχές, οι οποίες, στην προσπάθεια τους να αποκτήσουν την τεχνολογική ικανότητα, 

                                                 
3 Σύµφωνα µε τον Carchedi (1993: 63-64), οι παραγωγικές δυνάµεις στον καπιταλισµό είναι: οι επιστήµες, οι 
τεχνικές, τα εξαρτήµατα και η εργατική δύναµη. Οι παραγωγικές σχέσεις είναι η κατοχή: των υλικών και 
πνευµατικών µέσων παραγωγής, της εργατικής δύναµης και του υπερπροϊόντος που αυτή παράγει, καθώς και η 
παραγωγική λειτουργία. 
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εξωθούνται έκτοτε σε ένα εντατικό αγώνα ανάπτυξης. Σε ένα άνισο και άδικο αγώνα, καθώς τα 

τεχνολογικά επιτεύγµατα κατέχονται από τους λίγους και ισχυρούς, οι οποίοι ελέγχουν τις 

τεχνολογικές εξελίξεις και την παραγωγή γνώσης και έρευνας, δηµιουργώντας πλούτο στο 

«Βορρά» και ακόµη µεγαλύτερη φτώχεια στο «Νότο» (Ναξάκης και Μάνος 2001: 100). 

«Η αποικιοκρατία του νέου κόσµου από τις ευρωπαϊκές δυνάµεις και η σύνδεση του 

«Νότου» µε τις βιοµηχανικές δυνάµεις µέσα από την ανάπτυξη της αγοράς και του εµπορίου, 

οδήγησε τις αναπτυγµένες χώρες στην εκµετάλλευση αρχικά του ανθρώπινου και υλικού 

κεφαλαίου των φτωχών χωρών του «Νότου». Στη συνέχεια η οικειοποίηση του πλούτου των 

τελευταίων διαιωνίστηκε µε την πλήρη εξάρτηση της επιβίωσης και της ανάπτυξής τους από την 

αναπτυγµένη δύση» (O’Connor 1993: 17). 

Σύµφωνα µε τον Sachs (1990) το µεταπολεµικό διεθνές οικονοµικό σύστηµα 

χαρακτηρίζεται από τον οικονοµικό ανταγωνισµό «Βορρά»-«Νότου» και τη δηµιουργία ενός 

άκρατου πολιτικού διπολισµού «Ανατολής»-«∆ύσης», στα πλαίσια του οποίου επικράτησε η 

ιδέα του κυρίαρχου και του κυριαρχούµενου και ξεκίνησε ο ανταγωνισµός των δύο κόσµων σε 

πολιτικό, στρατιωτικό και οικονοµικό πεδίο. Ο αγώνας αυτός υπήρξε για τις χώρες της 

«Ανατολής», η σηµαντικότερη µορφή πάλης, ενάντια στην αµερικανική ηγεµονία, ως κύριου 

εκπρόσωπου της ισχυρής «∆ύσης» και ως κέντρου του καπιταλιστικού ιµπεριαλισµού. Στα 

πλαίσια της σχέσης «αναπτυγµένων/υπανάπτυκτων χωρών», σχέση που δηµιουργήθηκε από 

τους Αµερικάνους για να δικαιολογήσουν τα ιµπεριαλιστικά τους σχέδια για την κυριαρχία του 

κόσµου, η ηγεµονία της ∆ύσης θεωρήθηκε αυτονόητη από τις καπιταλιστικές χώρες. 

Επικράτησε δε η προβολή του αµερικανικού µοντέλου κοινωνίας, και κυριάρχησε η επιδίωξη 

της οικονοµικής ανάπτυξης  µέσα από το σύνθηµα «µεγαλύτερη παραγωγή η οποία αποτελεί το 

κλειδί για ευηµερία και ειρήνη». 

Μεταπολεµικά, όταν ο Truman, στις 20-1-1949 χρησιµοποίησε τους όρους «υπανάπτυξη 

(underdevelopment)» και «υπανάπτυκτες περιοχές (underdeveloped areas)», που είχε επινοήσει 

πρώτος ο Benson4,  και όρισε ως τέτοιες το µεγαλύτερο τµήµα του κόσµου, όλοι οι λαοί της γης 

απέκτησαν ένα στόχο, την  ανάπτυξη (development) (Esteva 1992: 7, Sachs 1990: 3). Αυτό γιατί 

η απειλή της υπανάπτυξης (underdevelopment) έγινε ιδαίτερα έντονη για πολλές χώρες. Φόβος 

που θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι ενισχύονταν ακόµη περισσότερο από τις πρόσφατες 

µνήµες των καταστροφικών πολέµων και του οικονοµικού και κοινωνικού µαρασµού που αυτοί 

                                                 
4 Wilfred Benson, µέλος της Γραµµατείας του International Labour Organization , που φέρεται να επινόησε και 
χρησιµοποίησε πρώτος τον όρο «underdeveloped areas» σε κείµενο του το 1942. 
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προκάλεσαν. Έτσι η πρόοδος θεωρήθηκε επιτακτική ως αντίδοτο της φτώχειας και της 

υποβάθµισης. Από την εποχή του Truman µέχρι σήµερα, τα «εργαλεία προόδου» παραµένουν τα 

ίδια (η επιστηµονική και τεχνική βοήθεια), και εξακολουθούν να αποτελούν σηµαντική εγγύηση 

µιας επιτυχηµένης ανάπτυξης (Sachs 1990: 4). 

Σήµερα εξακολουθεί να παρατηρείται παγκοσµίως µια αυξανόµενη τάση άνισης 

ανάπτυξης των χωρών, η οποία τροφοδοτείται τόσο από τον καπιταλιστικό χαρακτήρα των 

συναλλαγών στο διεθνές εµπόριο, όσο και από τον διεθνή άνισο καταµερισµό της εργασίας. 

Στην ουσία, το χάσµα µεταξύ των «αναπτυγµένων» (developed) και «υπανάπτυκτων» 

(underdeveloped) ή «αναπτυσσόµενων» χωρών (developing countries) όπως προτιµούν να 

ονοµάζουν τις χώρες αυτές ορισµένοι ∆ιεθνολόγοι, διευρύνθηκε µε την «διεθνοποίηση» του 

κεφαλαίου, η οποία µε την σειρά της αντανακλά την «διεθνοποίηση» (ή την 

«παγκοσµιοποίηση») των καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής και των ταξικών συγκρούσεων. 

Μέσα απ’αυτή τη διεθνοποίηση, οι καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής αναπόφευκτα 

αναπτύσσονται, και µεταδίδονται από τις αναπτυγµένες στις υπανάπτυκτες χώρες, ως 

αποτέλεσµα της διείσδυσης του ιµπεριαλισµού και της καταστροφής των παραδοσιακών τρόπων 

παραγωγής (Liodakis 1990: 189-213). 

Στην καπιταλιστική κοινωνία η οικονοµική ευρωστία της, φάνηκε να εξαρτάται από την 

ικανότητά της να καλλιεργεί και να εκµεταλλεύεται την επιστηµονική και τεχνολογική 

ικανότητα και την ερευνητική δυνατότητα. Οι µοντέρνες τεχνολογίες πήραν τη θέση των 

παραδοσιακών τεχνικών. Ένα εργαλείο κρύβει από πίσω του ένα ολόκληρο σύστηµα οργάνωσης 

της παραγωγής, το οποίο διαµορφώνεται σε τοπικό, εθνικό, αλλά και σε διεθνές επίπεδο. 

Ανάµεσα λοιπόν στη χρήση απλών εργαλείων και µοντέρνων τεχνικών τοποθετείται η 

αναδιοργάνωση ολόκληρης της κοινωνίας έτσι οι άνθρωποι καθίστανται ανήµποροι να 

χειρίζονται τις τεχνολογίες στον βαθµό που οι τελευταίες έχουν διεισδύσει σε κάθε τοµέα της 

ανθρώπινης δραστηριότητας και στο βαθµό που η διαµόρφωση της οικονοµικής και κοινωνικής 

βάσης της κοινωνίας δεν έχει σταθερά στοιχεία  (Sachs 1990: 15-16).  

Στις µέρες µας, καθώς η λογική του «ολοκληρωτικού καπιταλισµού» (Λιοδάκης 2000), 

όπως και η κυριαρχία της συσσώρευσης κεφαλαίου επικράτησε πλήρως στις σχέσεις 

αναπτυγµένου Βορρά/υπανάπτυκτου Νότου, το χάσµα µεγάλωσε. Η αντιπαράθεση όµως 

αναπτυγµένων/υπανάπτυκτων χωρών, η οποία διευρύνθηκε περισσότερο µε τις προσπάθειες των 

ΗΠΑ να οργανώσουν το διεθνές εµπόριο σε φιλελεύθερη βάση, οδήγησε στην ανούσια και 

άκαρπη παραχώρηση από τις πρώτες στις δεύτερες προνοµιακών θέσεων µέσα από µηχανισµούς 
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πολυµερούς συνεργασίας (π.χ. της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Εµπορίου-General 

Agreement on Tariffs and Trade-GATT, ∆ιεθνή Οργανισµό Εµπορίου-∆ΟΕ κ.ά), όσο και µέσα 

από µηχανισµούς ολιγοµερούς συνεργασίας ειδικών συµφωνιών (όπως οι συµφωνίες που 

συνδέουν π.χ. την ΕΟΚ µε τις µη αναπτυγµένες χώρες), χωρίς όµως να καταφέρουν να  λύσουν 

τα προβλήµατα των φτωχότερων περιοχών του πλανήτη. Αφού ακόµη και οι συγκεκριµένοι 

µηχανισµοί προασπίζονται τα δυτικά συµφέροντα (Κουλουµπής και Κώνστας 1985: 256-259, 

Φατούρος και Στάγκος 1983: 68-130, 217-230). Πρόκειται για µηχανισµούς και συµφωνίες που 

αποδείχθηκαν ανεπαρκείς και που τα ίδια τα βιοµηχανικά κράτη παραβιάζουν, µε αποτέλεσµα 

την ολοένα και µεγαλύτερη οικονοµική αποµόνωση των µη αναπτυγµένων χωρών 

(Πουρναράκης 1990: 272-274).  

Χαρακτηριστικό της εποχής µας αποτελεί επίσης το γεγονός ότι το εθνικό µοντέλο 

ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε κρίση, ενώ ο ανταγωνισµός διεξάγεται σε µια 

παγκόσµια «αρένα», όπου ανταγωνίζονται όχι εθνικά κράτη, αλλά πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

Συγχρόνως, παρατηρείται µια τροµακτική ανάπτυξη της αγοράς κεφαλαίου, των χρηµατιστικών 

υπηρεσιών (Ναξάκης και Μάνος 2001: 97), των τραπεζικών συστηµάτων (bank-based sytems) 

(Lapavitsas 1998), καθώς και των εξωτερικών επενδύσεων από τα πέντε πιο αναπτυγµένα κράτη 

του κόσµου (ΗΠΑ, Ιαπωνία, Γερµανία, Βρετανία, Γαλλία), χωρίς όλα αυτά να οδηγούν σε 

διάχυση της ανάπτυξης και µείωση του χάσµατος «Βορρά»-«Νότου». Αντιθέτως, ισχυροποιούν 

την τεχνολογική κυριαρχία του «Βορρά» και διαιωνίζουν την καπιταλιστική οργάνωση της 

παραγωγής µε αρνητικό απολογισµό: απορρύθµιση, φτώχεια, κατάρρευση κλάδων παραγωγής, 

οµογενοποίηση προϊόντων και προτύπων κατανάλωσης, ελλειπή κοινωνική προστασία, 

οικολογικό κόστος κ.ά (Ναξάκης και Μάνος 2001: 95-100). 

Κατά την άποψη ορισµένων ερευνητών περάσαµε σε µία νέα εποχή κατακτήσεων, σε µία 

νέα φάση ανάπτυξης, όπου οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις δεν κατέχουν  την πρώτη θέση, αλλά οι 

βιοµηχανίες της γνώσης και της πληροφορίας είναι πλέον οι πηγές δύναµης και πλούτου. Η 

παραγωγή γνώσης απαιτεί αύξηση των επενδύσεων στην Έρευνα και Τεχνολογία (Ε&Τ), 

επενδύσεις που δηµιουργούν πλεονέκτηµα απο τη µία, αλλά από την άλλη µετατρέπουν τη 

γνώση σε εµπόρευµα και σε προϊόν σκληρού ανταγωνισµού. Παρατηρείται λοιπόν σήµερα ο 

αγώνας για τον έλεγχο της αγοράς και την κερδοφορία να επιδιώκεται µε θεµιτά και αθέµιτα 

µέσα, έναντι όποιου κόστους, σε βάρος οποιουδήποτε ζωντανού οργανισµού του πλανήτη, µε 

την εµπορική εκµετάλλευση των γενετικών και άλλων  στοιχείων του (Κάργας 2000: 79-80). 



13 

Οι αναπτυγµένες χώρες είναι εκείνες που διαχειρίζονται αποκλειστικά την παραγωγή 

γνώσης, η οποία παύει έτσι να αποτελεί κοινωνικό αγαθό, και εγκαθιστούν ένα παγκόσµιο 

γνωστικό και πληροφοριακό δίκτυο, από το οποίο οι φτωχές χώρες είναι αποκλεισµένες. Όµως, 

«τα τελευταία χρόνια, ο «αλφαβητισµός» (νεολογισµός που τοποθετείται σε αντιδιαστολή προς 

τον αναλφαβητισµό) συνδέεται µε τους αγώνες απελευθέρωσης [...]. Γι’αυτό και οι µέθοδοι 

ενάντια στον αναλφαβητισµό κατευθύνονται από δύο ειδών βασικά κίνητρα: τα απελευθερωτικά 

και τα αναπτυξιακά κίνητρα» (Γέρος 1985: 29). 

Αλλαγές συντελούνται διεθνώς και στα Πανεπιστήµια. «Η τεχνολογική επανάσταση, οι 

δηµοσιονοµικοί περιορισµοί και οι κοινωνικές αλλαγές έχουν επιφέρει ανατροπές στο ίδιο το 

εκπαιδευτικό σύστηµα: νέες σχολές, νέα γνωστικά αντικείµενα, φοίτηση part time, 

διεπιστηµονική έρευνα, µη κρατικοί πόροι [...] το ζητούµενο είναι εξειδικευµένες θέσεις». Η 

σχέση της οικονοµίας µε την εκπαίδευση χαρακτηρίζεται από: 1) µία όλο και µεγαλύτερη 

εµπλοκή των µηχανισµών παραγωγής  (κυρίως της βιοµηχανίας) στο εκπαιδευτικό σύστηµα και 

2) την αναγωγή της εκπαίδευσης από κοινωνική παροχή σε επένδυση και την ανάπτυξη των 

οικονοµικών της παιδείας, όπου η σχέση ποιότητα (έρευνα) – ποσότητα (απόφοιτοι) απασχολεί 

όλο και περισσότερο. Έτσι µειώνονται όλο και περισσότερο οι αυτόνοµες λειτουργίες των 

Πανεπιστηµίων (Μαρίνος 1997: 5-6). 

Όπως αναλύει ο Αλεξίου (2002), ο καπιταλιστής θέλει την παραγώµενη γνώση υπό τον 

έλεγχο του καθώς η τελευταία αποκτά εκτός από αξία χρήσης και ανταλλακτική αξία. «Το 

γεγονός και µόνο ότι το κεφάλαιο επενδύει σε γνωστικά πεδία και τοµείς έρευνας, οι οποίοι στη 

συνέχεια θα αποδώσουν κέρδη, και όχι σε τοµείς που θα προάγουν την κοινωνική ευηµερία [...] 

όπου προφανώς τα κέρδη θα είναι µικρότερα, δείχνει ξεκάθαρα και τα όρια αυτονοµίας της 

γνώσης, της επιστήµης και των τεχνολογικών συστηµάτων από το κεφάλαιο» (Αλεξίου 2002: 

196).  

 Σήµερα επικρατεί ένα µεταλλασσόµενο εργασιακό περιβάλλον, και η γνώση 

αποµακρύνεται όλο και περισσότερο από τις ανάγκες του ανθρώπου για µόρφωση και 

αυτοπραγµάτωση (Αλεξίου 2002: 211). «Το νέο εργασιακό µοντέλο στη µορφή του 

«πολυλειτουργικού εργαζοµένου» απαιτεί την ενσωµάτωση και άλλων διαστάσεων της ατοµικής 

ύπαρξης (πρωτοβουλία, δηµιουργικότητα, φαντασία κ.ο.κ.). Από εδώ ξεκινάει και η κριτική στο 

σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα, το οποίο εκπαιδεύει το άτοµο σε µια ειδικότητα, σε ένα 

επάγγελµα, εις βάρος µιας γενικής εκπαίδευσης µε πολυτεχνικό περιεχόµενο» (Αλεξίου 2002: 

232).  
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Με άλλα λόγια, θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι εκλείπει ο πλουραλισµός από την 

εκµάθηση και την εργασία. Έχει επικρατήσει η εξειδίκευση, η µηχανοποίηση της εργασίας και 

της κοινωνίας. Οι δεξιότητες του εργαζόµενου συσχετίζονται πλέον µε την ικανότητά του να 

χειρίζεται τα µηχανήµατα και πρωτίστως µε την ικανότητα χρήσης του Η/Υ. Όπως τονίζει ο 

Schienstock (2001) ο  Η/Υ αναδείχθηκε ως ο κυρίαρχος σε όλες τις φάσεις της ανθρώπινης 

ζωής. ∆ηλαδή η «κοινωνία της πληροφορίας» που έχει ήδη διεισδύσει σε όλους τους 

οικονοµικούς και βιοµηχανικούς τοµείς, υπολογίζεται ότι θα υποτάξει την ανθρώπινη ζωή, 

καθώς υπάρχουν ενδείξεις ότι σύντοµα κάθε δεύτερος εργαζόµενος θα χρησιµοποιεί την 

πληροφορία σαν το βασικό συντελεστή στην δουλειά του και το 80% των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων θα χαρακτηρίζονται από τη χρήση της πληροφορίας.  

Ο σύγχρονος πολιτισµός όµως σηµαίνει άλλες ανθρώπινες σχέσεις και αύξηση των 

επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο. Η τεχνολογική ανάπτυξη επιβάλλει την καλλιέργεια και 

την εκµετάλλευση των ανθρώπινων δυνάµεων µε αναπόφευκτες δυσλειτουργίες στους 

κοινωνικούς θεσµούς. Περάσαµε στην «κοινωνία της γνώσης», η οποία παραπέµπει στις 

επαγγελµατικές γνώσεις. Γνώσεις οι οποίες όµως χαρακτηρίζονται από µία µεταβλητότητα 

ανάλογη µε εκείνη που προσλαµβάνουν τα επαγγέλµατα, καθώς εµφανίζεται η τάση κατάργησης 

ορισµένων επαγγελµάτων και απαξίωσης κεκτηµένων δικαιωµάτων ορισµένων εργαζοµένων 

(Φραγκοµιχελάκης 2002: 6-7). Παρατηρείται η απόλυτη κυριαρχία της ειδικευµένης γνώσης 

στην παραγωγή, εξειδίκευση η οποία οδηγεί στον εκφυλισµό του εκπαιδευτικού συστήµατος και 

στην αποψίλωση των ανθρωπιστικών στοιχείων του καθώς και στην υποταγή του στο κεφάλαιο 

(Παπαδηµητρίου 2003: 152-154).  

Είναι σαφές πως η εισβολή της τεχνολογίας βελτιώνει πολλά πράγµατα, αλλάζει όµως και 

τον άνθρωπο και τον τρόπο που αντιλαµβάνεται τον κόσµο, δηµιουργώντας ταυτόχρονα πολλά 

αρνητικά φαινόµενα. Όπως χαρακτηριστικά τονίζουν οι Πόστµαν και Βαϊνγκάρντερ (1975) «δεν 

µπορούµε να σταµατήσουµε την τεχνολογική εξέλιξη, ούτε και να εξαφανίσουµε τα 

δηµιουργήµατά της» (Πόστµαν και Βαϊνγκάρντερ 1975: 23).  

Τελικά, µε βάση τα νέα δεδοµένα οργάνωσης, οι σηµερινοί άνθρωποι µετατρέπονται σε 

«εργαλεία» των µηχανηµάτων, και, µε αυτό τον τρόπο, καταπιέζεται στο έπακρο η ανθρώπινη 

φύση και θέληση. Παράλληλα, η χειρωνακτική εργασία υποχωρεί προς όφελος της  πνευµατικής 

εργασίας, η οποία συνίσταται σε γνώσεις και δεξιότητες. Εποµένως η τεχνολογία φέρει τόσο 

αποφασιστικές συνέπειες στη ζωή µας, ώστε να χρειαζόµαστε νέα πρότυπα άµυνας, αντίληψης, 

κατανόησης, αξιολόγησης (Πόστµαν και Βαϊνγκάρντερ 1975: 22).   
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1β   Προϋποθέσεις ανάπτυξης της Έρευνας & Τεχνολογίας 

 

Στις µέρες µας η ανάπτυξη µιας ανταγωνιστικής οικονοµίας βασιζόµενης στη γνώση 

απαιτεί επενδύσεις σε τοµείς όπως Έρευνα, Παιδεία, Εκπαίδευση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο, 

Κεφαλαιουχικά Αγαθά Υψηλής Τεχνολογίας. Σύµφωνα µε τους Ashton και Green (1996) οι 

κύριοι παράγοντες που οδηγούν στην κατάκτηση της Έρευνας & Τεχνολογίας είναι το φυσικό 

και µακροοικονοµικό περιβάλλον και το εµπορικό καθεστώς, οι δεξιότητες και ο βαθµός 

εξειδίκευσης του ανθρώπινου κεφαλαίου, όπως και οι φορείς ή τα ινστιτούτα που συνεισφέρουν 

στην διαµόρφωση υψηλών δεξιοτήτων, στην τεχνολογική προσπάθεια και έρευνα, και 

χρηµατοδοτούν την τεχνολογική ανάπτυξη. 

Αναµφιβήτητα, η ανάπτυξη της τεχνολογίας σε µία χώρα εξαρτάται από την ήδη υφιστάµενη 

τεχνολογία, δηλαδή από την τεχνολογική βάση µιας οικονοµίας και την υπάρχουσα εξειδίκευση, 

συµπεριλαµβάνει τη γνώση και την επιστήµη. Προϋποθέσεις ανάπτυξης είναι επίσης η ικανότητα 

διαχείρισης της τεχνολογίας και επίλυσης πιθανών προβληµάτων που δηµιουργεί το θεσµικό 

περιβάλλον, το οποίο και επηρεάζει τη διαδικασία µάθησης και διάχυσης της τεχνολογίας 

(Κούρτεσης 2000: 216). 

Στη σύγχρονη αστική κοινωνία το µέγεθος των δαπανών που αφιερώνει ένα κράτος για 

Ε&Τ αντικατοπτρίζει τη σηµασία που αποδίδει στην παραγωγή γνώσης και παίζει σηµαντικό 

ρόλο στην επιστηµονική και τεχνολογική του ανάπτυξη. Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της 

οικονοµίας κατά τις τελευταίες δεκαετίες είναι η ταχεία ανάπτυξη της τεχνολογίας, η 

αυξανόµενη σηµασία της γνώσης και ο επιταχυνόµενος ρυθµός εξελίξεων και κατοχύρωσης 

καινοτοµιών. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον τα συστήµατα έρευνας και τεχνολογίας καθώς και η 

ύπαρξη υψηλής ποιότητας επιστηµονικού ανθρώπινου δυναµικού αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία. 

Όπως αναφέραµε, οι δαπάνες Ε&Τ αποτελούν επένδυση στην παραγωγή νέας γνώσης και 

καλύπτουν τόσο τη βασική, όσο και την εφαρµοσµένη έρευνα5 και τις πειραµατικές εφαρµογές 

τους (Κούρτεσης 2000: 221).  

Για την αποτίµηση της αποδοτικότητας των συστηµάτων Ε&Τ χρησιµοποιούνται 

ορισµένοι δείκτες. Οι δείκτες αυτοί εξετάζουν τόσο τις «εισροές», δηλαδή το ύψος των δαπανών 

που κατευθύνονται σε τέτοιες δραστηριότητες, την προέλευση των πόρων (κρατικοί, ιδιωτικοί 

κ.λ.π.), και το ανθρώπινο δυναµικό που απασχολείται στην έρευνα, όσο και τις «εκροές», δηλα- 

 
                                                 
5 Σχετικά µε την εφαρµοσµένη έρευνα βλ. P.J.M. Nas, W.J.M. Prins and W.A.Shadid 1987: 31-40. 
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δή τις εγχώριες και διεθνείς ευρεσιτεχνίες (πατέντες) που παράγονται, τα επιστηµονικά άρθρα σε 

διεθνώς αναγνωρισµένα έντυπα κ.α. (Κούρτεσης 2000: 222). 

Ως δείκτης της εθνικής παραγωγής επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας των διαφόρων 

κρατών χρησιµοποιείται συχνά ο αριθµός  των δηµοσιεύσεων και αναφορών (publications-

citations) σε διεθνώς αναγνωρισµένα επιστηµονικά περιοδικά, τα οποία και ελέγχουν την 

ποιότητα των άρθρων που δηµοσιεύουν. 

Όµως, όπως επισηµαίνει ο ίδιος συγγραφέας οι δείκτες αυτοί έχουν βασικούς περιορισµούς 

καθώς συλλαµβάνουν µόνο τη διάσταση της κωδικοποιηµένης γνώσης. Έτσι οι ευρεσιτεχνίες 

είναι περισσότερο εργαλείο εµπορικής προστασίας σε συγκεκριµένες αγορές παρά όργανο 

µέτρησης της παραχθείσας γνώσης. Επιπλέον, οι δείκτες αυτοί συνήθως αναφέρονται σε 

συνολικά µεγέθη σε επίπεδο χώρας ή περιφέρειας. Αυτό το γεγονός µπορεί να αποκρύπτει 

σηµαντικές διαφορές σε κλαδικό και µικρο-επίπεδο, καθώς και στις σχέσεις µεταξύ της γνώσης 

που παράγεται σε επιχειρήσεις και της διάχυσής της στην ευρύτερη περιοχή. Περιορισµός 

επίσης αποτελεί το γεγονός ότι υφίστανται χρονικές διαφορές µεταξύ της δαπάνης σε Ε&Τ και 

των αποτελεσµάτων των επενδύσεων αυτών. Εποµένως, είναι πολύ δύσκολη η αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων Ε&Τ (στο ίδιο). 

Καταλήγει λοιπόν πως δεν θα πρέπει κανείς να παραγνωρίζει τη σηµασία των δεικτών 

Ε&Τ, καθώς το απόλυτο µέγεθος και η ένταση (ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος-ΑΕΠ) των δαπανών για Ε&Τ αντικατοπτρίζουν τη σηµασία που δίνει µία κοινωνία 

στην παραγωγή γνώσης και παίζουν σηµαντικό ρόλο στην τεχνολογική και επιστηµονική 

ανάπτυξή της. Συµπληρώνει δε πως ο αριθµός των ανθρώπων σε µία χώρα που απασχολούνται 

στην έρευνα δίνει µια εικόνα για τους ανθρώπινους πόρους που ασχολούνται µε την παραγωγή 

γνώσης, αλλά αποτελεί επίσης και ένδειξη της ικανότητας της χώρας να εκµεταλλευτεί τη 

µεταφορά γνώσης από πιο αναπτυγµένες χώρες (Κούρτεσης 2000: 222-223). 

Ακολουθώντας το παράδειγµα των ΗΠΑ, όπου εδώ και δεκαετίες υπάρχουν ισχυροί 

δεσµοί δηµόσιων ερευνητικών κέντρων και βιοµηχανίας («academic industrial complex») 

(Μαρίνος 1997:11), σχεδόν όλα τα αναπτυγµένα κράτη, και η Ε.Ε. σαν ολότητα κρατών, 

καταρχήν αναγνωρίζουν την ενίσχυση της εφαρµοσµένης έρευνας εις βάρος της βασικής και τη 

διεξαγωγή έρευνας προσανατολισµένης στην εφαρµογή συµβολαίων («Contract Research») εις 

βάρος της ακαδηµαϊκής έρευνας (Wenger 1987:43-44, McDermott 1987:135-143 ). 

 Όµως, σε αντίθεση µε τις ΗΠΑ, όπου η ροή της τεχνολογίας και της τεχνογνωσίας είναι 

ταχύτερη, στην Ε.Ε., οι δαπάνες Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης ( δαπάνες ΕΤΑ) είναι 
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µικρές και διαφοροποιούνται από χώρα σε χώρα και από περιφέρεια σε περιφέρεια. Σύµφωνα 

ωστόσο µε την 6η Περιοδική Έκθεση της Κοινότητας το τεχνολογικό χάσµα (µετρούµενο µε 

δείκτες όπως είναι οι αιτήσεις ευρεσιτεχνίας και οι δαπάνες για την έρευνα) µεταξύ των χωρών 

Συνοχής (Ελλάδα, Ισπανία, Ιρλανδία και Πορτογαλία) και των λοιπών χωρών µελών είναι 

µεγαλύτερο από τη διαφορά που υφίσταται στο κατά κεφαλήν ΑΕΠ.  

Πιο συγκεκριµένα οι δαπάνες ΕΤΑ στην Ελλάδα, Πορτογαλία, Ισπανία κυµαίνονται από 

0,4-0,8% του Α.Ε.Π. τους (χαµηλότερο από το αντίστοιχο µέσο όρο της Ε.Ε.), ενώ στην 

Ιρλανδία είναι 1,4%, που σηµαίνει ότι το τεχνολογικό χάσµα ναι µεν µειώθηκε αλλά υφίσταται 

(Ε.C. 6η Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε.: 2). Οι δαπάνες για Ε&ΤΑ είναι συγκεντρωµένες στην Ν. & 

ΝΑ Γερµανία, Φλαµανδία, Βέλγιο, Κάτω Χώρες, ΝΑ Αγγλία, ΝΑ Γαλλία, Β∆ Ιταλία (Ε.C. 6η 

Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε: 4). Αναλύοντας δε τα στοιχεία του Πίνακα 1 µπορούµε να 

διαπιστώσουµε ότι, στο σύνολο των δαπανών για Ε&Τ και συγκριτικά µεταξύ ΗΠΑ, Ιαπωνίας 

και Ε.Ε., την πρώτη θέση κατά το έτος 2001 για οποίο και υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία κατέχει 

η Ιαπωνία, µε δαπάνες για Ε&Τ που φτάνουν το 3.06% σε σχέση µε το ΑΕΠ της. Τη δεύτερη 

θέση κατέχουν οι ΗΠΑ αφού δαπάνησαν ποσοστό 2,74% του ΑΕΠ τους, και στην τελευταία 

θέση µε ποσοστό δαπανών που ανέρχεται στο 1,98% του ΑΕΠ της βρίσκεται η Ε.Ε. των 15. 

Επιπλέον, οι δαπάνες για Ε&Τ από κρατικούς φορείς, είναι µικρότερη από τα ποσοστά που 

δαπανά ο ιδιωτικός τοµέας σε όλα τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. µε εξαίρεση την Ελλάδα και την 

Πορτογαλία όπου το µεγαλύτερο µέρος των ΕΤΑ δαπανών προέρχονται από την κυβέρνηση. 

Αυτό είναι φανερό αν µελετήσουµε και συγκρίνουµε τον πίνακα 2, στον οποίο καταγράφεται τι 

δαπανά το κράτος για την ανάπτυξη της Ε&Τ, µε τον πίνακα 3, στον οποίο µας δίδονται στοιχεία 

για τις δαπάνες που αφιερώνει στην Ε&Τ η βιοµηχανία, ο ιδιωτικός δηλαδή τοµέας, και τον 

πίνακα 4, όπου φαίνονται οι δαπάνες που είναι αφιερωµένες στην Ε&Τ και προέρχονται από το 

εξωτερικό. Βέβαια θα µπορούσαµε να παρατηρήσουµε ότι σταδιακά αλλά σταθερά από το 1991 

έως το 2002 για τα οποία και έχουµε στοιχεία, οι κρατικές δαπάνες για την Ε&Τ µειώνονται και 

την θέση τους παίρνουν οι δαπάνες από τη βιοµηχανία. Συγκρίνοντας και πάλι τις ΗΠΑ, Ε.Ε. 

και Ιαπωνία βλέπουµε ότι η τελευταία έχει τα πρωτεία όσον αφορά την κάλυψη των δαπανών 

Ε&Τ από ιδιωτικές επιχειρήσεις, στη δεύτερη θέση βρίσκονται οι ΗΠΑ και τελευταία η Ε.Ε. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  1 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ Ε&Τ 
 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

Ε.Ε. (15 µέλη) 1.94s 1.92s 1.94s 1.91s 1.89s 1.88s 1.87s 1.88s 1.92s 1.95s 1.98s 1.99s 

Ευρωζώνη (12 

χώρες) 

1.89s 1.86s 1.89s 1.84s 1.83s 1.82s 1.81s 1.82s 1.87s 1.89s 1.91s 1.92s 

Αυστρία 1.47e 1.45e 1.47 1.54e 1.56e 1.60e 1.71e 1.78 1.85e 1.84e 1.90ep 1.94 ep 

Bέλγιο 1.62 : 1.70e 1.69e 1.72er 1.80er 1.87er 1.90er 1.96er 2.04er 2.17er : 

Γαλλία 2.37b 2.38 2.40 2.34 2.31 2.30 2.22 2.17 2.18 2.18b 2.23p 2.20e 

Γερµανία 2.54b 2.42 2.37 2.28 2.26 2.26e 2.29 2.31e 2.44r 2.49e 2.51 2.51e 

∆ανία 1.64 1.68 e 1.74 : 1.84 1.85 e 1.94 2.06e 2.10r 2.26er 2.40 : 

Ελλάδα 0.36 : 0.47 : 0.49 : 0.51 : 0.67 e : 0.64 e : 

Ην. Βασίλειο 2.07 2.08 2.11 2.06 1.97 1.90 1.82 1.81 1.85 1.85r 1.89r 1.84f 

Ιρλανδία 0.93e 1.04 e 1.17 e 1.31 e 1.34 e 1.32 e 1.29 e 1.25 e 1.20 e 1.15 1.17 : 

Ισλανδία 1.15 1.32 1.33 1.38 1.54 : 1.88b 2.07 2.39 2.77e 3.08 3.11f 

Ισπανία 0.84b 0.88 0.88 0.81 0.81 0.83e 0.82 0.89e 0.88 0.94er 0.96r : 

Ιταλία 1.23 1.18 1.13 1.05 1.00 1.01 1.05br 1.07r 1.04 r 1.07 : : 

Κάτω Χώρες 1.97 1.90 1.93b 1.97 1.99 2.03 2.04 1.94 2.02 r 1.90 r 1.89 r : 

Λουξεµβούργο : : : : : : : : : 1.71 r : : 

Νορβηγία 1.64 : 1.72 : 1.70 : 1.64 : 1.65 : 1.62 : 

Πορτογαλία : 0.61 : : 0.57r : 0.62 : 0.75r : 0.84e : 

Σουηδία 2.79 : 2.99 : 3.35 : 3.55 3.62e 3.65 : 4.27 : 

Φιλανδία 2.04 2.13 2.18 2.29 2.28 2.54 2.71 2.88 3.23 3.40 3.40 3.49f 

Χώρες υπό 

προσχώρηση 

: : : : 0.82s 0.80 s 0.83 s 0.83 s 0.83 s 0.82 s 0.83 s : 

Βουλγαρία 1.53 1.64 1.18 0.88 0.62 0.519b 0.51 0.57 0.56b 0.52 0.47 : 

Εσθονία : : : : : : : 0.61 0.75 0.66 0.78 : 

Κύπρος : : : : : : : 0.23 0.25 0.25 0.26 : 

Λατβια : 0.59 0.49 0.42 0.53 0.47 0.42 0.45 0.40 0.48 0.44 : 

Λιθουανία : : : 0.52 0.46 0.52 0.56 0.56 0.52 0.60 0.69 : 

Ουγγαρία 1.07 1.05 0.98 0.89 0.73 0.65 0.72 0.68 0.69 0.80 0.95 : 

Πολωνία 0.81 0.83 0.83 0.76 0.69 0.71 0.71 0.72 0.75 0.67 0.68 : 

Ρουµανία 0.79 0.85 0.91 0.77 0.80 0.71 0.58 0.49 0.40 0.37 0.39 : 

Σλοβακία : : : 0.90 0.93 0.92 1.09 0.79 0.66 0.65 0.64 0.59 

Σλοβενία 2.31 1.91 1.60 1.76 1.61 1.36 1.35 1.40 1.44 1.46 1.57 : 

Τσεχία 2.02 1.72 1.21 1.10 1.01 1.04 1.16 1.24 1.24 1.33 1.30 : 

Τουρκία 0.53 0.49  0.44  0.36 0.38 0.45 0.49 0.5 0.63  0.64  : : 

ΗΠΑ 2.72  2.65  2.52  2.43 2.51 2.55 2.58 2.60 2.65  2.72  2.74 2.67 

Ιαπωνία 2.93  2.89  2.82  2.76 2.89 2.77 2.83 2.94 2.95  2.98  3.06 : 

: µη διαθέσιµη b αποσπασµατικά στοιχεία r αναθεωρηµένη αξία 

s υπολογίσιµη από την Eurostat p µεταβατική αξία, προσωρινή αξία f προβλέψιµη 

e υπολογιζόµενη αξία   

Πηγή: Eurostat, http://www.eurostat.org, Συγγραφέας: S. Frank. 
 

http://www.eurostat.org/
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ΠΙΝΑΚΑΣ  2 
 

∆ΑΠΑΝΕΣ Ε&Τ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΠΗΓΗ: ΚΡΑΤΟΣ 
 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

Ε.Ε. (15 µέλη) 41.16be 39.64be 39.62e 38.91e 38.77 38.08e 37.04e 36.19e 34.86e 34.25e 34.35ep : 

Αυστρία 46.52 e 47.42 e 47.99 49.40 e 47.29 e 43.66 e 41.03 e 37.78 39.59 e 39.63 e 41.13ep 40.90ep 

Bέλγιο 31.26e : 23.54 b 22.96 23.09 23.03 22.20 23.77 23.50 22.56 21.44 : 

Γαλλία 48.76 43.46 b 43.48 41.61 41.94 41.50 38.84 b 37.33 36.94 38.66 b 36.92 : 

Γερµανία 35.85 36.38 e 37.19 37.54 e 37.88 38.10 e 35.93 34.80 e 32.08 31.40 e 31.50 31.75 e 

∆ανία 39.67 38.64 37.71 : 39.59 35.71 e 36.14 : 31.21  : 27.83 : 

Ελλάδα 57.68 : 46.92 : 53.88 b : 54.23 : 48.90 : : : 

Ην. Βασίλειο 35.01 33.06 b 32.12 32.73 32.84 31.54 30.70 30.65 29.20 28.91 30.16 : 

Ιρλανδία 27.85 e 25.16 e 27.86 e 21.57 ei 22.51 ei 24.24 e 24.33 e 23.12 e 23.55 e 22.64 e : : 

Ισλανδία 69.72 69.78 62.94 62.94 57.34 : 50.89 55.93 e 41.16 : 34 : 

Ισπανία 45.71 50.19 b 51.59 52.38 e 43.56 b 43.92 e 43.63 38.71 e 40.81 38.64 39.87 : 

Ιταλία 49.57 b 48.49 51.29 50.17 53 50.81 : : : : : : 

Κάτω Χώρες 48.56 48.95 48.48 43.85 b 42.16 41.48 b 39.10 37.87 35.75 34.57 36.15 : 

Λουξεµβούργο : : : : : : : : : 7.67 : : 

Νορβηγία 49.52 : 49.06 : 43.99 b : 42.91 : 42.55 : 39.80 : 

Πορτογαλία : 59.41 : : 65.28 b : 68.21 b 69.07 e 69.68 64.79 e 60.95 : 

Σουηδία 33.96 : 32.99 b : 28.81 b : 25.83 b : 24.48 : 20.99 : 

Φιλανδία 40.90 b : 39.83 : 35.09 : 30.86 30.05 29.18 26.23 25.52 : 

Χώρες υπό 

προσχώρηση 

: : : : : : : 50.11 rs 51.02 rs 52.85 s : : 

Βουλγαρία 31.02 27.19 32.3 35.32 39.09 35.14 b 67.76 69.66 69.7 b 69.18 66.23 : 

Εσθονία : : : : : : : 63.32 64.75 59.16 52.04 : 

Κύπρος 81.24 82.65 : : : : : 73.86 68.54 66.55 65.52 : 

Λατβια : : : : 53.04 56.09 59.04 53.11 r 56.21 r 41.49 49.07 : 

Λιθουανία : : : : : : : : : 61.72 56.25 : 

Ουγγαρία 40.04 41.55 40.46 53.36 b 53.11 50.03 54.82 56.23 53.24 49.54 53.62 58.55 

Πολωνία 0  0  0  57.32 60.24 57.78 61.67 59 58.53 63.44 64.78 : 

Ρουµανία : : : : : 54.87 42.4 52.91 46.66 40.8 42.96 : 

Σλοβακία : : : 38.61 37.83 39.53 34.54 45.34 47.87 42.61 41.26 44.10 

Σλοβενία 47.35  49.25 48.32b 45.29 40.62 43.4 37.05 39.91 36.75 40.03 37.08 : 

Τσεχία 29.44  21.73  22.58  27.94 32.28 b 34.75 30.79 36.84 42.62 44.51 43.58 42.07 

Τουρκία 70.05 63.98 65.16 62.94 62.35 56.59 53.73 53.35 47.71 50.60 : : 

ΗΠΑ 38.91  37.91  37.64  37.04 35.41 33.20 31.52 30.33b 28.53  26.07  27.76 30.21p 

Ιαπωνία 16.40 e 17.54 e 19.70 e 19.54 e 20.87 e 18.69be 18.18 e 19.34 e 19.64 e 19.58 e 18.49 e : 

: µη διαθέσιµη b αποσπασµατικά στοιχεία r αναθεωρηµένη αξία 

s υπολογίσιµη από την Eurostat p µεταβατική αξία, προσωρινή αξία f προβλέψιµη  

e υπολογιζόµενη αξία   

Πηγή:Eurostat http://www.eurostat.org , Συγγραφέας: S. Frank 

 

 

 

http://www.eurostat.org/
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ΠΙΝΑΚΑΣ  3 

 

∆ΑΠΑΝΕΣ Ε&Τ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΠΗΓΗ: BIOMHXANIA 
 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

Ε.Ε. (15 µέλη) 51.94be 53.12be 52.81 e 52.94 e 52.63 52.83 e 53.76 e 54.37 e 55.69 e 56.35 e 55.94ep : 

Αυστρία 50.25 e 49.31 e 48.99 46 e 45.25 e 44.20 e 43.33 e 41.72 40.47 e 40.55 e 39.86ep 40.26ep 

Bέλγιο 64.84 e : 66.49 b 66.81 67.07 67.60 67.55 65.67 66.20 63.02 64.31 : 

Γαλλία 42.53 46.59 b 47.05 48.68 48.35 48.52 51.62 b 53.46 54.11 52.52 b 54.21 : 

Γερµανία 61.69 61.23 e 60.83 60.39 e 60.03 59.58 e 61.33 62.40 e 65.43 66.04 e 65.60 65.34 e 

∆ανία 51.37 50.66 50.02 : 45.19 50.50 e 53.39 : 58.97  : 61.72 : 

Ελλάδα 21.75 : 20.20 : 25.49 b : 21.58 : 24.16 : : : 

Ην. Βασίλειο 49.61 51.26 b 51.67 50.32 48.21 47.56 49.95 47.60 48.52 49.29 46.19 : 

Ιρλανδία 60.58 e 64.44 e 62.32 e 70.92 e 72.25 e 66.81 e 67.27 e 65.43 e 62.69 e 66 e : : 

Ισλανδία 24.46 24.39 31.64 31.64 34.59 : 41.95 37.73 e 43.41 : 46.16 : 

Ισπανία 48.11 43.69 b 41.03 40.28 e 44.53 45.47 e 44.71 49.80 e 48.86 49.73 47.18 : 

Ιταλία 44.36 b 47.34 44.27 43.74 41.74 42.98 : : : : : : 

Κάτω Χώρες 47.83 46.99 44.11 44.80 b 45.96 48.46 b 45.57 48.58 49.66 51.16 51.77 : 

Λουξεµβούργο : : : : : : : : : 91.01 : : 

Νορβηγία 44.53 : 44.26 : 49.89 b : 49.40 : 49.53 : 51.65 : 

Πορτογαλία : 20.22 : : 19.47 : 21.24 21.28 e 21.32 27.05 e 31.54 : 

Σουηδία 61.86 : 61.16 b : 65.53 b : 67.85 : 67.76 : 71.88 : 

Φιλανδία 56.32 b : 56.62 : 59.47 : 62.90 63.88 b 66.95 70.25 70.78 : 

Χώρες υπό 

προσχώρηση 

: : : : : : : 45.39 rs 44 rs 41.07 s : :: 

Βουλγαρία 68.98 72.81 67.7 64.68 57.55 60.36 b 23.28 23.61 22.83 b 24.36 27.10 : 

Εσθονία : : : : : : : 23.22 24.2 24.2 32.94 : 

Κύπρος 15.26 14.2 : : : : : 13.73 17.38 17.51 15.28 : 

Λατβια : : : : 24.18 17.6 14.06 22.23 r 22.21 r 29.45 18.28 : 

Λιθουανία : : : : : : : : : 31.56 37.11 : 

Ουγγαρία 56.02 52.53 53.06 37.99 b 38.38 38.86 36.55 36.09 38.46 37.76 34.84 29.66 

Πολωνία 0  0  0  39.49 35.96 38.86 35.08 37.82 38.14 32.62 30.77 : 

Ρουµανία : : : : : 41.56 52.82 42.35 50.21 48.96 47.60 : 

Σλοβακία : : : 59.92 60.42 57.38 63.55 51.8 49.86 54.42 56.08 53.56 

Σλοβενία 42.81 36.59 38.03b 40.41 45.87 49.07 53.66 52.55 56.91 53.32 54.66 : 

Τσεχία : 78.27  : 72.06 63.11 b 59.65 59.82 60.19 52.61 51.21 52.46 53.72 

Τουρκία 28.51 33.81 31.81 32.99 32.90 36.81 41.81 41.77 43.32 42.92 : : 

ΗΠΑ 57.19  58.06  58.09  58.48 60.23 62.41 64.05 65.20b 66.89  69.27  67.29 64.42 p 

Ιαπωνία 77.43 e 76.02 e 73.36 e 73.43 e 72.33 e 73.38 b 73.98 72.57 72.18 72.42 72.98 : 

: µη διαθέσιµη b αποσπασµατικά στοιχεία r αναθεωρηµένη αξία 

s υπολογίσιµη από την Eurostat p µεταβατική αξία, προσωρινή αξία f προβλέψιµη  

e υπολογιζόµενη αξία   

Πηγή:Eurostat http://www.eurostat.org , Συγγραφέας: S. Frank 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  4 

 

∆ΑΠΑΝΕΣ Ε&Τ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΠΗΓΗ: ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

Ε.Ε. (15 µέλη) 5.65be 5.76 be 5.97 e 6.48 e 6.81 7.25 e 7.23 e 7.45 e 7.30 e 7.24 e 7.65 ep : 

Αυστρία 2.95 e 2.99 e 2.59 4.19 e 7.06 e 11.75e 15.27 e 20.14 19.59 e 19.48 e 18.68ep 18.51ep 

Bέλγιο 2.95 e : 7.39 b 7.87 7.52 6.69 6.83 7.66 7.32 12.02 11.78 : 

Γαλλία 7.97 8.69 8.14 8.29 8.04 8.34 7.93 b 7.40 7.01 7.19 b 7.20 : 

Γερµανία 1.95 2.02 e 1.66 1.74 e 1.83 2.01 e 2.41 2.46 e 2.07 2.15 e 2.47 2.48 e 

∆ανία 4.36 5.90 7.28 : 10.98 9.22 e 6.42 : 5.37 i : 7.81 i : 

Ελλάδα 19.85 : 30.31 : 18.16b : 22.56 : 24.48 : : : 

Ην. Βασίλειο 11.86 11.36 b 11.83 12.35 14.46 16.26 14.57 16.89 17.30 16.26 17.99 : 

Ιρλανδία 9.41 e 8.39 e 7.95 e 8.51 e 8.49 e 7.53 e 6.70 e 9.83 e 11.67 e 8.85 e : : 

Ισλανδία 4.09 4.25 3.16 3.16 4.42 : 6.23 5.52 e 13.93 : 18.26 : 

Ισπανία 5.56 5.49 b 6.40 6.36 e 6.69 5.56 e 6.74 6.69 e 5.62 4.88 7.68 : 

Ιταλία 6.07 b 4.17 4.44 6.09 5.26 6.21 : : : : : : 

Κάτω Χώρες 1.86 2.33 5.33 8.77 b 9.32 7.61 b 12.76 10.50 11.18 11.60 11.02 : 

Λουξεµβούργο : : : : : : : : : 1.32 : : 

Νορβηγία 4.61 : 5.41 : 4.93 b : 6.46 : 6.35 : 7.11 : 

Πορτογαλία : 14.95 : : 11.90 b : 6.13 b 5.66 e 5.34 5.19 e 5.07 4.83 e 

Σουηδία 1.48 : 2.87 b : 3.43 b : 3.50 : 3.54 : 3.35 : 

Φιλανδία 1.28 b : 1.80 : 4.46 : 5.35 5.08 b 2.97 2.65 2.49 : 

Χώρες υπό 

προσχώρηση 

: : : : : : : 3.17 s 3.56 s 4.43 s : :: 

Βουλγαρία : : : : 0.04 0.25 b 5.69 3.85 4.07 b 5.31 5.70 : 

Εσθονία : : : : : : : 6.21 8.8 12.7 12.53 : 

Κύπρος 2.48 1.88 : : : : : 8.03 7.67 9.4 12.64 : 

Λατβια : : : : 22.78 23.96 26.91 24.65 21.58 29.06 31.75 : 

Λιθουανία : : : : : : : : : 6.72 6.64 : 

Ουγγαρία 1.79 2.94 2.46 3.69 b 4.85 4.62 4.3 4.92 5.58 10.63 9.19 10.37 

Πολωνία 0  0  0  1.35 1.69 1.44 1.63 1.5 1.66 1.82 2.44 : 

Ρουµανία : : : : : 2.66 2.93 1.74 2.46 4.9 8.20 : 

Σλοβακία : : : 1.32 1.62 3.01 1.86 2.78 2.25 2.28 1.89 2.07 

Σλοβενία 4.61  3.62 3.21 b 2.56 2.94 2.69 8.25 6.72 5.63 6.21 7.18 : 

Τσεχία : : : : 3.34 1.93 1.9 2.61 4 3.14 2.22 2.71 

Τουρκία 0.16 0.39 0.84 1.66 2.04 1.85 1.81 0.35 4.80 1.23 : : 

Ιαπωνία 0.09 e 0.10 e 0.09 e 0.11 e 0.11 e 0.10 b 0.29 0.32 0.39 0.42 0.42 : 

: µη διαθέσιµη b αποσπασµατικά στοιχεία e υπολογιζόµενη αξία 

p µεταβατική αξία, προσωρινή αξία s υπολογίσιµη από την Eurostat  

Πηγή:Eurostat http://www.eurostat.org , Συγγραφέας: S. Frank 

 

 

 

 

http://www.eurostat.org/
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Στα κράτη-µέλη της Ε.Ε. η Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη (ΕΤΑ) ενισχύεται από τα 

∆ιαρθρωτικά Ταµεία (Περιφερειακό, Κοινωνικό, Γεωργικό) και  από τα Προγράµµατα-Πλαίσια 

(ΠΠ)6, που αποτελούν την κύρια πολιτική στην Ε.Ε. για την ενίσχυση της Έρευνας και 

Τεχνολογίας (Ε.C. 6η Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε.: 5). Επιγραµµατικά µέχρι σήµερα, η Ε.Ε. έχει 

αφιερώσει δαπάνες στην ΕΤΑ µέσα από 6 Προγράµµατα Πλαίσια: 1ο ΠΠ (1984-1987), 2ο ΠΠ 

(1987-1991), 3ο ΠΠ (1991-1994),  4ο ΠΠ (1994-1998), 5ο ΠΠ (1998-2002) και 6ο ΠΠ (2002-

2006). Ο κοινός απώτερος σκοπός που επεδίωξε η Ε.Ε µε την εφαρµογή όλων των 

προαναφερόµενων έξι Προγραµµάτων Πλαισίων είναι η δηµιουργία διευρυµένου και 

ανταγωνιστικού οικονοµικού χώρου, καθώς και η ανάπτυξη-εφαρµογή σύγχρονων τεχνολογιών. 

Ξεχωρίζει ωστόσο το 4ο ΠΠ καθώς κατευθύνθηκε προς τους προαναφερόµενους τοµείς µε 

ιδιαίτερη έµφαση στον τοµέα της εκπαίδευσης και των Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), µε 

στόχους: την ανάπτυξη επιστηµονικής και τεχνολογικής «τελειότητας» που θα ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες της βιοµηχανίας, ενώ θα βελτιώνει την ποιότητα ζωής στα κράτη-µέλη, την 

προώθηση επιστηµονικής και τεχνολογικής συνεργασίας στην Ευρώπη, τον συντονισµό και 

εκµετάλλευση της έρευνας και των αποτελεσµάτων της και την συνεισφορά στην εφαρµογή 

άλλων πολιτικών. Επίσης, το 5ο ΠΠ συγκέντρωσε µέρος της δράσης του σε µέτρα για την 

υποστήριξη της συνοχής, όπως η διάδοση των αποτελεσµάτων της έρευνας, η εκπαίδευση των 

εργαζοµένων στην Ε&Τ και η υποστήριξη της έρευνας σε θέµατα ειδικού ενδιαφέροντος.  

Ενδεικτικά, κατά την περίοδο 1989-1993, το 3,9% των χρηµατοδοτικών πόρων όλων των 

στόχων κατευθύνθηκε σε δραστηριότητες Ε&Τ (Ε.C. 6η Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε.2.2: 6). 

Αναλύοντας τα στοιχεία που παραθέτει η έκθεση αυτή µπορούµε να παραβλέψουµε το γεγονός 

ότι, σύµφωνα πάντα µε την ίδια Έκθεση η αύξηση της παραγωγής της ΕΤΑ κατά περιφέρεια 

συσχετίζεται στενά µε το ρυθµό αύξησης του ΑΕΠ, εποµένως θα µπορούσαµε να δεχτούµε ότι 

υπήρξε πρόοδος στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων ΕΤΑ σε πολλές από τις περιφέρειες που έτυχαν 

υποστήριξης από τις διαρθρωτικές πολιτικές της Ε.Ε. από το 1989 και εφεξής. 

Σύµφωνα πάντα µε την 6η Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε. µέσα από την πορεία του χρόνου, η 

εναρµόνιση των ∆ιαρθρωτικών Πολιτικών µε την πολιτική για ΕΤΑ έχει βελτιωθεί µε στόχο την  

                                                 
6 Τα Προγράµµατα–Πλαίσια (για την επιστήµη και την τεχνολογία, κατά τον Olaf Hillenbrand-Kαθηγητή του 
Κέντρου Εφαρµοσµένης Πολιτικής Έρευνας στο Πανεπιστήµιο του Μονάχου), «είναι τα προγράµµατα –πλαίσια για 
την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη που έχουν αποτελέσει τη βάση και το µέσο εφαρµογής της κοινοτικής 
πολιτικής για την έρευνα και τεχνολογία από το 1984. Πρόκειται για ένα τµήµα µίας γενικότερης στρατηγικής όπου 
καθορίζονται οι στόχοι, οι προτεραιότητες και το ύψος της χρηµατοδότησης για την έρευνα της Ε.Ε. Είναι πενταετούς 
διάρκειας και εξασφαλίζουν στους ερευνητές µια σταθερή βάση για την ανάπτυξη των σχεδίων τους» (Hillenbrand 
1997: 286). 
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ενδυνάµωση του καινοτοµικού δυναµικού των οργανισµών και επιχειρήσεων στις ασθενέστερες 

περιφέρειες, προκειµένου να µειωθούν οι διαφορές στο επίπεδο ανάπτυξης. Επιπλέον, οι δαπάνες 

στις περιφέρειες από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ε.Ε. παρέχουν επενδυτική βοήθεια και συνεπώς 

ενθαρρύνουν τις επιχειρήσεις να εγκαταστήσουν εκεί τις δραστηριότητές τους. Με ένα 

περισσότερο έµµεσο τρόπο, τα ∆Τ υποστηρίζουν τις βελτιώσεις στις υποδοµές και την κατάρτιση 

για την αναβάθµιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού, καθιστώντας έτσι τις περιοχές 

αυτές πιο ελκυστικές στους ξένους επενδυτές. Γενικά τα κοινοτικά ταµεία υποστηρίζουν τις 

βελτιώσεις στις υποδοµές και την κατάρτιση του εργατικού δυναµικού, ενώ σύµφωνα µε τη 

διάρθρωση του συστήµατος διανοµής, για κάθε περιφέρεια προτείνεται ένα πρόγραµµα ανάπτυξης 

από τον αρµόδιο φορέα του κράτους-µέλους (6η Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε. 2.4: 7). 

Άρα, οι κοινοτικοί πόροι, η αποτελεσµατικότητα της δηµόσιας διοίκησης και η θεσµική  

διάρθρωση είναι παράγοντες που συµβάλλουν στην ανάπτυξη της Ε&Τ στα κράτη-µέλη της Ε.Ε. 

Οι κοινοτικοί πόροι αποτελούν αδιαµφισβήτητα σηµαντική βοήθεια για την αύξηση της ΕΤΑ στις 

φτωχότερες περιφέρειες και στα λιγότερο αναπτυγµένα κράτη µέλη της Ε.Ε., όµως τα καθιστούν 

«οµήρους» επειδή δηµιουργούν καταστάσεις άµεσης εξάρτησης της ερευνητικής και τεχνολογικής 

τους προόδου από ξένα κονδύλια διογκώνοντας την γραφειοκρατία και νοµιµοποιώντας ένα 

καθεστώς ελέγχου του µεγέθους της απορροφητικότητας και της κατεύθυνσης των πόρων αυτών.     

Σηµαντικό εποµένως είναι να καταλάβουν αυτοί που έχουν στα χέρια την ευθύνη της 

διακυβέρνησης και διαµόρφωσης των αποφάσεων ότι ως «θεσµική διάρθρωση» δεν νοείται µόνο 

η κυβέρνηση και τα θεσµοθετικά όργανα της Ε.Ε., αλλά και τα εργατικά συνδικάτα, οι 

εργαζόµενοι και όλες οι µονάδες λήψης ή επηρεασµού αποφάσεων που επηρεάζουν την 

οικονοµία, την κοινωνία και την παιδεία κάθε χώρας µέλος χωριστά.  

Πρέπει πάνω απ’όλα να αναγνωριστεί ότι ο επιδιωκόµενος εκσυγχρονισµός προϋποθέτει µια 

γενναία χρηµατοδότηση της εκπαίδευσης σε όλες τις βαθµίδες τόσο από κοινοτικούς όσο και από 

εθνικούς πόρους. Επίσης, ως απαραίτητη εµφανίζεται η αναβάθµιση της υλικοτεχνικής υποδοµής 

των ακαδηµαϊκών κέντρων, επειδή η έρευνα σχετίζεται άµεσα µε τα Πανεπιστήµια, που 

αποτελούν τις βασικότερες µονάδες εφαρµογής της ερευνητικής και τεχνολογικής πολιτικής 

καθώς η έρευνα πραγµατοποιείται κυρίως στα ερευνητικά κέντρα και Πανεπιστήµια, τα οποία 

είναι οι κύριοι πυρήνες προετοιµασίας επιστηµόνων και ερευνητών. 

Τέλος, οι προσπάθειες σε εθνικό, κοινοτικό και παγκόσµιο επίπεδο, θα πρέπει να 

επικεντρωθούν στην προώθηση του σχηµατισµού του ανθρώπινου κεφαλαίου, µε την αύξηση 

των κρατικών επενδύσεων για την εκπαίδευση, ανυψώνοντας παράλληλα το επίπεδό της και 
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καθιστώντας την προσβάσιµη σε όλες τις κοινωνικές τάξεις. Θα πρέπει τα εκπαιδευτικά 

συστήµατα, να επενδύουν κυρίως σε βασική µόρφωση και τεχνική κατάρτιση, όχι µε µοναδικό 

στόχο να προλάβουν τις τεχνολογικές εξελίξεις και να προβλέψουν τις µελλοντικές ανάγκες των 

βιοµηχανιών, αλλά πρωτίστως µε σκοπό να παρέχουν πολύπλευρη εκπαίδευση για να 

δηµιουργήσουν πολίτες µε έντονη κριτική σκέψη.  
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Κεφάλαιο 2 

 

Τα χαρακτηριστικά και η εξελικτική πορεία του νοµικού πλαισίου της E.E. σχετικά µε την 

ερευνητική, τεχνολογική και εκπαιδευτική πολιτική. 

 

Σύµφωνα µε επίσηµες εκδόσεις της Ε.Ε., η Ευρώπη παρουσιάζει µεγάλη ποικιλοµορφία χάρη 

στην διαφορετική ιστορία, γεωγραφία, πολιτισµούς, γλώσσες. Η κάθε χώρα µέλος έχει 

διαφορετικούς ρυθµούς εξέλιξης και όλες οι περιφέρειες δεν έχουν το ίδιο επίπεδο ανάπτυξης. 

Υπάρχουν πλούσιες και φτωχές περιφέρειες, µεγάλες και µικρές, βιοµηχανικού και αγροτικού 

τύπου.  

Έτσι, η «πολιτική συνοχής» (Ανδρικοπούλου 2000: 339-350), η προσπάθεια για την εξάλειψη 

των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών ανισοτήτων των περιφερειών της Ε.Ε. (Ε.C. 6η 

Περιοδική Έκθεση της Ε.Ε.: 8 και 1.1: 1-28)  για την σύγκλιση των οικονοµιών τους, την ανάπτυξη 

και ολοκλήρωση των χωρών µελών, αποτέλεσε και εξακολουθεί να αποτελεί ένα από τους 

σηµαντικότερους στόχους του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος. Στη συνέχεια, ως όραµα εµφανίστηκε η 

πανευρωπαϊκή κοινωνική δηµοκρατία («pan-european social democracy») σύµφωνα µε την 

στρατηγική Ντελόρ (Apeldoorn 1998: 17-24). Από την αντίθετη πλευρά, η ικανότητα της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης των 15 κρατών µελών αποτέλεσε σηµείο αµφισβήτησης από οµάδα 

αµερικανών επιστηµόνων (Hooghe 1998: 457-461).  

Η ουσία όµως είναι πως «η σύγκλιση των οικονοµιών των κρατών µελών συνεπιφέρει 

αναπόφευκτες µεταβολές στην κοινωνική και οικονοµική τους πραγµατικότητα σε εθνικό επίπεδο. 

Η εκπαίδευση µάλιστα αναδεικνύεται σε σηµαντικό συντελεστή αυτής της οικονοµικο-κοινωνικο-

πολιτιστικής προσέγγισης, χωρίς παράλληλα να χαθούν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των επιµέρους 

εθνικών παραδόσεων» (Μουαµελέτζη 1996: 3).  

Η εταιρική σχέση (που αποδίδεται στα επίσηµα κείµενα της Ε.Ε. µε τους όρους partenariat, 

partnership) αναγκάζει εθνικούς, περιφερειακούς και τοπικούς φορείς σε µία στενή συνεργασία µε 

την Επιτροπή και τους αρµόδιους φορείς για «τη διευκόλυνση της προσαρµογής των εργαζοµένων 

στις βιοµηχανικές µεταβολές και στην εξέλιξη των συστηµάτων παραγωγής». Για το λόγο αυτό τα 

κράτη-µέλη υποχρεωτικά συναινούν στην παραχώρηση κυριαρχικών δικαιωµάτων στα θεσµικά 

όργανα, που εκπροσωπούν κοινωνικά και εθνικά συµφέροντα αλλά, και στην «κοινωνία των 

πολιτών». 
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Το κοινοτικό δίκαιο που διέπει την Ε.Ε. είναι ένα δίκαιο αυτόνοµο, προσανατολισµένο στην 

προώθηση της ολοκλήρωσης. Τα δικαιοπλαστικά όργανα της κοινότητας (Συµβούλιο και 

Επιτροπή) παράγουν δίκαιο (παράγωγο  ή δευτερογενές), που διαθέτει τα ίδια χαρακτηριστικά µε 

τους κρατικούς κανόνες, διεισδύει στις έννοµες τάξεις των κρατών και υπερέχει έναντι αυτών. 

Κεντρικό σηµείο αυτής της διείσδυσης είναι η αµεσότητα των ρυθµίσεων του πρωτογενούς 

δικαίου απέναντι στα άτοµα. Φυσικά σε κάθε έννοµη τάξη τίθεται θέµα ιεραρχίας των κανόνων 

δικαίου που επιλύεται καταρχήν από το Σύνταγµα. Επίσης, τα ∆ικαστήρια των κρατών µελών 

είναι απευθείας επιφορτισµένα µε την εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου. Βασική προϋπόθεση 

είναι η υποχρέωση προσαρµογής του εθνικού δικαίου στις κοινοτικές οδηγίες. Προς την 

κατεύθυνση αυτή η Ένωση δεν διαθέτει άµεση εξουσία καταναγκασµού, για αυτό και πρέπει να 

της αναγνωριστεί η αυτονοµία και η υπεροχή έναντι των εθνικών δικαιοδοσιών. Ταυτόχρονα, η 

διείσδυση και η ενσωµάτωση  του κοινοτικού δικαίου (καθιερωµένες αρχές από το ∆ικαστήριο 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων) στα εθνικά δίκαια ρυθµίζεται από την αρχή της «απ’ευθείας 

εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου» (applicabilite directe) και την αρχή της υπεροχής του (Χίου-

Μανιατοπούλου 1989: 200-204). 

Το δίκαιο της Ε.Ε., τόσο το πρωτογενές (οι ιδρυτικές συνθήκες και οι συµπληρωµατικές ή 

µεταρρυθµιστικές συνθήκες) όσο και το δευτερογενές ή παράγωγο (Χίου-Μανιατοπούλου 

1989:92-104) [οι κανόνες δηλαδή που παράγουν τα δικαιοπλαστικά όργανα της Κοινότητας 

(Συµβούλιο και Επιτροπή)], αποτελεί δίκαιο υψηλής συγκεντρωτικότητας, το οποίο 

χαρακτηρίζεται από αυτονοµία και διεισδυτικότητα στις έννοµες τάξεις των  κρατών-µελών αλλά 

και από υπεροχή απέναντι σε αντίθετους εθνικούς κανόνες (Στεφάνου 1985: 115, Χίου-

Μανιατοπούλου 1989: 35-40, 200-204). 

Τέλος, το θεσµικό σύστηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης εµπνέεται από την αρχή της διάκρισης 

των εξουσιών ακριβώς όπως και τα συστήµατα κρατικής οργάνωσης. Υπάρχουν ωστόσο 

σηµαντικές διαφορές µεταξύ του κοινοτικού και των συστηµάτων των κρατών καθώς η 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι περισσότερο µια κοινότητα κρατών απ’οτι µια κοινότητα λαών 

(Στεφάνου 1985: 55). 

Με την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας (Ε.Ο.Κ.) και της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας (Ε.Κ.Α.Ε.) στις 25 Μαρτίου 1957, η πολιτική Ε&Τ αποτέλεσε 

πλέον αντικείµενο κοινοτικής επιδίωξης. Αυτό ήταν εµφανές αρχικά στον τοµέα της ευρωπαϊκής 

πολιτικής για την πυρηνική ενέργεια, για να αποφευχθούν ανταγωνιστικές αδυναµίες και εξαρτήσεις 

τεχνολογικής φύσεως. Φαίνεται πως ο φόβος του ελέγχου των πυρηνικών ήταν η αφορµή. Κατά τη 



27 

Σύνοδο Κορυφής της Χάγης, το 1969, παρουσιάσθηκε η ανάγκη για την υιοθέτηση πολιτικής για 

την Ε&Τ. 

Οι προβληµατισµοί γύρω από την επιστηµονική και τεχνολογική πρόκληση συναντώνται και  

στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (Λουξεµβούργο 17-2-1986), η οποία προσφέρει το νοµικό 

πλαίσιο, περιλαµβάνει ειδική ενότητα για την έρευνα & τεχνολογική ανάπτυξη, και θέτει ως στόχο 

της Κοινότητας την ενίσχυση των «επιστηµονικών και τεχνολογικών βάσεων της ευρωπαϊκής 

βιοµηχανίας» και τη διευκόλυνση «της ανάπτυξης της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της». Η 

Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη του 1987 που αποτέλεσε την κατευθυντήρια γραµµή για τη δηµιουργία 

της ενιαίας αγοράς, ενίσχυσε την έννοια της  κοινωνικής και οικονοµικής συνοχής µεταξύ των 

πλουσιότερων και φτωχότερων περιοχών της Ε.Ε. 

Η κατάκτηση των στόχων  ολοκλήρωσης της Ενιαίας Εσωτερικής Αγοράς που τέθηκαν µε 

την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (Ε.Ε.Π)7 τοποθέτησε την Ε&Τ σε ένα ξεχωριστό πλαίσιο, µε σκοπό 

την οικονοµική ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Έτσι από τότε 

καταβάλλονται προσπάθειες θεσµοποιηµένης δράσης µέσα από ταµεία και ενισχυτικά 

προγράµµατα. 

Η διαρθρωτική ή περιφερειακή πολιτική της Κοινότητας ή πολιτική συνοχής, ασκείται µέσω 

των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων µε στόχο την αρµονική ανάπτυξη και µείωση των περιφερειακών 

ανισοτήτων στην Ε.Ε. Από τα µέσα της δεκαετίας του 1980 σηµειώνεται αλλαγή της µέχρι τότε 

εφαρµοζόµενης τεχνολογικής πολιτικής µε στόχο την ενίσχυση των δραστηριοτήτων για έρευνα 

και ανάπτυξη στα ευρωπαϊκά κράτη µέλη (και στην Ελλάδα) στα πλαίσια της αντιµετώπισης του 

συνεχώς αυξανόµενου ανταγωνισµού για την ευρωπαϊκή βιοµηχανία στο διεθνές προσκήνιο και 

την παράλληλη διαδροµή µε τις υπόλοιπες χώρες µέλη. Συγχρόνως, η  Ε.Ε ετοιµάζεται για την 

επόµενη διεύρυνση προς τις Χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΧΚΑΕ) 

(Ανδρικοπούλου 2000: 339-345).  

Η επιστηµονικοτεχνική επανάσταση, που ξέσπασε στον 20 αιώνα, έφερε την επιστήµη και 

την τεχνική στην υπηρεσία των κοινωνιών, αλλά και αύξησε περαιτέρω τις ανάγκες των 

καπιταλιστικών κρατών για µεγιστοποίηση των κερδών και κατοχύρωση της κυριαρχίας τους στα 

υπόλοιπα κράτη. Σύµµαχος της επικράτησης της τεχνικής και της επιστήµης είναι και η 

εκπαίδευση η οποία στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ρυθµίζεται από το Συµβούλιο των 

αρµόδιων Υπουργών.  

                                                 
7 Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (Ε.Ε.Π) αποτελεί την πρώτη αναθεώρηση της Συνθήκης της Ρώµης η οποία υπεγράφη 
τον Ιούνιο του 1985στο Συµβούλιο του Μιλάνου που τέθηκε σε ισχύ τον Ιούλιο του 1987. 
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Η Συµφωνία για την Ευρωπαϊκή Ένωση του 1992 (Συνθήκη Μάαστριχτ), επισηµαίνει την 

ανάγκη ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας, µέσω της αναδιάρθρωσης της βιοµηχανίας και της 

αναπροσαρµογής της στις αλλαγές της οικονοµίας και την ανάγκη δηµιουργίας ανταγωνιστικής 

τεχνολογικής υποδοµής. Προκειµένου να επιτευχθούν οι προαναφερόµενοι στόχοι, η Ε.Ε. 

αναλαµβάνει δράση για να δοθεί κοινοτική διάσταση στην εκπαίδευση.   

Παράλληλα, η Επιτροπή παρουσιάζοντας στα τέλη του 1993 το «Λευκό Βιβλίο» ή τη 

«Λευκή Βίβλο» για την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση, προσπάθησε να 

ανταποκριθεί στην κατάσταση που επικρατούσε τότε στον ευρωπαϊκό χώρο (ελλείψεις έρευνας, 

χρηµατοοικονοµικό καθεστώς και ανεπαρκής συντονισµός των ερευνητικών προσπαθειών), και 

πρόβαλε την βάση προβληµατισµού και αποφάσεων που θα πρέπει να ληφθούν σε περιφερειακό, 

εθνικό και κοινοτικό επίπεδο ώστε να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις ανάπτυξης των οικονοµιών 

προκειµένου να ανταποκριθούν στον διεθνή ανταγωνισµό (Τσαούσης 1996: 205-218, 292-301).  

Το σχετικό «Λευκό Βιβλίο» (1993) της Επιτροπής αναφέρει ότι προϋπόθεση για τη 

διαµόρφωση µιας κοινοτικής βιοµηχανικής πολιτικής αποτελεί η δηµιουργία µιας ενιαίας 

εσωτερικής αγοράς, καθώς ο ανταγωνισµός που προκύπτει από την ενιαία αγορά δίνει ώθηση 

στην βιοµηχανική αναδιάρθρωση και συνεργασία, την τεχνολογική και την οικονοµική ανάπτυξη. 

Καθορίζοντας νέους άξονες δράσης (και ιδιαίτερα στο 4ο ΠΠ, µε το οποίο αναµενόταν να 

απαλειφθούν οι ελλείψεις της ευρωπαϊκής έρευνας, και στο Λευκό Βιβλίο), η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή θέλησε να ανταποκριθεί δυναµικότερα από ότι στο παρελθόν στις προκλήσεις των 

διεθνών τεχνολογικών εξελίξεων προσπαθώντας µε κάθε µέσο να καλύψει τις τεχνολογικές 

ελλείψεις στην Ευρώπη. Αποδεικνύεται βέβαια ότι η πολιτική έρευνας και τεχνολογίας θα πρέπει 

απαραιτήτως να συνοδεύεται από ανάλογες πρωτοβουλίες στους τοµείς του ανταγωνισµού, της 

βιοµηχανίας, της εκπαίδευσης και της αγοράς εργασίας. 

Είναι ξεκάθαρο ωστόσο ότι ο σκληρός ανταγωνισµός, ανταγωνισµός που όπως έχουµε ήδη 

αναφέρει αντανακλά τα καπιταλιστικά κράτη και τα κεφαλαιοκρατικό σύστηµα, επικράτησε και 

µέσα στους κόλπους της Ε.Ε. Κάτι τέτοιο είναι εµφανές και στην ενισχυτική πολιτική της Ε.Ε. 

ακόµη και µέσα από την εφαρµογή των  ΠΠ.  Έτσι, και ενώ στο 4ο ΠΠ προβλέπονταν ένα 7% του 

προϋπολογισµού για βασική έρευνα, και ήταν σχεδόν αφιερωµένο σε χώρες χαµηλής ανάπτυξης, 

χωρίς µάλιστα να θεωρείται απαραίτητη η συµµετοχή επιχειρήσεων, στο 5ο ΠΠ θεσµοθετήθηκε η 

κυριαρχία των επιχειρήσεων και  µηδενίσθηκαν οι χρηµατοδοτήσεις σε βασική έρευνα. Τέλος, στο 

6ο ΠΠ σχεδιάζεται η πλήρης υποταγή της επιστηµονικής έρευνας και γνώσης στο κεφάλαιο, η 

εµπορευσιµότητά τους και προγραµµατίζεται η πλήρης απουσία επιχορηγήσεων ερευνητών απο το 
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2005 και µετά. Αναµένεται  µάλιστα να επικρατήσει η τάση: η έρευνα στην υπηρεσία του 

κεφαλαιακού ανταγωνισµού. Τα ερευνητικά αποτελέσµατα θα ανήκουν στις επιχειρήσεις φορείς 

και χρήστες, και όχι στην ερευνητική κοινότητα προς όφελος της ανθρωπότητας. Όπως το έθεσε ο 

Ασπράγκαθος (2002) «το κεφάλαιο εκµεταλλεύεται το πάθος των ερευνητών για την κατάκτηση 

της γνώσης».   

Όπως είδαµε, διανύουµε µία εποχή όπου η Ε&Τ είναι αναπόσπαστος όρος της ανάπτυξης και  

απαραίτητος παράγοντας κάθε οικονοµικής δραστηριότητας αλλά και της κοινωνικής ευηµερίας. 

Με την παραγωγική και κοινωνική υπόσταση του ανθρώπου σχετίζεται η παιδεία όχι απλά ως 

υποχρέωση της πολιτείας να την παρέχει, αλλά κυρίως ως δικαίωµα του ανθρώπου. Στόχος της 

Ε.Έ. είναι η βελτίωση της τεχνολογικής ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας, 

ιδιαίτερα στις τεχνολογίες του µέλλοντος, και προκειµένου να συµβεί αυτό πρέπει πρωτίστως να 

επιτευχθεί συµφωνία κοινών στόχων Ε&Τ µέσα στην ευρωπαϊκή επικράτεια. 

Όµως, χρειάζεται πιο συστηµατική παρακολούθηση των αναγκών της οικονοµίας και της 

κοινωνίας, ανάγκες που δεν είναι ίδιες σε όλες τις χώρες που απαρτίζουν την Ε.Ε., καθώς 

διαµορφώνονται µε βάση την ιστορική, πολιτική, κοινωνική και οικονοµική πορεία εξέλιξης της 

κάθε χώρας. Έτσι εµφανίστηκε ως επιτακτική η ανάγκη µεταρρυθµίσεων στην εκπαίδευση σε 

άλλες χώρες της Ε. Ε περισσότερο και σε άλλες λιγότερο. Η αναδιάρθρωση της παραγωγικής 

διαδικασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση προϋπόθετε τον έντονο ρόλο των δηµοσίων αρχών, εθνικών 

και κοινοτικών.   

 

 

2α. Θεσµικό πλαίσιο: Πρωτογενές, παράγωγο δίκαιο και ερευνητική, τεχνολογική και 

εκπαιδευτική πολιτική. 

 

Το µέληµα της E.E για την ερευνητική και τεχνολογική πολιτική φαίνεται να ξεκινάει από το 

πρωτογενές δίκαιο, δηλαδή από τις 3 ιδρυτικές συνθήκες: πιο συγκεκριµένα αναφερόµαστε στο 

άρθρο 55 της Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα 

(ΕΚΑΧ) (Παρίσι, 18 Απριλίου 1951, που άρχισε να ισχύει την 23η Σεπτεµβρίου 1952) (Στεφάνου 

1985:34), στα άρθρα 2Α και 4 έως 11 της Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

Ατοµικής Ενέργειας (ΕΚΑΕ) (Ρώµη, 25 Μαρτίου 1957, η οποία άρχισε να ισχύει από την 1 

Ιανουαρίου 1958) (Στεφάνου 1985: 38) και στα άρθρα 41, στοιχείο α), 130 ΣΤ έως 130 Ο της 

Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας (ΕΟΚ), (Ρώµη, 25 Μαρτίου 
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1957, η οποία άρχισε να ισχύει από την 1 Ιανουαρίου 1958) (Στεφάνου 1985: 38) (∆αγτόγλου 

1990). Με βάση αυτές τις διατάξεις επιδιώκεται η βελτίωση της τεχνολογικής ανταγωνιστικότητας  

της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας, µέσα από κοινούς στόχους έρευνας και ανάπτυξης για τα κράτη 

µέλη.  

Σχετικό µε την ερευνητική και τεχνολογική πολιτική είναι και το άρθρο 130 της Συνθήκης 

για την ίδρυση της ΕΟΚ, και πιο συγκεκριµένα το άρθρο 3Β και ο τίτλος V (ανταγωνισµός), το 

οποίο αποτελεί την αρχή διαµόρφωσης ευνοϊκού κλίµατος για την προώθηση της Έρευνας και 

Ανάπτυξης (Ε&Α) και της συνεργασίας των επιχειρήσεων (µε έµφαση στον ανταγωνισµό και την 

καινοτοµία), ιδιαίτερα δε των ΜΜΕ. Το άρθρο αυτό αντικαθιστά το γενικό άρθρο 235 της Συνθ. 

ΕΟΚ για την άσκηση βιοµηχανικής πολιτικής. 

Η φιλοσοφία του άρθρου 130 οριοθετείται από τον ανταγωνισµό, την αύξηση της 

παραγωγικότητας, την προώθηση της καινοτοµίας και το άνοιγµα των αγορών, και εκφράζεται 

µέσα από δράσεις που αφορούν νέους τύπους οργάνωσης της εργασίας, ποιοτικό έλεγχο, δίκτυα 

πληροφοριών και στροφή της έρευνας στην αγορά.  

Η Επιτροπή καταβάλλοντας προσπάθεια για την ενίσχυση της ανάπτυξης και της 

απασχόλησης αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για την προώθηση της συνεργασίας των επιχειρήσεων 

και της έρευνας. Οι περισσότεροι πόροι χρηµατοδότησης της βιοµηχανικής πολιτικής προέρχονται 

από προϋπολογισµούς για άλλες δραστηριότητες (Ε&Α, πληροφόρηση και επικοινωνία, 

εσωτερική αγορά, διευρωπαϊκά δίκτυα). Η κοινοτική βιοµηχανική πολιτική αποβλέπει σε 

παρεµβάσεις στην αγορά µεταξύ των οποίων η προστασία από εισαγωγές και η συνεργασία των 

επιχειρήσεων στο στάδιο της έρευνας και χρηµατοδότησης. Χρησιµοποιεί φορολογικά µέτρα, 

χρηµατοδοτικές ενισχύσεις, προώθηση της έρευνας και µηχανισµούς  µεταφοράς τεχνολογίας. 

Πιο αναλυτικά, τα άρθρα 131-136 της Συνθήκης ΕΚ (σύνδεση των υπερπόντιων χωρών και 

εδαφών), το άρθρο 238 της Συνθήκης ΕΚ [Συµβάσεις της Λοµέ (Φατούρος & Στάγκος χ.χ.: 217-

230)], το άρθρο 113  της Συνθήκης  ΕΚ (Εµπορική Πολιτική), το άρθρο 43 της Συνθήκης της ΕΚ 

(επισιτιστική βοήθεια), υποστηρίζουν µιά τέτοια πολιτική. Ενώ µε τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση ενισχύεται ουσιαστικά η νοµική βάση της κοινοτικής αναπτυξιακής πολιτικής και 

παραχωρούνται σηµαντικές δραστηριότητες στην  Ε.Ε. στον τοµέα της αναπτυξιακής συνεργασίας 

(άρθρο 130Υ έως Ω της Συνθήκης της ΕΚ). Προστίθεται δηλαδή ολόκληρο κεφάλαιο µε τίτλο 

«Συνεργασία για την ανάπτυξη» και τάσονται τρείς στόχοι: 1) η προώθηση της κοινωνικής και 

οικονοµικής ανάπτυξης, 2) η ενσωµάτωση των αναπτυσσόµενων χωρών στην παγκόσµια 

οικονοµία, και 3) η καταπολέµηση της φτώχιας.  
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       Ήδη από το 1970, η τότε ΕΟΚ άρχισε να αποκτά αυξηµένη δραστηριότητα στην αναπτυξιακή 

πολιτική, καθώς ανέλαβε σηµαντικές αρµοδιότητες σε ευρωπαϊκό επίπεδο στον τοµέα της 

ανάπτυξης, µε κύριο στόχο τον συντονισµό και εναρµόνιση των εθνικών αναπτυξιακών πολιτικών 

και τη συνεργασία «Βορρά»-«Νότου», ενώ µετά την έναρξη της ισχύος της Συνθήκης του 

Μάαστριχτ (Νοέµβριος 1993), καθορίστηκαν ανάλογες αρµοδιότητες της Ε.Ε συµπληρώνοντας 

τις αντίστοιχες προσπάθειες των κρατών-µελών. Σύµφωνα µε τον Pandolfi (1992), καταλυτικής 

σηµασίας για την µελλοντική πορεία της Ευρωπαϊκής Ε&Τ είναι η προώθηση ξεχωριστών τέτοιων 

δραστηριοτήτων στα επιµέρους κράτη µέλη και η αξιοποίηση τους σε κοινούς ευρωπαϊκούς 

στόχους (Pandofli 1992:20).  

Στα αρ. 130 ΣΤ -130 Ο της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης του 1986, η οποία συµπλήρωσε τις 

ιδρυτικές συνθήκες δόθηκε έµφαση στην ανάγκη ενίσχυσης των επιστηµονικών και τεχνολογικών 

βάσεων της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας και στην καλύτερη αξιοποίηση του βιοµηχανικού 

δυναµικού. Ταυτόχρονα, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα υποβοηθούµενη από το αρ. 235 της Συνθήκης 

ΕΟΚ, θέσπισε ερευνητικά προγράµµατα για την συνεργασία µεταξύ ερευνητικών φορέων και 

επιχειρήσεων µε επιµερισµό των δαπανών. Ιδιαίτερη έµφαση έδωσε σε τοµείς που αποκτούν 

δύναµη στο µέλλον όπως οι τηλεπικοινωνίες. Θέσπισε έτσι το 1984 το πρόγραµµα ESPRIT  

(Ευρωπαϊκό στρατηγικό πρόγραµµα για την έρευνα και τις τεχνολογίες των πληροφοριών), που ως 

στόχο είχε την προώθηση της βασικής έρευνας στον τοµέα της µικροηλεκτρονικής. 

Τέτοιοι στόχοι τέθηκαν αργότερα και στο Λευκό Βιβλίο (1993), το οποίο αποτέλεσε  βάση 

προβληµατισµού και οδηγό για τις αποφάσεις σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο για την ανάπτυξη 

των οικονοµιών, και χρησιµοποιώντας ως µέσα τα Προγράµµατα-Πλαίσια έρευνας, τεχνολογικής 

ανάπτυξης και επίδειξης. Επιπλέον ιδρύθηκε Κοινό Κέντρο Ερευνών (ΚΚΕρ), και 

θεσµοθετήθηκαν ειδικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής πολιτικής. Έτσι φαίνεται πως η έρευνα και 

τεχνολογική ανάπτυξη αποτελεί, ειδικά από το 1993 και εφεξής, προτεραιότητα για την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθοδηγούµενη από την τεχνολογική αδυναµία της Ευρώπης σε σχέση µε 

τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία, σε παραδοσιακούς τοµείς έρευνας, αλλά ιδίως σε τοµείς υψηλής 

τεχνολογίας (Τσαούσης 1996: 205).  

Ωστόσο, προκειµένου η πολιτική έρευνας και τεχνολογίας να παρουσιάζει προοπτικές 

επιτυχίας, είναι σηµαντικό να ενισχύεται από πολιτικές πρωτοβουλίες σε άλλους τοµείς όπως 

ανάπτυξη, ανταγωνισµός, βιοµηχανία, παιδεία, διεύρυνση. 

Σύµφωνα µε τα άρθρα 149 & 150 της Συνθήκης του Μάαστριχτ, ο ρόλος της Κοινότητας 

είναι να συνεισφέρει στην ανάπτυξη της ποιοτικής εκπαίδευσης, ενθαρρύνοντας τη συνεργασία 
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ανάµεσα στις χώρες µέλη, ακόµη και αν πρέπει να τα υποστηρίζει προς την κατεύθυνση αυτή. Η 

Ε.Ε. δεν σκοπεύει να επιβάλλει «κοινή πολιτική» στην εκπαίδευση, αλλά έχει συγκεκριµένους 

τρόπους να προωθήσει τη συνεργασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο µέσω προγραµµάτων και νοµοθεσίας 

και, απ’οτι φαίνεται, έχει στόχο την οµογενοποίηση των εκπαιδευτικών πολιτικών των χωρών 

µελών, προκειµένου να διευκολυνθεί η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων. 

Στο πρωτογενές ειδικό δίκαιο υπήρχε µόνο µια διάταξη σχετική µε την εκπαίδευση, η 

διάταξη του άρ. 128 της  Συνθ. ΕΟΚ (1957). «Το Συµβούλιο, προτάσει της Επιτροπής και κατόπιν 

διαβουλεύσεως µε την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή, θεσπίζει τις γενικές αρχές για την 

εφαρµογή κοινής πολιτικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης, ικανής να συµβάλλει στην αρµονική 

ανάπτυξη, τόσο των εθνικών οικονοµιών, όσο και της κοινής αγοράς» (Mουαµελέτζη 1996: 89, 

122). 

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, µερίµνησε από το 1963 να θέσει τις γενικές αρχές που προέβλεπε 

το προαναφερθέν άρθρο, υιοθετώντας την απόφαση 63/266/ΕΟΚ, περί θεσπίσεως γενικών αρχών 

για την εφαρµογή κοινής πολιτικής επαγγελµατικής κατάρτισης. Ως εκ τούτου, κάθε χώρα µέλος 

οφείλει να καταρτίζει προγράµµατα σύµφωνα µε τις γενικές αρχές της Συνθήκης, την ευθύνη δε 

εφαρµογής της κοινής πολιτικής την έχει το κάθε µέλος ξεχωριστά. 

Με την Απόφαση αυτή και τον κανονισµό 1612/68 του Συµβουλίου, περί ελεύθερης 

κυκλοφορίας των εργαζοµένων στο εσωτερικό της κοινότητας το 1971 εκδίδονται τα πρώτα 

ψηφίσµατα των Υπουργών Παιδείας, τα οποία ναι µεν στερούνταν νοµικών αποτελεσµάτων, 

εξέφραζαν όµως µια πολιτική συµφωνία για την καθιέρωση κατευθυντήριων αρχών δράσης των 

κρατών µελών. 

Από το 1976, οι Υπουργοί Παιδείας των κρατών µελών, συνέρχονται στα  πλαίσια του 

Συµβουλίου και θεσπίζεται το πρώτο πρόγραµµα δράσης στον τοµέα της εκπαίδευσης, ενώ µεταξύ 

των κύριων θεµάτων που απασχολούν έκτοτε τους Υπουργούς είναι η προετοιµασία των νέων για 

τη µετάβαση στην ενεργό ζωή και οι νέες τεχνολογίες. 

Στην συνθήκη ΕΚ, οι διατάξεις που αφορούν την ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική είναι 

περισσότερες τον αριθµό (αρ2-3β, 8, 8Α, 50, 57, 118, 123, 126, 127, 189, 189Β-Γ). Ουσιαστικά 

όµως, σ’αυτές αντανακλάται ο καπιταλιστικός καταµερισµός της εργασίας και η µαζικοποίηση της 

µάθησης, µε στόχο την µετάλλαξη των πτυχίων, τον περιορισµό της δύναµης και των 

δικαιωµάτων των πτυχιούχων, για την εξάρτηση τους από το κεφάλαιο. Xαρακτηριστική είναι η 

εµµονή για µείωση του ελάχιστου χρόνου των προπτυχιακών σπουδών στα τρία χρόνια που 

ξεκίνησε µε την οδηγία 89/48 της ΕΟΚ (21/12/1988) και αναπαράγεται τόσο στη διακήρυξη της 



33 

Σορβόνης (25/5/1998) «για τον εναρµονισµό της δοµής του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Ανώτατης 

Εκπαίδευσης», όσο και στη διακήρυξη της Μπολώνια, για την αντιστοίχιση των πτυχίων, την 

συµπίεση/εξίσωση προς τα κάτω των εργασιακών δικαιωµάτων των τεταρτοετών ή πενταετών 

πτυχίων (European Ministers of Education 19/6/1999 (Coulby 2001:3,14)], αλλά και αργότερα στο 

ανακοινωθέν της Πράγας στις 19/5/2001 (Κάτσικας και Σωτήρης, 2003: 26, 53-60,140-142). 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι η αναδιάρθρωση της εκπαίδευσης προβάλλεται στα επίσηµα κείµενα και 

στις διακηρύξεις της Ε.Ε. σαν µια αναγκαιότητα για τη µετάβαση σε µία «νέα» κοινωνία: την 

«κοινωνία της γνώσης» και η δίχως παρεκκλίσεις προσαρµογή της ανώτατης εκπαίδευσης στις 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας (στο ίδιο 61-64 ). 

H προοδευτική τεχνολογική ανάπτυξη δηµιούργησε την ανάγκη αναπροσανατολισµού των 

διαφόρων επιµέρους συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο 

(Μουαµελέτζη 1996: 97). Από τις αναλύσεις διαφαίνεται όµως µια χαλαρή και ευκαιριακή 

αντιµετώπιση του εκπαιδευτικού ζητήµατος µε αποτέλεσµα τη ρευστοποίηση των 

πανεπιστηµιακών σπουδών και τη µείωση της σηµασίας του ακαδηµαϊκού τίτλου. 

Αδιαµφισβήτητα η εκπαίδευση οφείλει να χρήζει συνολικής και όχι ξεχωριστής προσέγγισης 

σε σχέση µε την επιστήµη και τον πολιτισµό. «Η κοινοτική εκπαιδευτική πολιτική έχει καταστεί 

σήµερα σαφέστερη, συστηµατικότερη και πιο συνεκτική. Παραµένει όµως µια πολιτική 

πολυδιάστατη και πολυεπίπεδη» (Τσαούσης 1996: 17). 

Αντίθετα µε την ΕΕΠ η οποία παρέλειψε να ρυθµίσει το θέµα (ελάχιστες είναι οι αναφορές 

στην εκπαίδευση), η Συνθήκη του Μάαστριχτ για την Ε.Ε. (7-2-92), µε τις τροποποιήσεις που 

επέφερε στην Συνθήκη για την ίδρυση της ΕΟΚ, κατοχυρώνει (αρ. Ζ.36, Ζ.37) τη δράση της 

Κοινότητας στον τοµέα της κατάρτισης και δηµιουργεί µία νέα κατάσταση στα εκπαιδευτικά 

πράγµατα της Ε.Ε. (Τσαούσης 1996: 9). Τα παλιά άρθρα 126, 127 και 128 αντικαθίστανται από 

νέα ισάριθµα υπό τον τίτλο «Παιδεία, Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Νεολαία», και αφορούν 

αποκλειστικά την εκπαιδευτική δραστηριότητα των φορέων αυτών, χωρίς να αναφέρονται στην 

ερευνητική δραστηριότητα, µε εξαίρεση την έρευνα που διεξάγεται στα πλαίσια των διδακτορικών 

σπουδών. 

Από τα µέσα της δεκαετίας του ’70, προοδευτικά αναπτύχθηκαν δράσεις µε βάση 

ψηφίσµατα που επεκτείνονται µε την έγκριση νέων κειµένων που στοχεύουν, όσον αφορά τα 

εκπαιδευτικά θέµατα, στην προσαρµογή στις µεταλλαγές της βιοµηχανίας, στην επανένταξη στην 

αγορά εργασίας, στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην επαγγελµατική εκπαίδευση, στην 

ενίσχυση της κινητικότητας των εκπαιδευτών και εκπαιδευόµενων, στη συνεργασία µεταξύ 



34 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων στον τοµέα της κατάρτισης, στην ανταλλαγή  

πληροφοριών και εµπειριών από τα συστήµατα κατάρτισης των κρατών µελών.  

Για να επιτύχει τους στόχους της, η Ε.Ε. υλοποιεί αναπτυξιακά προγράµµατα, µέσα στα 

πλαίσια των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (ΚΠΣ), για την ενίσχυση της ερευνητικής 

προσπάθειας. Στην ουσία αυτό που προκαλεί τη νοµοθετική ενεργοποίηση των οργάνων της Ε.Ε.  

είναι ο εντοπισµός από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανεπαρκειών, τις οποίες και προσπαθούν τα  

όργανα της Κοινότητας να καλύψουν, παλεύοντας ταυτόχρονα να ενισχύσουν τη θέση της στο 

διεθνές οικονοµικό και πολιτικό οικοδόµηµα. 

Στα πλαίσια της  αναθεώρησης της Συνθήκης για την Ε.Ε. (ΣΕΕ) ή της Συνθήκης του 

Μάαστριχτ, όπως έγινε ευρύτερα γνωστή, ο νέος τίτλος σχετικά µε την απασχόληση είναι ίσως και 

το κεντρικότερο σηµείο της αναθεώρησης που πραγµατοποιήθηκε στη Συνθήκη του Άµστερνταµ 

(Οκτώβριος 1997) (Ιωακειµίδης 1998). Αναγνωρίζεται δε ως «θέµα κοινού ενδιαφέροντος», και τα 

κράτη µέλη οφείλουν να συντονίζουν τη σχετική δράση τους. ∆ιαφαίνεται πλέον ότι η επίτευξη 

υψηλού επιπέδου απασχόλησης θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη κατά τη χάραξη και εφαρµογή 

άλλων πολιτικών. Το γεγονός ότι η συνθήκη κάνει ξεχωριστή µνεία στην απασχόληση θα πρέπει 

να θεωρηθεί ως θετική εξέλιξη, όχι όµως και αρκετή να φέρει στο επίκεντρο της δράσης της Ε.Ε. 

την απασχόληση, και σίγουρα δεν αποτελεί πανάκεια στην συνεχώς αυξανόµενη ανεργία που 

µαστίζει τη γηραιά Ήπειρο. Ούτε το ότι υιοθετεί ρυθµίσεις για τη «στενότερη 

συνεργασία/ευελιξία» σηµαίνει την συµφωνία των χωρών µελών στην αναµόρφωση των θεσµών 

και στον εκδηµοκρατισµό των λειτουργιών της Ε.Ε.  

 

 

2β. Αδυναµίες του νοµοθετικού πλαισίου: Αναβάθµιση ή υποβάθµιση της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης; 

 

Το Πανεπιστήµιο, σύµφωνα µε την Κατσέλη, έχει τρεις αποστολές: α) τη διάδοση της 

υπάρχουσας γνώσης, β) την παραγωγή νέας και, γ) την παροχή δεξιοτήτων που να 

ανταποκρίνονται στις σύγχρονες κοινωνικές και οικονοµικές ανάγκες. Επιπλέον, ο ουσιώδης 

ρόλος της εκπαίδευσης οφείλεται στη σηµασία της για τη διατήρηση της εθνικής, ιστορικής, 

γλωσσικής και πολιτισµικής  παράδοσης των χωρών. Η ικανότητα των πανεπιστηµιακών θεσµών 

να προσφέρουν στην κοινωνία συνίσταται στην σύµπραξη και στη λειτουργία όλων των 

προαναφερόµενων συνιστωσών (Χατζόπουλος 2002). Θα µπορούσαµε να συµπληρώσουµε πως το 
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ζητούµενο θα πρέπει να είναι πάνω απ’όλα µια σύγχρονη ποιοτική εκπαίδευση η οποία θα είναι 

προσαρµοσµένη, όχι µόνο στις βιοµηχανικές απαιτήσεις, αλλά κυρίως και πρωτίστως στις ανάγκες 

των φοιτητών για «ποικιλία του κύκλου σπουδών» και για  «εκπαίδευση στην κριτική σκέψη».  

Αναµφισβήτητα, το Πανεπιστήµιο έχει οικονοµικά & κοινωνικά αποτελέσµατα, συµβάλλει 

στην αναπαραγωγή δεξιοτήτων, ειδικεύσεων, παράγει επιστηµονικές γνώσεις µέσω της 

εκπαίδευσης, ενώ ταυτόχρονα συµπράτει στην κοινωνική άνοδο των εκπαιδευόµενων. Με τον 

καπιταλιστικό καταµερισµό της εργασίας και τη διεύρυνση της µικροαστικής τάξης, το 

Πανεπιστήµιο µαζικοποιήθηκε και το κράτος αναδείχθηκε ως ο κυριότερος οργανωτής και 

χρηµατοδότής του σε παγκόσµια κλίµακα. Συγχρόνως, αντιλαµβανόµαστε ότι η εκπαίδευση έχει 

συγκροτηθεί πλέον και ως καπιταλιστικό εµπόρευµα, γεγονός που οδηγεί στην ανάπτυξη 

ιδιωτικών µορφών παιδείας, µορφές που δίνουν έµφαση στην κερδοφορία και ενέχουν τον κίνδυνο 

να εντείνουν την ταξική πάλη και να «δηµιουργούν» ηµιµαθής πολίτες. 

Αυτή η µορφή που παίρνει στις ηµέρες µας η εκπαίδευση είναι αναπόφευκτη επειδή, όπως 

τονίζει ο Noble (1998) στον καπιταλισµό η τριτοβάθµια εκπαίδευση έχει τη σηµαντικότερη 

ευθύνη για την επιτυχή σύζευξη ζήτησης και προσφοράς της εργατικής δύναµης, καθώς µιλάµε 

για µια βιοµηχανία που στηρίζεται αποκλειστικά στη γνώση (knowledge-based industry). Παλιά, 

τα συστήµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης σχεδιάζονταν µε γνώµονα περιφερειακούς ή εθνικούς 

σκοπούς, για την αντιµετώπιση των απαιτήσεων περιφερειακών και εθνικών αγορών εργασίας. 

Στα πλαίσια του ενδοκαπιταλιστικού ανταγωνισµού, σηµαντικό τµήµα της Ε&Τ έχει σαν στόχο 

την αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας µέσω της αναπροσαρµογής των υπαρχουσών 

τεχνολογιών και προϊόντων µε την εφαρµογή τεχνολογικών καινοτοµιών. 

Παγκοσµίως, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η καταπάτηση της αξίας των 

Πανεπιστηµίων και η υποβάθµιση των παρεχόµενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι ο δεσποτισµός του κεφαλαίου κατευθύνει όχι µόνο την οικονοµία, αλλά και το 

εκπαιδευτικό και µορφωτικό σύστηµα, έτσι ώστε και αυτά να αντανακλούν την καπιταλιστική 

δοµή της οικονοµίας και κοινωνίας. Στις µέρες µας, ακόµη και η έρευνα και ανάπτυξη 

αφιερώνονται σχεδόν αποκλειστικά στην παραγωγή αγαθών και καθοδηγούνται από τα ρεύµατα 

της αγοράς. Παρατηρείται, η έντονη επιχειρηµατικοποίηση της Ε&Τ, της εκπαίδευσης και της 

γνώσης, και η υποταγή τους στο κεφάλαιο (Aλεξίου 2002). Για τον λόγο αυτό αναδεικνύονται ως 

σηµαντικότεροι ορισµένοι µόνο επιστηµονικοί τοµείς, υποχωρεί το ενδιαφέρον για τις κοινωνικές 

και ανθρωπιστικές επιστήµες, ενώ τα χρηµατοδοτικά κονδύλια, (ιδιωτικά, εθνικά και κοινοτικά) 
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αφιερώνονται στις θετικές επιστήµες, µε σκοπό την εφαρµογή των αποτελεσµάτων τους και την 

απορρόφηση των πτυχιούχων τους στην παραγωγή. 

∆ιαχρονικά, και εφόσον οι αλλαγές στην εκπαίδευση ολοκληρώνονται, παρατηρείται αλλαγή 

και στην κοινωνική δοµή. Οι αλλαγές στην κοινωνία και την παιδεία συνεπάγονται την 

εµπορευµατοποίηση της ερευνητικής δραστηριότητας των Πανεπιστηµίων και τη συστηµατική 

µετατροπή της διανοητικής δραστηριότητας σε προϊόν ιδιοκτησίας και αγοροπωλησίας. Επίσης, 

πραγµατοποιείται η εµπορευµατοποίηση της διδασκαλίας και η µετατροπή της σε διανοητικό 

κεφάλαιο. Ως επακόλουθο, τα Πανεπιστήµια έγιναν σηµείο παραγωγής και πώλησης πατεντών  

και εξασφάλισης πνευµατικών δικαιωµάτων και αγορά βίντεο, κύκλων σπουδών, CD-ROMs, 

Ιστοσελίδων (Noble 1998: 357-358). 

Θα µπορούσαµε στο σηµείο αυτό να συµφωνήσουµε µε τον Παπαδηµητρίου (2003: 152-

156), ο οποίος εύστοχα παρατήρησε πως η «παγκοσµιοποίηση» επιβάλλει την εξοµοίωση όχι µόνο 

των προτύπων οικονοµικής και καταναλωτικής συµπεριφοράς αλλά και των εκπαιδευτικών 

συστηµάτων των βιοµηχανικών χωρών της ∆ύσης. Όσον αφορά τις χώρες της Ε.Ε. η 

παγκοσµιοποίηση εντείνει τις τάσεις συγκεντρωτικού ελέγχου της γνώσης, δηµιουργεί µια 

ευρωπαϊκή διάσταση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Γίνεται δηλαδή στους κόλπους της Ε.Ε. µία 

προσπάθεια οµογενοποίησης των προγραµµάτων σπουδών των χωρών µελών µε βάση το 

αγγλοσαξωνικό πρότυπο, το οποίο υπονοµεύει τον δηµόσιο χαρακτήρα της παιδείας, 

εγκαθιδρύοντας τη «βιοµηχανία της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης», µε συρρίκνωση των εξουσιών 

του κράτους και την απώλεια του ελέγχου της εκπαίδευσης από τις κυβερνήσεις. ∆ηµιουργούνται 

έτσι άνισες δυνατότητες µόρφωσης και «νοµιµοποιείται» η πρόσβαση σ’αυτήν για ορισµένες µόνο 

τάξεις. 

Επικρατεί ο χρηµατοοικονοµικός τοµέας σε βάρος του παραγωγικού µε γνώµονα την 

εξασφάλιση εύκολου και γρήγορου κέρδους. Ταυτόχρονα κυριαρχεί ένα νέο σύστηµα οργάνωσης 

των πανεπιστηµιακών σπουδών σύµφωνα µε το οποίο υπονοµεύεται η δηµόσια και δωρεάν 

παιδεία προβάλλεται η ιδιωτική παιδεία και υποτάσσεται το εκαιδευτικό σύστηµα στα 

συµφέροντα του κεφαλαίου. Ο τεχνολογικός και επιστηµονικός επαγγελµατισµός εστιάζει το 

ενδιαφέρον των Πανεπιστηµίων στην εφαρµοσµένη έρευνα σε βάρος της βασικής 

(Παπαδηµητρίου 2003: 151-156). 

Σύµφωνα µε την Μουαµελέτζη (1996), στα πλαίσια της Ε.Ε. η εκπαίδευση αναδεικνύεται 

από τους ισχυρούς του κοινοτικού οικοδοµήµατος, ως απαραίτητος συντελεστής για την 

οικονοµικο-κοινωνικο-πολιτιστική προσέγγιση των κρατών, εξαιτίας της δεδοµένης 
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ανοµοιοµορφίας στις προτεραιότητες των κρατών µελών και στον εκπαιδευτικό τοµέα, δίχως να 

χαθούν τα χαρακτηριστικά των επιµέρους παραδόσεων και συστηµάτων. Με την ενδυνάµωση της 

Ε.Ε, παρατηρείται η διαχείριση των εκπαιδευτικών θεµάτων µε βάση τους κοινοτικούς στόχους 

για µία ενιαία αγορά  εργασίας, για την εξοµοίωση των πτυχίων και για την ελεύθερη κυκλοφορία 

των προσώπων. Όµως µε τον τρόπο αυτό πλήττεται η κυρίαρχη εθνική αρµοδιότητα. Συγχρόνως, 

η ελεύθερη αγορά συρρικνώνει το ρόλο του κράτους και αναβαθµίζει την ιδιωτική πρωτοβουλία, 

η οποία είναι πιο έντονη στα πλουσιότερα κράτη και συχνά καλύπτει την ανικανότητα του 

κράτους να παράσχει επαρκή εκπαίδευση.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παραθέτει ο Κωνσταντίνου (1984), σε πολλές χώρες το 

περιεχόµενο των σπουδών είναι αναχρονιστικό, οι κτιριακές εγκαταστάσεις, τα εργαστήρια, και οι 

βιβλιοθήκες είναι ανύπαρκτα. ∆εν υπάρχουν πανεπιστηµιακοί εκδοτικοί οίκοι και πανεπιστηµιακά 

βιβλιοπωλεία. Η εκπαίδευση είναι ταξική δεν δηµιουργεί γνώση συντηρεί τη γνώση, καθώς 

απευθύνεται στην παραγωγική δραστηριότητα του ανθρώπου. Οι ανάγκες του ανταγωνισµού 

καθορίζουν  τµήµατα-σχολές-τοµείς µε στόχο τη στήριξη ερευνητικών δικτύων και µεµονωµένων 

ερευνητών σε νέες ειδικεύσεις που ορίζονται από τις ανάγκες του ανταγωνισµού σε ευρωπαϊκό και 

σε διεθνές επίπεδο.  

Η τριτοβάθµια εκπαίδευση πέρασε στην εποχή του αυτοµατισµού και στην επικράτηση της 

τεχνολογίας στην παιδεία. Έντονη εµφανίζεται η απειλή του ψηφιακού Πανεπιστηµίου και η 

κατάργηση της κλασικής ανθρωπιστικής παιδείας (Παπαδηµητρίου 2003: 157,162, Noble 1998: 

355). «Εικάζεται, λοιπόν, ότι ο τύπος πανεπιστηµίου που θα επικρατήσει στο µέλλον θα είναι το 

«ιδεατό» ή «ψηφιακό» Πανεπιστήµιο». Πρόκειται, ως φαίνεται, για επιλογή που προωθείται 

συνειδητά από τις πολυεθνικές εταιρείες παραγωγής υπολογιστών και λογισµικού, βρίσκει ωστόσο 

σύµφωνες τις διαπλεκόµενες πολιτικές ελίτ, στο βαθµό που οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

αυτού του είδους επηρεάζουν και το δικό τους µέλλον» (Παπαδηµητρίου 2003: 157-158).   

Με την εµπορευµατοποίηση της γνώσης και της έρευνας, επιχειρηµατικοποιούνται επίσης τα 

Πανεπιστήµια, και στο όνοµα του «εκσυγχρονισµού», κινδυνεύουν να µετατραπούν σε 

«βιοτεχνίες» επεξεργασίας και απορρόφησης κοινοτικών κονδυλίων τα οποία καθοδηγούνται από 

τους προσανατολισµούς της Ε.Ε. ∆ίνεται η δυνατότητα διείσδυσης ιδιωτικών επιχειρηµατικών 

συµφερόντων στα πανεπιστήµια, τα οποία δεσµεύονται από τις πολύπλοκες γραφειοκρατικές 

δοµές διοίκησης και αξιολόγησης που σχετίζονται µε αυτά τα κονδύλια (Λιοδάκης 2002).  

Ανάλογη θεσµική υπονόµευση του δηµόσιου χαρακτήρα της Ανώτατης Εκπαίδευσης στην 

Χώρα µας αποτελεί η «Αναµόρφωση/Αναβάθµιση Προγραµµάτων Σπουδών µε έργα 
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εµπλουτισµού του εκπαιδευτικού εξοπλισµού Προπτυχιακών Προγραµµάτων Σπουδών (ΠΠΣ)», 

έργα που συγχρηµατοδοτούνται κατά 25% από εθνικούς πόρους και κατά 75% µέσω του 

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ  (Γ΄ΚΠΣ). Επιβάλλονται µε αυτό τον τρόπο στα Πανεπιστήµια εξωπανεπιστηµιακοί 

έλεγχοι και αξιολογήσεις, υπονοµεύοντας τον ακαδηµαϊκό ρόλο του ∆ιδακτικού Επιστηµονικού 

Προσωπικού (∆ΕΠ) το οποίο χωρίζεται πλέον σε δύο κατηγορίες σε εκείνο που απλά µεταδίδει τις 

γνώσεις του και σε εκείνο που διαχειρίζεται τη γνώση του προς πώληση (Λιοδάκης & Πατέλης και 

Φραγκοµιχελάκης 2003: 19-20). 
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Κεφάλαιο 3 

 

Έρευνα -Τεχνολογία -Εκπαίδευση -Παραγωγή 

  

Στις προκαπιταλιστικές κοινωνίες, η εκπαίδευση, µαζί µε την οικογένεια και την εκκλησία 

αποτελούσαν µηχανισµούς κοινωνικοποίησης. Η εκπαίδευση είχε ένα κοινωνικό χαρακτήρα 

αφού η λειτουργία της επιτελείτο στα πλαίσια της ίδιας της παραγωγικής διαδικασίας. Με άλλα 

λόγια, «ο µαθητευόµενος διδασκόταν την «τέχνη» δίπλα στο «µάστορα»-παραγωγό χωρίς να 

έχει ενταχθεί προηγούµενα σε κανενός είδους εκπαιδευτική διαδικασία. ∆ίπλα στο «µάστορα», 

που συχνά ήταν ο ίδιος ο πατέρας του µαθητευόµενου, διδασκόταν τους «τρόπους» και τους 

κανόνες συµπεριφοράς που άρµοζαν στον ιδιαίτερο κοινωνικό του ρόλο» (Μηλιός 1993: 21).  

Αντίθετα, στον καπιταλιστικό τρόπο οργάνωσης της κοινωνίας, η εκπαίδευση 

παρουσιάζεται σαν µία αυτόνοµη λειτουργία που διαχωρίζεται από την παραγωγή και παρέχεται 

υποχρεωτικά σε κάθε άτοµο πριν αυτό ενταχθεί στην παραγωγική διαδικασία. Αναδείχθηκε σε 

δύναµη αναπαραγωγής των κοινωνικών και οικονοµικών σχέσεων εξουσίας, υπό την εποπτεία 

και οργάνωση του αστικού κράτους, του καπιταλιστικού κράτους. Το αστικό κράτος 

αναλαµβάνει πλέον να οργανώσει την εκπαίδευση, και το σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα 

προκύπτει σαν αναγκαιότητα για τη συντήρηση της καπιταλιστικής εξουσίας (Μηλιός 1993: 21-

24). O εκπαιδευτικός σχεδιασµός και προγραµµατισµός σχετίζεται µε την προσπάθεια του 

αστικού κράτους να συναρθρώσει αποτελεσµατικά την εκπαίδευση µε τις ανάγκες της 

διευρυµένης αναπαραγωγής του κοινωνικού (καπιταλιστικού) καταµερισµού εργασίας (Μηλιός 

1993: 105). 

Μετά το τέλος του φορντισµού και τεϋλορισµού, τα συστήµατα παραγωγής που 

στηριζόταν στις οικονοµίες κλίµακας, την µαζική παραγωγή και την πλήρη απασχόληση, 

αντικαταστάθηκαν από µία νέα παραγωγική διαδικασία που βασίστηκε στην ευέλικτη 

βιοµηχανική παραγωγή, στις οικονοµίες κυµαινόµενων στόχων και στην «ευέλικτη 

εξειδίκευση»8. Στη νέα εποχή τον τόνο δίνει η πληροφορική η οποία συµβάλλει αποφασιστικά 

στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Έτσι όµως αλλάζουν και οι 

απαιτήσεις για την εκπαίδευση των εργαζοµένων (Γρόλλιος 1999: 79, Παπαδηµητρίου 2003: 

150-151). 

                                                 
8 Για την «ευέλικτη εξειδίκευση» βλ. Liodakis 1993: 489-493. 
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Τα στοιχεία που επικρατούν στις καπιταλιστικές κοινωνίες είναι η κυριαρχία των 

κεφαλαιοκρατικών σχέσεων παραγωγής, ο χωρισµός του άµεσου παραγωγού από τα µέσα 

παραγωγής. O εργάτης δεν είναι πια ο τεχνίτης-παραγωγός ενός προϊόντος αλλά ο χειριστής της 

µηχανής που παράγει ένα τµήµα του τελικού προϊόντος, το οποίο κατασκευάζεται συλλογικά 

στα πλαίσια ενός εργοστασιακού καταµερισµού της εργασίας που ελέγχεται από το κεφάλαιο. 

Χαρακτηριστικό της καπιταλιστικής παραγωγής είναι η µετατροπή της εργατικής δύναµης σε 

εµπόρευµα, εφόσον η ίδια αναδεικνύεται ως ικανή να παράγει τόσο αξία χρήσης, όσο και 

υπεραξία (κέρδος). Η τεχνολογική πρόοδος και η διεύρυνση και εµβάθυνση της γνώσης πάνω 

στην οποία στηρίζεται η πρώτη, οδηγούν σε µια διαδικασία αυξηµένης εξειδίκευσης των 

ερευνητικών µονάδων, εταιρειών, περιοχών, εθνών, κοινό σηµείο των οποίων είναι, ή 

τουλάχιστον θα έπρεπε να είναι, η µακροπρόθεσµη προαγωγή της οικονοµικής και κοινωνικής 

προόδου και ανάπτυξης (Μηλιός 1993: 30-47). 

Πάντως, στους κόλπους της κεφαλαιοκρατικής εξουσίας, οι επενδύσεις στην εκπαίδευση 

δεν είναι άµεσα παραγωγικές, δηλαδή δεν παράγουν υπεραξία, αναπαράγουν τις προϋποθέσεις 

της καπιταλιστικής συσσώρευσης. Από τη µία µεριά οι επενδύσεις στις τεχνολογικές εξελίξεις, 

στα µηχανικά συστήµατα αποσκοπούν άµεσα στην παραγωγή κέρδους, και από την άλλη ο 

εκπαιδευτικός σχεδιασµός πρέπει να αντιµετωπίσει όχι µόνο τα προβλήµατα που προκύπτουν 

από τις µεταβολές της ζήτησης στην αγορά εργασίας, αλλά και το πρόβληµα της «ορθολογικής 

οργάνωσης» της εκπαιδευτικής λειτουργίας για τη µείωση των εξόδων (Μηλιός 1993: 117). 

Είναι σαφές ότι στα καπιταλιστικά συστήµατα η εκπαίδευση δεν αποβλέπει στην κοινωνική 

πρόοδο. Έχει διαφορετικό χαρακτήρα και διττό ρόλο: από τη µία παρέχει τις απαραίτητες 

τεχνικές, επαγγελµατικές γνώσεις, από την άλλη διαδίδει στους εκπαιδευόµενους την κυρίαρχη 

αστική ιδεολογία. Η γνώση, µε άλλα λόγια, µεταδίδει κάποιες αξίες και πρότυπα κοινωνικής και 

οικονοµικής συµπεριφοράς, ενώ παράλληλα διδάσκει τεχνικές για την εξάσκηση κάποιων 

επαγγελµάτων. ∆ηλαδή, η εκπαίδευση αναπαράγει τον καπιταλιστικό καταµερισµό της εργασίας 

και γι’αυτό προσδιορίζεται από τις κεφαλαιοκρατικές σχέσεις εκµετάλλευσης (Μηλιός 1993: 13-

18).  

Η τεχνολογία αυτή καθ’αυτή είναι ο παράγοντας εκείνος που µετασχηµατίζει τη φύση της 

εργασίας και την οργάνωση της παραγωγής και εκπαίδευσης κυρίως στις αναπτυγµένες αλλά και 

στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες. Οι αλλαγές στην τεχνολογία επιτάσσουν νέες εργασιακές 

µεθόδους και καθιστούν αναγκαία την απόκτηση νέων προσόντων. Στην «κοινωνία της γνώσης 

και της πληροφορίας» οι νέες ικανότητες θεωρούνται σαν µία απαίτηση που δηµιουργείται από τις 
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νέες τεχνολογίες. ∆ιαπιστώνεται έτσι ο υποβιβασµός της εργασίας σε δευτερεύοντα συντελεστή 

της παραγωγικότητας, λόγω της ανάπτυξης της επιστήµης και της τεχνολογίας. 

Επιπλέον, η πολύ γρήγορη εισαγωγή της νέας τεχνολογίας καταστρέφει τις παραδοσιακές 

µορφές εργασίας, ακριβώς επειδή η κοινωνία και η αγορά εργασίας δεν µπορούν να 

προσαρµοστούν. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, η αλµατώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει 

οδηγήσει σε απαξίωση των προσόντων µεγάλου αριθµού εργαζοµένων. Παρόλο όµως που 

απαξιώνουν ορισµένες κατηγορίες εργαζοµένων, δηµιουργούν άλλες νέες. 

 Σύµφωνα µε ανάλυση των Καθηγητών Martin Carnoy και Manuel Castells που 

δηµοσιεύτηκε σε έκθεση του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α) 

«ένα νέο φάντασµα πλανιέται πάνω από τις οικονοµίες του κόσµου: η άποψη σύµφωνα µε την 

οποία η εργασία εξαφανίζεται από την κοινωνία µε την εκτεταµένη χρήση των τεχνολογιών της 

πληροφορίας σε εργοστάσια, γραφεία και υπηρεσίες». Όµως, όπως υποστηρίζουν αµέσως µετά, 

«στις δύο τελευταίες δεκαετίες, οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία, µε τις καλύτερες επιδόσεις τους στη 

διάδοση των τεχνολογιών της πληροφορίας, απ’ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηµιούργησαν περίπου 

35 και 15 εκατοµµύρια νέες θέσεις εργασίας [...]. Στο εσωτερικό της Ε.Ε., χώρες µε λιγότερη 

διάδοση τεχνολογίας, όπως η Ισπανία ή η Ελλάδα, έχουν υψηλότερο επίπεδο ανεργίας απ’ότι η 

Γερµανία ή η Ολλανδία. Αυτά δεν αποδεικνύουν ότι η τεχνολογική πρωτοπορία δηµιουργεί 

κατ’ανάγκη αύξηση της απασχόλησης, γιατί η Γαλλία και η Βρετανία έχουν µεγαλύτερη αύξηση 

των ανέργων απ’ότι η Πορτογαλία (βλέπε πίνακα 5 και 6). Αλλά ούτε το αντίθετο είναι αληθινό. 

Οι θεσµοί και η κοινωνική οργάνωση της εργασίας φαίνεται να παίζουν σηµαντικότερο ρόλο 

απ’ότι η τεχνολογία στη δηµιουργία ή την καταστροφή θέσεων εργασίας (Γρόλλιος 1999: 63).  

Σήµερα γίνεται προσπάθεια από ορισµένους ερευνητές να ερµηνεύσουν τα υψηλά επίπεδα 

ανεργίας που χαρακτηρίζουν τις χώρες µέλη της Ε.Ε. αλλά και τις υπόλοιπες αναπτυγµένες χώρες 

της Υφηλίου µέσα από την επικράτηση της τεχνολογίας στην παραγωγική τεχνολογία και 

ιδιαίτερα µέσα από τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Οι Carnoy και Castells καταλήγουν στο ότι 

παρόλο που η τεχνολογική ανάπτυξη και η παγκοσµιοποίηση των οικονοµιών έχει οριστικά 

αλλάξει το χαρακτήρα της εργασίας και της απασχόλησης στις χώρες του ΟΟΣΑ, η συσχέτιση της 

ανεργίας µε την εισαγωγή των τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία αποτελεί µονοδιάστατη 

αιτιακή σχέση (Γρόλλιος 1999: 63-65).  

Στα σύγχρονα αστικά κράτη η οικονοµική ανάπτυξη κάθε περιοχής είναι ισχυρά 

συνδεδεµένη µε την ικανότητα της να προσελκύει και να συντηρεί την παραγωγική 

δραστηριότητα, να αυξάνει την απασχόληση, να ενισχύει την ανταγωνιστικότητα και την παραγω- 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  5 

 

ΕΠΙΠΕ∆Α ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

Ε.Ε. (15 µέλη) 61.2 60.1 59.8 60.1 60.3 60.7 61.4 62.5 63.4 64.1 64.3 : 

Euro-zone 59.5 58.3 57.9 58.1 58.2 58.6 59.3 60.5 61.6 62.1 62.4 : 

Euro-zone (12 

κράτη µέλη) 

59.3 58.2 57.8 57.9 58.1 58.4 59.2 60.3 61.4 62.1 62.4 : 

EU+ACC : : : : : 60.6 61.2 61.9 62.4 62.8 62.9 : 

Αυστρία : : 68.5 68.8 67.8 67.8 67.9 68.6 68.5 68.5 69.3 : 

Bέλγιο 56.3 55.8 55.7 56.1 56.2 56.8 57.4 59.3 60.5 59.9 59.9 : 

Γαλλία 59.9 59.3 59.1 59.5 59.5 59.6 60.2 60.9 62.1 62.8 63.0 : 

Γερµανία 66.4 65.1 64.7 64.6 64.1 63.7 63.9 65.2 65.6 65.8 65.3 : 

∆ανία 73.7 72.1 72.3 73.4 73.8 74.9 75.1 76.0 76.3 76.2 75.9 : 

Ελλάδα 53.7 53.7 54.2 54.7 55.0 55.1 55.5 55.3 55.7 55.4 56.7 : 

Ην. Βασίλειο 67.9 67.4 67.9 68.5 69.0 69.9 70.5 71.0 71.5 71.7 71.7 : 

Ιρλανδία 51.1 51.7 53.0 54.4 55.4 57.5 60.6 63.3 65.1 65.7 65.3 : 

Ισπανία 49.0 46.6 46.1 46.9 47.9 49.4 51.2 53.7 56.2 57.7 58.4 : 

Ιταλία : 52.3 51.4 51.0 51.2 51.3 52.0 52.7 53.7 54.8 55.5 : 

Κάτω Χώρες 64.0 63.6 64.0 64.7 66.3 68.5 70.2 71.7 72.9 74.1 74.4 : 

Λουξεµβούργο 61.4 60.8 59.9 58.7 59.2 59.9 60.5 61.7 62.7 63.1 63.7 : 

Πορτογαλία 66.0 64.6 63.9 63.5 64.1 65.7 66.9 67.5 68.4 68.7 68.2 : 

Σουηδία 75.9 71.3 70.2 70.9 70.3 69.5 70.3 71.7 73.0 74.0 73.6 : 

Φιλανδία 65.1 61.0 60.3 61.6 62.4 63.3 64.6 66.4 67.2 68.1 68.1 : 

Χώρες υπό 

προσχώρηση 

: : : : : 60.1 60.0 59.1 57.4 56.6 55.9 : 

Βουλγαρία : : : : : : : : 50.4 49.6 50.6 : 

Εσθονία : : : : : : 64.6 61.5 60.4 61.0 62.0 : 

Κύπρος : : : : : : : : 65.7 67.8 68.6 69.2 

Λατβια : : : : : : 59.9 58.8 57.5 58.6 60.4 : 

Λιθουανία : : : : : : 63.2 63.9 59.3 57.5 59.9 : 

Ουγγαρία : : : : 52.1 52.4 53.7 55.6 56.3 56.5 56.6 : 

Πολωνία : : : : : 58.9 59.0 57.6 55.0 53.4 51.5 : 

Ρουµανία : : : : : 65.4 64.2 63.2 63.0 62.4 57.6 : 

Σλοβακία : : : : : : 60.6 58.1 56.8 56.8 56.8 : 

Σλοβενία : : : : 61.6 62.6 62.9 62.2 62.8 63.8 63.4 : 

Τσεχία : : : : : : 67.3 65.6 65.0 65.0 65.4 : 

Τουρκία : : : : : : : : 48.2 47.1 45.6 : 

 

: µη διαθέσιµη 

  

Πηγή:Eurostat http://www.eurostat.org , Συγγραφέας: Α. Persenaire 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  6 

 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ ΕΠΙΠΕ∆Α ΑΝΕΡΓΙΑΣ σε σχέση µε την εργατική δύναµη % 
 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

Ε.Ε. (15 µέλη) : 4.3 4.9 4.9 4.9 4.9 4.5 4.0 3.4 3.1 

Euro-zone : 4.4 5.3 5.4 5.4 5.5 5.1 4.5 3.9 3.6 

Αυστρία : : : 1.2 1.3 1.5 1.6 1.5 1.3 1.1 

Bέλγιο 3.8 4.2 5.5 5.7 5.6 5.3 5.5 5.1 3.7 3.2 

Γαλλία 3.4 3.6 4.6 4.7 4.6 4.8 4.9 4.5 4.0 3.2 

Γερµανία 2.0 3.0 3.6 3.8 4.0 4.8 4.7 4.3 3.9 3.8 

∆ανία 2.2 2.5 2.5 1.9 1.7 1.4 1.3 1.0 0.8 0.9 

Ελλάδα 3.9 4.3 4.5 4.7 5.5 5.3 5.8 6.4 6.1 5.3 

Ην. Βασίλειο 3.4 4.3 4.2 3.7 3.2 2.7 2.0 1.7 1.5 1.3 

Ιρλανδία 8.9 9.3 9.4 7.4 7.0 5.8 4.0 2.5 1.6 1.2 

Ισπανία 6.9 8.8 10.8 10.6 9.7 8.9 7.7 6.0 4.8 3.9 

Ιταλία : 5.7 6.5 7.2 7.5 7.6 6.8 6.8 6.4 5.9 

Κάτω Χώρες 2.3 3.1 3.2 3.0 2.8 2.4 1.5 1.2 : : 

Λουξεµβούργο 0.3 0.7 0.9 0.6 0.8 0.9 0.8 0.7 0.5 0.5 

Πορτογαλία 1.4 1.9 2.6 3.3 3.4 3.3 2.3 1.9 1.7 1.5 

Σουηδία 0.5 1.2 2.2 2.2 2.7 3.3 2.7 1.9 1.4 0.9 

Φιλανδία : : : : : 4.8 4.2 2.6 2.7 2.4 

Χώρες υπό 

προσχώρηση 

: : : : : : : : 6.4 7.4 

Βουλγαρία : : : : : : : : 9.5 12.6 

Εσθονία : : : : : : 4.4 4.9 6.1 5.7 

Κύπρος : : : : : : : : 1.3 0.9 

Λατβια : : : : : : 8.1 7.4 8.1 7.7 

Λιθουανία : : : : : : 7.8 4.0 7.8 9.2 

Μάλτα : : : : : : : : 4.2 2.8 

Ουγγαρία : : : : 5.3 4.3 4.4 3.3 3.1 2.6 

Πολωνία : : : : : 5.1 4.8 : 7.3 9.2 

Ρουµανία : : : : : 2.6 2.5 2.8 3.4 3.2 

Σλοβακία : : : : : : : 7.5 10.3 11.3 

Σλοβενία : : : : 3.4 3.5 3.3 3.0 4.1 3.6 

Τσεχία : : : : : : 1.8 3.1 4.2 4.1 

 
       : µη διαθέσιµη 

      Πηγή:Eurostat http://www.eurostat.org  
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γικότητα (η οποία είναι η σχέση ανάµεσα στα αγαθά που παράγονται, ή τις υπηρεσίες που 

προσφέρονται και τους πόρους /εισροές, που αναλώθηκαν για την παραγωγή ή την προσφορά 

τους). Οι επενδύσεις µπορούν να προσφέρουν πρόσβαση στη νέα τεχνολογία και τεχνογνωσία, µε 

τη µεταφορά και τη διάδοσή της. Όµως, η ανταγωνιστικότητα είναι αποφασιστικός παράγοντας 

για την οικονοµική ανάπτυξη και εποµένως για τη διατήρηση ενός υψηλού επιπέδου 

απασχόλησης. Η ανταγωνιστικότητα επηρεάζεται από την ικανότητα αυτών που εµπλέκονται στην 

παραγωγή να καινοτοµούν, να παρουσιάζουν νέα προϊόντα και νέες τεχνικές στην παραγωγική 

διαδικασία.  

Η τεχνολογία ορίζεται ως γνώση, και η γνώση δεν µπορεί να είναι στοιχείο εξωγενές σε 

σχέση µε τη λειτουργία του οικονοµικού συστήµατος. Η νέα γνώση προϋποθέτει έρευνα,  

εφευρέσεις και καινοτοµία (η εφαρµογή δηλαδή µιας νέας ιδέας). Η καινοτοµία γεννιέται είτε από 

τη µεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας είτε από τη διεξαγωγή ΕΤΑ. Η προώθηση της έρευνας 

και της τεχνολογίας, της καινοτοµίας και της εκπαίδευσης ωθείται από τη δηµιουργία δικτύων και 

την ευρεία διάδοση των αποτελεσµάτων της έρευνας. Με την χρήση της µοντέρνας τεχνολογίας 

αυξάνεται η παραγωγικότητα της εργασίας και του κεφαλαίου. Όµως, η τεχνολογία δεν είναι το 

µοναδικό στοιχείο που προσδιορίζει την οικονοµική ανάπτυξη. Αυτό που την ορίζει είναι οι 

διαφοροποιήσεις στη ζήτηση, οι επιπτώσεις της ταξικής πάλης, οι µεταµορφώσεις µηχανισµών 

αναπαραγωγής. 

Η προσέγγιση του ζητήµατος της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, για πολλά από τα κράτη 

µέλη της Ε.Ε., ιδίως για τα φτωχότερα τα οποία βρίσκονται σε µόνιµη κατάσταση ανταγωνισµού 

µε τα ισχυρά καπιταλιστικά κράτη-µέλη, έχει σχέση µε το γεγονός ότι η τεχνική εκπαίδευση σε 

όλες τις βαθµίδες της είναι ανεπαρκής σε σχέση µε τις ανάγκες της παραγωγής, υφιστάµενες και 

µελλοντικές. Έτσι έχει επικρατήσει η συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση, η δια βίου 

κατάρτιση, ως µέσο για την κάλυψη ελλείψεων που δηµιουργούνται στην παραγωγή από την µη 

προσφορά ειδικοτήτων. «Η επαφή όµως µε την πραγµατικότητα των επιχειρήσεων και των 

συνθηκών στις οποίες αναζητούν και αξιοποιούν τις διάφορες ειδικότητες, αναδεικνύει κάτι που 

θα έπρεπε να είναι γνωστό από την πρώτη στιγµή: η ανθρώπινη εργασία, και πόσο µάλλον η 

ειδικευµένη εργασία δεν είναι ένα εµπόρευµα σαν όλα τ’άλλα, και οι συνθήκες της προσφοράς 

εξαρτώνται σε καθοριστικό βαθµό από τις συνθήκες της ζήτησης. Είναι δυνατόν να καταγραφεί ο 

ισχυρισµός µίας έλλειψης χωρίς να καταγραφεί και η ποιότητα της ανάγκης η οποία αναδεικνύεται 

µε αυτό τον τρόπο;» (Λινάρδος-Ρυλµόν 1995: 33).  
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Ως στόχος έχει πλέον αναδειχθεί η άµεση σύνδεση της εκπαίδευσης µε τις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας. Επιδιώκεται έτσι η καλύτερη για το κεφάλαιο αξιοποίηση των διαθέσιµων 

οικονοµικών πόρων, και η αποτελεσµατικότερη για το κεφάλαιο σύνδεση της εκπαίδευσης µε 

την παραγωγή. Ειδικότερα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για χάριν της παραγωγής, η Κοµισιόν έχει 

ήδη οριοθετήσει τα «αποτελεσµατικά σχολεία», ως µορφή άσκησης πίεσης επί των εθνικών 

συστηµάτων παιδείας για την συµµόρφωση τους στο καπιταλιστικό πρότυπο παραγωγής 

(Κατσίκας & Καββαδίας 2002: 27-28).  

Η έλλειψη ειδικοτήτων και η υποβάθµιση µεταπολεµικά της σηµασίας που είχε η τεχνική 

κυρίως εκπαίδευση (πραγµατικότητα που χαρακτηρίζει ιδιαίτερα την Ελλάδα) οφείλεται στην 

υποταγή της εργατικής δύναµης από τη βιοµηχανία, η οποία έπρεπε να εξασφαλίσει φτηνή 

εργατική δύναµη. Οι επιχειρήσεις λοιπόν επεδίωξαν να κρατήσουν τον έλεγχο πόρων και 

κατάρτισης για να υποβαθµίσουν σκόπιµα την αξία του εργαζόµενου (στο ίδιο). 

Γεγονός είναι ότι, η ανεργία στην Ε.Ε. αποτελεί τροχοπέδη της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Η 

πολιτική της σύγκλισης παραπέµπει και στην εκπαιδευτική ενοποίηση, στην εναρµόνιση δηλαδή 

των διαφορετικών εκπαιδευτικών πολιτικών των κρατών µελών, αποβλέποντας σε µία κοινή 

εκπαίδευση που θα ευθυγραµµίζεται πλήρως µε τις ανάγκες της συσσώρευσης του κεφαλαίου. 

Παρατηρείται µάλιστα σε αρκετές χώρες (µεταξύ των οποίων και στην Ελλάδα) το φαινόµενο 

προκειµένου να εξυπηρετεί η εκπαίδευση τις ανάγκες του κεφαλαίου και της αγοράς να έχουν 

υιοθετηθεί διάφοροι µηχανισµοί αξιολόγησης των εκπαιδευτικών και του έργου τους σε όλα τα 

επίπεδα της εκπαίδευσης (π.χ. στην Ελλάδα: πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια, τριτοβάθµια) µε 

συρρίκνωση της αυτονοµίας τους (Μαυρογιώργος 2002: 139-141).  

Σε µία εποχή που η Έρευνα, η Τεχνολογία και η Εκπαίδευση είναι αναπόσπαστοι όροι της 

παραγωγής, αλλά και κάθε κοινωνικής δραστηριότητας, που η επιστήµη γίνεται παραγωγική 

δύναµη  και οι δαπάνες για την παιδεία αποτελούν παραγωγικές επενδύσεις, δεν επιτρέπεται  σε 

καµία περίπτωση οι δαπάνες αυτές να είναι συγκυριακές (Κωνσταντίνου 1984: 87). Θα λέγαµε ότι 

το ενδιαφέρον παροχής παιδείας που συνήθως εκδηλώνεται µε το δηµόσιο χαρακτήρα του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, θα πρέπει να µείνει στη φροντίδα του κράτους για να αποφευχθούν 

φαινόµενα υποβάθµισης της παιδείας και κατάταξής της σε δεύτερη µοίρα σε σχέση µε την 

παραγωγή. 

Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν ότι στα πλαίσια της αστικής κοινωνίας η σχέση Έρευνας-

Τεχνολογίας-Εκπαίδευσης-Παραγωγής έχει πάρει ένα ανταγωνιστικό χαρακτήρα. Ο 

ανταγωνισµός αυτός επήλθε σταδιακά µε την πάροδο των χρόνων. Στην απαρχή της σχέσης 
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αυτής, η µηχανή µέσα από µία µακροχρόνια δύσκολη πορεία, καθώς ανέκυψε από αστικές 

επαναστάσεις, κατοχύρωσε τη θέση της δίπλα στον άνθρωπο αρχικά σαν συνεργάτης του. 

Παράλληλα όµως αναδείχθηκε ως ο κύριος ανταγωνιστής (Φίλιας 1965: 182) της ανθρώπινης 

δύναµης. Όπως διατείνεται ο Rifkin (1996), ο αυτοµατισµός είναι µεγάλη απειλή και συνάµα 

λύτρωση. Κάθε νέα µηχανή «κλέβει» την εργασία από τον άνθρωπο, πολλαπλασιάζει όµως και 

την απόδοση του. «Το «τέλος της εργασίας» του Rifkin αποτελεί µια παραδοξολογία όπως 

έγραφε ο Μηλιός (1996) «µέσα από τις ρητορείες περί «τέλους εργασίας», η εκµετάλλευση της 

µεγάλης πλειοψηφίας του πληθυσµού που εργάζεται (δηλαδή ο καπιταλιστικός τρόπος 

παραγωγής) παραγκωνίζεται, δεν παρουσιάζεται καν ως θέµα συζήτησης. Επιπλέον η ανεργία 

ανάγεται, µε τον τρόπο αυτό, σε αποτέλεσµα της τεχνικής προόδου καθαυτής, και ο 

καπιταλισµός τίθεται για ακόµη µια φορά στο απυρόβλητο» (Μηλιός 1996: 61).  

 
 

3α  Τα Πανεπιστήµια και η Έρευνα και Τεχνολογία 

 

Σε µία ανταγωνιστική κοινωνία, στην «κοινωνία της αγοράς», όπου ως κυρίαρχες αξίες 

αναδεικνύονται ο ανταγωνισµός και το κέρδος, η Ε&Τ αποκτούν ξεχωριστή σηµασία µέσα από 

σύγχρονους θεσµούς εκπαίδευσης. Αναµφισβήτητα η πρόοδος της τεχνολογίας (πρέπει να) 

συνοδεύεται από την παράλληλη ανάπτυξη της γνώσης, και αυτή η σχέση φαίνεται να επηρεάζει 

όλες τις πλευρές της ζωής µας, κυρίως επειδή η ανάπτυξη και η εξάπλωση της γνώσης είναι 

προϋποθέσεις οικονοµικής και κοινωνικής προόδου.  

Η γνώση παίζει ολοένα και πιο σηµαντικό ρόλο στις παραγωγικές διαδικασίες, ενώ οι 

χειρωνακτικές εργασίες υποχωρούν. Φαίνεται δε ότι η κεφαλαιοκρατική κοινωνία προκειµένου 

να προχωράει προς τα µπρος πρέπει να διατηρεί µια αναπτυγµένη ικανότητα συνεχούς 

εκµάθησης και «δια βίου γνώσης» σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. Η λεγόµενη «οικονοµία της 

µάθησης» γεννήθηκε από τις ραγδαίες εξελίξεις, την απελευθέρωση του εµπορίου και την 

ενδυνάµωση των αγορών κεφαλαίων που οδήγησαν στην εντονότερη µορφή οικονοµικού 

ανταγωνισµού και στην ανάγκη για συνεχή ανανέωση και εµπλουτισµό των γνώσεων του 

εργαζόµενου. Οι δαπάνες δε για Ε&Τ αποτελούν επένδυση στην παραγωγή νέας γνώσης και 

καλύπτουν τη βασική έρευνα, την εφαρµοσµένη και τις πειραµατικές εφαρµογές. 

Σε µία τέτοια κοινωνία απαιτείται λοιπόν η προσαρµογή των εκπαιδευτικών συστηµάτων 

στις εκάστοτε µεταβολές της αγοράς εργασίας. Στην αστική κοινωνία αυτό επιτυγχάνεται µε  την 
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συµµετοχή αρχικά των επιχειρήσεων στον εκπαιδευτικό σχεδιασµό και τον πλήρη έλεγχο και την 

επιχειρηµατικοποίηση του στην πορεία. Έτσι, τα Πανεπιστήµια µετατράπηκαν σε ένα σηµαντικό 

χώρο συσσώρευσης κεφαλαίου. Αναδείχτηκαν πολύ σηµαντικά για να διατηρήσουν την 

αυτονοµία τους και να διοικούνται από µόνα τους (Noble 1998: 357). 

Έχοντας ο Noble (1998) ως µέτρο αναφοράς τα αµερικανικά ακαδηµαϊκά κέντρα 

καταλήγει στο ότι τα Πανεπιστήµια, τα βιοµηχανικά εργαστήρια, και οι ερευνητικοί οργανισµοί 

οδηγούνται από τον ανταγωνισµό και οι στόχοι τους διαφοροποιούνται ανάλογα µε τις 

κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες και ανάγκες. Παρατηρεί πως σήµερα τα ακαδηµαϊκά ινστιτούτα 

εκτός από κύριες πηγές συστηµατικής γνώσης, έχουν και την ευθύνη της εµπορικής 

εκµετάλλευσης της γνώσης που παράγουν (πατέντες κ.λ.π.). Παράλληλα, τονίζει ότι τα 

Πανεπιστήµια µετατράπηκαν σε βασικούς παράγοντες οργάνωσης και διαχείρισης της 

τεχνολογίας, µέσα από την έρευνα και την εκπαίδευση.  

Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και ο εντεινόµενος ανταγωνισµός σε διεθνές επίπεδο 

απαιτούν ένα συνεχή εκσυγχρονισµό, µία ποιοτική και ποσοτική αναβάθµιση των γνώσεων και 

δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού, προκειµένου να αποκτήσει υψηλή εξειδίκευση και 

προσαρµογή στις τρέχουσες τεχνολογικές εξελίξεις (Κούρκουλος & Υψηλάντης 1999: 9). 

∆ηµιουργήθηκαν δηλαδή ανάγκες που απαιτούν νέες γνώσεις και δεξιότητες. Οι 

αυτορρυθµιζόµενες µηχανές, άλλαξαν τα τεχνολογικά δεδοµένα και επέφεραν διοικητικές και 

διαχειριστικές αλλαγές (π.χ. στη σύνθεση του εργατικού δυναµικού). Η αυτοµατοποίηση της 

παραγωγικής διαδικασίας, ως επακόλουθο της εκµηχάνισης, είναι ιστορική διαδικασία η οποία 

έχει διάφορες αναπτυξιακές και µη προεκτάσεις στην κοινωνία. Παράλληλα, η αυτοµατοποίηση 

δεν µπορεί να προχωρήσει αν δεν έχει προηγηθεί µια περίοδος αναπροσαρµογής και επέκτασης 

της τεχνικής παιδείας. 

Με την εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας, ο εργαζόµενος γίνεται προγραµµατιστής 

των µηχανών και αποκτά παθητικό ρόλο, καθώς η παρέµβασή του στην παραγωγική διαδικασία 

γίνεται µόνο όταν το σύστηµα εµφανίζει κάποιο πρόβληµα. Για τον ίδιο όµως λόγο, η νοητική 

του δραστηριότητα αποκτά πρωτεύοντα ρόλο σε σχέση µε τη χειρωνακτική. Το αποτέλεσµα της 

παρέµβασης του ανθρώπου στην παραγωγική διαδικασία εξαρτάται άµεσα από τις γνώσεις και 

την εµπειρία, όπως και τις συνθήκες που βιώνει.  

Όσον αφορά την Ε.Ε είναι πια δεδοµένο ότι στους κόλπους της αναπτύσσεται ένας 

µηχανισµός που θα συνδέει την εκπαίδευση µε την παραγωγή. Καθώς, «η προοδευτική 

τεχνολογική ανάπτυξη δηµιούργησε την ανάγκη αναπροσανατολισµού των διαφόρων επιµέρους 
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συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, τόσο σε κοινοτικό όσο και, προπάντων σε επίπεδο 

κρατών µελών». Στην ουσία η εξειδίκευση προσλαµβάνει ένα τεχνοκρατικό χαρακτήρα, καθώς 

η διαδικασία εκµάθησης και διαµόρφωσης δεξιοτήτων συσχετίστηκε άµεσα µε το παραγωγικό 

σύστηµα (Μουαµελέτζη 1996: 97).  

Ο νέος ρόλος που αποκτά η γνώση (η οποία αποβάλλει τον εκπαιδευτικό της χαρακτήρα 

και παίρνει µια επαγγελµατική µορφή), σε συνδυασµό µε την πληροφόρηση, την τεχνολογία και 

την επιστήµη οριοθετούν το µέλλον της κοινωνικής και οικονοµικής οργάνωσης. Η εξάρτηση 

της Ε&Τ από τη γνώση και τις δεξιότητες, εξαναγκάζει τα Πανεπιστήµια και τα Ερευνητικά 

Κέντρα να δώσουν έµφαση στην καινοτοµία και τη µεταφορά τεχνολογίας, µε στόχο την 

οικονοµική ανάπτυξη και όχι απλά τη µετάδοση γνώσης. Ωστόσο, δεν µπορεί να αµφισβητηθεί 

το γεγονός ότι τα ακαδηµαϊκά κέντρα παίζουν και θα εξακολουθούν να παίζουν το 

σηµαντικότερο ρόλο στη δηµιουργία γνώσης. 

Η διαδικασία της διεθνοποίησης και η προοπτική της ολοκλήρωσης, σε συνδυασµό µε τις 

τεχνολογικές αλλαγές, ενδυναµώνουν τις δεξιότητες και την ευελιξία των συντελεστών παραγωγής, 

γεγονός που επηρεάζει άµεσα το οικονοµικό κλίµα, το οποίο όταν είναι καλό επηρεάζει θετικά την 

υποστήριξη της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Αναµφισβήτητα όπως το έθεσε ο Τσούκαλης «η αγάπη για 

την Ευρώπη, ακόµα και η λιγοστή, φαίνεται να περνά πρώτα από την τσέπη των ευρωπαίων 

πολιτών» (Τσούκαλης 2000: 49). 

Τα προβλήµατα τείνουν να εµφανίζονται κυρίως στην αγορά εργασίας και αφορούν τα 

ανεπαρκή επίπεδα απασχόλησης, την ανεπαρκή δηµιουργία θέσεων εργασίας και τα υψηλά 

ποσοστά ανεργίας. Οι νέες συνθήκες παραγωγής απαιτούν την ανύψωση της γενικής 

µορφωτικής  στάθµης της εκπαίδευσης. Όπως αναφέραµε ήδη, το επίπεδο των γνώσεων πρέπει 

να εµπλουτισθεί µε νέα στοιχεία από την επιστήµη, την τεχνική και την τεχνολογία. 

Εξάλλου, τα Πανεπιστήµια ως εκπαιδευτικοί και ερευνητικοί φορείς, θα µπορούσαν υπό 

ορισµένες συνθήκες να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης, 

και ουσιαστικό παράγοντα αποκέντρωσης και διάχυσης της κεντρικής εξουσίας του 

καπιταλιστικού κράτους. Επίσης, ουσιαστική θα µπορούσε να είναι η συνεισφορά των 

πανεπιστηµιακών σχολών, κατά το παράδειγµα ορισµένων Πανεπιστηµίων της Φιλανδίας, στη 

λύση τοπικών προβληµάτων µέσω του προσανατολισµού των ερευνητικών προγραµµάτών τους 

γύρω από τα προβλήµατα αυτά (π.χ. οικονοµικά, αναπτυξιακά προβλήµατα ή ακόµη και 

προβλήµατα υποβάθµισης του περιβάλλοντος κ.α) (Ο.Ο.Σ.Α  1989: 27-28). 
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Βέβαια από τη στιγµή που τα Πανεπιστήµια εξυπηρετούν αναπτυξιακές ανάγκες µιας 

χώρας είναι αυτονόητη και αναπόφευκτη η σχέση ανάµεσα σε αυτά και το κράτος. Εποµένως, 

ιδιαίτερα επίκαιρο είναι το θέµα της έντασης και του εύρους της σχέσης ανάµεσα στο κράτος 

και στα Πανεπιστήµια. Πρέπει µάλιστα να σηµειωθεί ότι διαπιστώνεται διεθνώς µια τάση 

εξασθένησης και χαλάρωσης της σχέσης αυτής ακόµα και στις χώρες εκείνες που 

χαρακτηρίζονται από µια συγκεντρωτικότητα της κρατικής εξουσίας (Κλάδης 1991: 82). 

«Στην εξασθένηση της σχέσης αυτής συνέβαλε ένα φαινόµενο που παρουσιάστηκε στις 

περισσότερες χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, και ιδίως µετά το 1980, και το οποίο συνίστατο στο 

δραστικό περιορισµό των κρατικών δαπανών για την Ανώτατη Εκπαίδευση. Το φαινόµενο αυτό, 

το οποίο ήταν συνέπεια της γενικότερης πολιτικής περιστολής των δαπανών του δηµόσιου 

τοµέα, συνοδεύθηκε από µία εµφανή ενθάρρυνση, διευκόλυνση και ώθηση των Πανεπιστηµίων 

για αναζήτηση νέων πόρων και νέων πηγών χρηµατοδότησης πέραν του παραδοσιακού 

κρατικού προϋπολογισµού». Υπό αυτές τις συνθήκες τα Πανεπιστήµια άρχισαν να αναπτύσσουν 

όλο και πιο έντονη επιχειρηµατική δραστηριότητα στα πλαίσια της οποίας είναι υποχρεωµένα να 

κινούνται σε συνθήκες ανταγωνισµού και αξιολόγησης απόδοσης του έργου τους και της 

ικανότητας του ανθρώπινου δυναµικού τους (στο ίδιο: 83). 

 Χωρίς ανώτατη εκπαίδευση δεν υφίσταται Ε&Τ και χωρίς αυτές, στο επίπεδο ανάπτυξης 

που έφτασε ο άνθρωπος, δεν υπάρχει δυνατότητα επιβίωσης. Τα Πανεπιστήµια και Πολυτεχνεία 

διαδραµατίζουν ένα σηµαντικό ρόλο, όχι απλά επειδή διεξάγουν βασική ή/και εφαρµοσµένη 

έρευνα, αλλά επίσης καθώς προετοιµάζουν επιστήµονες και ερευνητές9. Όµως, το Πανεπιστήµιο 

και η επιστήµη πρέπει να µπορούν να προσφέρουν τη δυνατότητα σε όσους το επιθυµούν, να 

κατακτήσουν ένα ευρύτερο φάσµα του πολιτισµού. Ένα προοδευτικό Πανεπιστήµιο πρέπει να 

επιδιώκει την προώθηση µίας ανθρωποκεντρικής κοινωνίας και η έρευνα πρέπει να 

προσδιορίζεται από τις ανάγκες της κοινωνίας και της επιστήµης και όχι µε βάση ωφελιµιστικά 

κριτήρια. Έτσι µόνο δεν θα µιλάµε για τον ταξικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης που κυριαρχεί στις 

καπιταλιστικές κοινωνίες (Μηλιός 1993: 77-83).    

 

3β. Ανθρώπινο κεφάλαιο και Ε&ΤΑ στην Ε.Ε. 

 

Στα πλαίσια του νέου µοντέλου ανάπτυξης της κοινωνίας εµφανίζεται ως πηγή κοινω- 

                                                 
9 (http://www.eu2003.gr: Η Ελληνική Προεδρία της Ε.Ε.) 
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νικού πλούτου η πνευµατική εργασία και το ανθρώπινο κεφάλαιο. Παράλληλα, η επένδυση για 

την ανάπτυξη των ανθρώπινων ικανοτήτων, και η γνώση ως στοιχείο της εργασίας αποτελούν 

τον κύριο παραγωγικό συντελεστή είτε ως πνευµατική εργασία (ζωντανή εργασία), είτε ως 

κεφάλαιο µε τη µορφή του εµπορεύµατος «γνώση» και των σύγχρονων τεχνολογικών 

συστηµάτων (νεκρή πνευµατική εργασία) (Ναξάκης και Μάνος 2001: 103-104). 

Στη σύγχρονη κεφαλαιοκρατική κοινωνία, η χειρωνακτική εργασία έχει χάσει τη σηµασία 

που είχε στο παρελθόν ως πηγή του κοινωνικού πλούτου και έχει παραχωρήσει τη θέση της στο 

ανθρώπινο κεφάλαιο. Την παραγωγή δηλαδή έρευνας, επιστήµης, εκπαίδευσης, τεχνολογίας, 

συστηµάτων οργάνωσης, σχεδίου, λογισµικού, διαφήµισης, πληροφορίας κ.λ.π. Ο άνθρωπος 

µετατρέπεται σε ένα επενδυτικό αντικείµενο και η σηµασία της επένδυσης φαίνεται στις γνώσεις 

κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού, δηλαδή στην παραγωγή του εµπορεύµατος «γνώση». Η 

γνώση εισρέει στην παραγωγική διαδικασία, καθορίζει το τρόπο χρήσης των υπόλοιπων εισροών 

και πολλαπλασιάζει την αποτελεσµατικότητά τους (Ναξάκης και Μάνος 2001: 105). 

Η γνώση, η ευελιξία και η καινοτοµία είναι οι λέξεις-κλειδιά για την επιτυχία των 

επιχειρήσεων στην οικονοµία της αγοράς. Ταυτόχρονα όµως και οι τρεις αυτοί παράγοντες 

εξαρτώνται από τις δεξιότητες του ανθρώπινου δυναµικού. Η εγγύτητα στις αγορές, οι πρώτες 

ύλες, η διαθεσιµότητα κεφαλαίων, όλα αυτά αποκτούν δευτερεύουσα σηµασία. Η πρωτεύουσα 

σηµασία που αποκτά το ανθρώπινο κεφάλαιο καθιστά επιτακτική την ποιοτική αρχική και 

συνεχιζόµενη κατάρτιση. Ειδικότερα στην Ε.Ε σύµφωνα µε τα κείµενα της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής η βελτίωση της ποιότητας των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης αποτέλεσε 

κεντρικό στόχο του 2 Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης – ΚΠΣ. Ωστόσο, κυρίως στον τοµέα της 

επαγγελµατικής κατάρτισης, η σύγκριση µεταξύ των χωρών-µελών φανερώνει τις ανισότητες 

και δείχνει το µέγεθος της προσπάθειας που αποµένει να γίνει. Επιπλέον, παρατηρούνται 

καθυστερήσεις  τόσο στον υποσχόµενο εµπλουτισµό των εκπαιδευτικών προγραµµάτων, όσο 

και στην υλικοτεχνική υποδοµή (Πλασκοβίτης 2000: 386). 

Είναι βέβαιο ότι η ανταγωνιστικότητα εξαρτάται όχι µόνο από την φυσική υποδοµή 

(σιδηροδροµικό και οδικό δίκτυο, µεταφορές, ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, περιβαλλοντικές 

υποδοµές, ύδρευση, υδάτινοι πόροι), αλλά και από την «υποδοµή» σε ανθρώπινο κεφάλαιο, 

δηλαδή από τις δεξιότητες του εργατικού δυναµικού. Τα πλεονεκτήµατα αυτά τα διαθέτουν οι 

αναπτυγµένες χώρες παγκοσµίως καθώς και οι οικονοµικά ισχυρότερες περιφέρειες της Ε.Ε. 

Άρα δεν αρκεί µια περιφέρεια να είναι προικισµένη µε φυσικούς πόρους, πρέπει να διαθέτει και 

ανθρώπινους πόρους (Γκίκας και Μάνος 2001: 293). 
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Είναι ευνόητο πλέον ότι στα πλαίσια της αστικής κοινωνίας αναγνωρίζεται η σπουδαιότητα 

του ανθρώπου όχι ως ατόµου, ως πολύπλευρης προσωπικότητας, αλλά η σηµασία του ως 

ανθρώπινο κεφάλαιο το οποίο έχει σαν στόχο την ανάπτυξη. Φαίνεται λοιπόν πως η ανάπτυξη 

των περιφερειών δεν εξαρτάται µόνο από την υφιστάµενη υλική υποδοµή αλλά επίσης, κατά ένα 

µεγάλο βαθµό, από τις δεξιότητες του εργατικού δυναµικού τους. Η σηµασία της εκπαίδευσης 

µε αυτή την έννοια της παραγωγικής και όχι της δηµιουργικής λειτουργίας έχει τονισθεί από 

πολλούς οικονοµολόγους. Φτάσαµε στο σηµείο σήµερα στις περιφέρειες µε αναπτυξιακά 

προβλήµατα η λύση να εναποτίθεται στην απόκτηση καλύτερα εκπαιδευµένου ανθρώπινου 

δυναµικού µε κοινωνική αγωγή, σταθερές πολιτικές βάσεις και γνώσεις (Γκίκας και Μάνος 

2001: 290). 

Σύµφωνα µε την τεχνοκρατική προσέγγιση (η οποία προσπαθεί να σχεδιάσει την 

εκπαιδευτική λειτουργία µε βάση τις ανάγκες της «κοινωνίας και οικονοµίας» Μηλιός 1993: 

112), τα συστατικά του ανθρώπινου κεφαλαίου είναι η γνώση, οι συγκεκριµένες δεξιότητες για 

εργασία, η ικανότητα του εργαζόµενου να εντάσσεται στην οµάδα και να προσφέρει οµαδική 

εργασία. Όλα αυτά µπορούν (πρέπει) να αναπτυχθούν µέσα από την εκπαίδευση και τη µάθηση. 

Εποµένως, το ανθρώπινο κεφάλαιο αποκτά ιδιαίτερη αξία µέσα από µηχανισµούς κατάρτισης 

και εκµάθησης. Ο καλός συνδυασµός του ανθρώπινου κεφαλαίου και της εκπαιδευτικής, 

ερευνητικής και τεχνολογικής πολιτικής αποτελεί ουσιαστική εγγύηση για την τεχνολογική και 

ερευνητική πρόοδο µίας χώρας. Είναι δεδοµένο για την κεφαλαιοκρατική κοινωνία ότι η 

ολοκλήρωση της προσωπικότητας του ατόµου δεν είναι πια ο κύριος στόχος της παιδείας αλλά 

το µέσο που θα βοηθήσει το άτοµο να ενταχθεί στο «σύστηµα απασχολήσεως» ώστε να 

συµβάλλει έτσι στην πρόοδο του συνόλου (Μηλιός 1993: 97-104). 

Αναπόφευκτα, παγιώνεται η αντίληψη ότι η ελλειπής εκπαίδευση αποτελεί ανασταλτικό 

παράγοντα για την οικονοµική ανάπτυξη. Πρόκειται προφανώς για µία αµφίδροµη σχέση, αφού 

από τη µία πλευρά η πορεία της οικονοµίας επηρεάζει τη λειτουργία και οργάνωση της 

εκπαίδευσης και από την άλλη η εκπαίδευση µε τη δηµιουργία ικανού ανθρώπινου κεφαλαίου 

αυξάνει το παραγωγικό δυναµικό της κοινωνίας (Γκίκας και Μάνος 2001: 295). 

Στην E.E. τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι εξίσου σηµαντικά για την 

ενίσχυση του συγκριτικού πλεονεκτήµατος των περιφερειών. Η προσαρµογή των εκπαιδευτικών 

συστηµάτων και των µηχανισµών κατάρτισης αποτελεί µια προτεραιότητα της Ε.Ε. απέναντι 

στις έντονες αλλαγές που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια. Απαιτείται δηλαδή η 

ανταπόκριση των συστηµάτων εκπαίδευσης στις τεχνολογικές εξελίξεις, όπου βέβαια η βασική 
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εκπαίδευση είναι καθοριστική για τη βελτίωση των ικανοτήτων του µελλοντικού εργατικού 

δυναµικού της Ε.Ε. και αποτελεί τον άξονα προετοιµασίας για την ανάπτυξη των επόµενων 

επιπέδων εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Ως εκ τούτου, πολύς λόγος έχει γίνει για την ανταπόκριση των Πανεπιστηµίων στη ζήτηση 

της αγοράς εργασίας και την προετοιµασία του ανθρώπινου κεφαλαίου, δηλαδή για το πόσο 

ταιριάζουν οι ειδικότητες που παράγονται µε τους «επαγγελµατίες» που ζητά η αγορά εργασίας. 

Με άλλα λόγια, δηµιουργείται το εύλογο ερώτηµα αν η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της οικονοµίας και της κοινωνίας. Πολυσυζητηµένος  είναι  και ο 

ρόλος του κράτους για την εκπαίδευση και την κατάρτιση.  

Αναντίρρητα, στα πλαίσια της νεοφιλελεύθερης αναδιάρθρωσης επιδιώκεται η δηµιουργία 

ενός συγκεκριµένου τύπου συλλογικού εργάτη του πολυλειτουργικού εργαζόµενου του 

προσανατολισµένου στη «δια βίου µάθηση», προκειµένου να εξυπηρετεί τον εργοδότη 

καπιταλιστή µε όποιο κόστος συνεπάγεται κάτι τέτοιο για την προσωπική ζωή του εργαζοµένου. 

Όσον αφορά τώρα την Ε.Ε., όπου συντελούνται κοσµογονικά γεγονότα καθώς στον 

ευρωπαϊκό χώρο, τα σύνορα και οι εθνικοί περιορισµοί έχουν ήδη καταργηθεί, απώτερος στόχος 

είναι η δηµιουργία της «Ευρώπης των πολιτών», οι υπήκοοι της οποίας θα έχουν αναπτύξει 

έντονη κοινοτική συνείδηση. Παράλληλα, επικρατεί κλίµα πλήρους απελευθέρωσης των 

εθνικών αγορών εργασίας που ενέπνευσε η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη  (Ε.Ε.Π). Επιδιώκεται 

δηλαδή η δηµιουργία ενός ανθρώπινου δυναµικού µε κοινοτική συνείδηση, το οποίο θα µπορεί 

χωρίς εµπόδια να µετακινείται µέσα στα ευρωπαϊκά σύνορα και θα πρέπει να συνδράµει την 

Ε.Ε. σε µία αναπτυξιακή πορεία για να προφτάσει τις εξελίξεις ανταγωνιζόµενη τις ΗΠΑ και την 

Ιαπωνία. 

Πιο συγκεκριµένα µετά την εξαγγελία από την Ε.Ε.Π. της «Ευρώπης χωρίς σύνορα», τα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα της Ε.Ε. στοχεύουν στην προώθηση της ευρωπαϊκής ενότητας, και 

κινούνται γύρω από τον άξονα της ελεύθερης κυκλοφορίας των σπουδαστών τόσο µε εθνικά 

µέσα (επιδόµατα, υποτροφίες, επιδοτήσεις), όσο και µε κοινοτικά (παιδεία, κατάρτιση έρευνα, 

σε µία άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Εδώ µάλιστα και αρκετά χρόνια η Ε.Ε. καταβάλλει 

προσπάθειες  για να διευκολύνει την κινητικότητα του ανθρώπινου δυναµικού της: φοιτητών, 

ερευνητών, επαγγελµατιών του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού των χωρών µελών. 

Ανθρώπινο δυναµικό που δεν αποτελεί πλέον «κεφάλαιο» της κάθε χώρας χωριστά αλλά της 

κοινότητας των χωρών. Στα επίσηµα κείµενα ορίζεται ότι «ο σηµαντικότερος πλούτος της 

Ευρώπης είναι  το ανθρώπινο δυναµικό της, το οποίο και θα πρέπει να αξιοποιήσει προκειµένου 
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να αντιµετωπίσει τον διεθνή ανταγωνισµό. Η κατάρτιση αποτελεί καίριο παράγοντα της 

ανταγωνιστικότητάς της». 
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Κεφάλαιο 4 

 

Η «ουδετερότητα» ή µη  της Έρευνας & Τεχνολογίας 

 

Η τεχνολογία αποτελείται από τρία στοιχεία: από ενσωµατωµένη τεχνολογία η οποία 

αντανακλάται στα παραγόµενα αγαθά µε τη µορφή των µηχανών, εξοπλισµών, υλικών που 

χρησιµοποιήθηκαν για την παραγωγή τους, από κωδικοποιηµένα συµπεράσµατα, αποτελέσµατα 

και δεδοµένα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν βάση για την δηµιουργία νέων τεχνολογικών 

επιτευγµάτων, και τέλος από την γνώση µε τη µορφή της πείρας, στην οποία στηρίχθηκαν οι 

παραγωγοί και η οποία πείρα συσσωρεύεται για πιθανή διαχρονική χρήση της. 

Η Ε&Τ  αφορούν τοµείς έντασης όχι µόνο ανθρώπινου κεφαλαίου, γνώσης και εργασίας, 

αλλά και τεχνολογίας, τεχνολογικών εξαρτηµάτων. Από κοινωνική ανάγκη απευθύνεται σε 

αριθµητικά περιορισµένες οµάδες και κοινωνικά προσδιορισµένες ταξικές κατηγορίες. 

Απευθύνεται δηλαδή σε άτοµα τα οποία µπορούν και συνδυάζουν την επιστηµονική γνώση και τη 

δυνατότητα να αφοσιωθούν στην ανάπτυξη της Ε&Τ. Αναµφίβολα η πρόοδος της Ε&Τ και η 

αξιοποίησή της συνεπάγεται κέρδη µόνο για ορισµένους, συνεπώς δεν µπορεί να θεωρηθεί ως 

κοινωνικά  ουδέτερη. Στην ουσία οι κατέχοντες την οικονοµική και πολιτική εξουσία είναι εκείνοι 

που αποφασίζουν αν, µε ποιό τρόπο και για ποιό σκοπό θα  αξιοποιηθούν τα αποτελέσµατα της 

Ε&Τ. Οι κατέχοντες την Έ&Τ ασκούν εξουσία, έλεγχο και πίεση στις οµάδες που έχουν ή δεν 

έχουν πρόσβαση σε αυτές. 

Η ιστορία αποδεικνύει πως τα αποτελέσµατα της έρευνας συνήθως καρπώνονται µεγάλες 

εταιρείες, ενώ το βιοµηχανικό κατεστηµένο προωθεί ένα πλαστό σενάριο εξαπάτησης της κοινής 

γνώµης περί «ουδετερότητας της επιστήµης». Παρατηρείται µια έκρηξη επιστηµονικής γνώσης µε 

στόχο να δείξουν πώς χρησιµοποιείται η τεχνολογία. Παρόλα αυτά εξακολουθεί να υπάρχει το 

χάσµα ανάµεσα σε εκείνους που τονίζουν τα θετικά και εκείνους που τονίζουν τα αρνητικά της 

τεχνολογίας.  

Σε συνθήκες µάλιστα κεφαλαιοκρατικές και ιδαίτερα στο στάδιο του ιµπεριαλισµού «η 

επιστηµονική και τεχνολογική πρόοδος λειτουργεί ως µέσο παγίωσης, διεύρυνσης και εµβάθυνσης 

της ανισοµέρειας, του αποκλεισµού και της διακινδύνευσης. Ως µέσο ενίσχυσης του παρασιτισµού 

µε τη συγκέντρωση κλάδων «εντάσεως κεφαλαίου» σε µία ελίτ χωρών και τη διασπορά στην 

περιφέρεια των κλάδων «εντάσεως εργασίας» των ενεργοβόρων και ρυπογόνων παραγωγών. 

Ορισµένου τύπου εκµηχάνιση και αυτοµατοποίηση µπορεί να λειτουργήσει και ως µηχανισµός 
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παγίωσης διεύρυνσης και εµβάθυνσης της ανισοµέρειας τοµέων, κλάδων παραγωγής και περιοχών 

[...]» (Πατέλης 2003: 8).  

Πάντως, σε ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο, η τεχνολογία που παράγεται από την 

συσσωρευµένη γνώση και έρευνα ορισµένων οµάδων είναι κοινωνικά, πολιτικά, οικονοµικά 

προσδιορισµένη, καθώς από τη στιγµή της εµφάνισής της επιτελεί συγκεκριµένη λειτουργία και 

έχει καθορισµένους σκοπούς. Παρόλο, λοιπόν, που ορισµένοι διατείνονται ότι η τεχνολογία είναι 

ουδέτερη, τελικά επιβεβαιώνεται η άποψη που υιοθετήθηκε από µαρξιστές-ερευνητές, οι οποίοι 

τονίζουν ότι στο καπιταλιστικό σύστηµα η τεχνολογία είναι δυνατόν να χρησιµοποιείται για 

όφελος των λίγων σε βάρος των πολλών. Αντίθετα, υποστηρίζουν ότι στα πλαίσια του 

σοσιαλισµού, ο οποίος χαρακτηρίζεται από µία εντελώς διαφορετική οργάνωση των παραγωγικών 

σχέσεων και παραγωγικών δυνάµεων, η τεχνολογία µπορεί να λειτουργεί  υπέρ των πολλών.  

Χαρακτηριστικά στα πλαίσια της καπιταλιστικής κοινωνίας εις το όνοµα αναπτυξιακών 

έργων και για την προώθηση της αγροτικής πολιτικής κατασκευάζονται φράγµατα, γίνονται 

επεµβάσεις του ανθρώπου στη φύση που οδηγούν στην υποβάθµιση ή ακόµη και στην 

καταστροφή του περιβάλλοντος. Συχνά τέτοιου είδους έργα οδηγούν σε σοβαρές γεωλογικές 

επιπτώσεις και σε οικολογικές ανατροπές µε απρόβλεπτες συνέπειες αποδεικνύοντας ότι η 

παρενέργεια της τεχνολογίας στη φύση δεν είναι θετική και προοδευτική για όλους (Λιοδάκης 

2000). 

Τελευταία έχουν αποκαλυφθεί σηµαντικές αλλαγές ως προς τα οφέλη και τους κινδύνους 

που δηµιουργούνται στις ανθρώπινες συµπεριφορές από την επιστηµονική & τεχνολογική πρόοδο. 

Η τεχνολογία εξελίσσεται, εξειδικεύεται, γίνεται όλο και πιο πολύπλοκη καθώς «χρησιµοποιεί»  

πιο συστηµατικά την επιστηµονική γνώση. Η τεχνολογία όπως έχει αναπτυχθεί µέσα από την 

έρευνα, έχει επικρατήσει κυριολεκτικά σε κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα µε θετικές και 

αρνητικές συνέπειες. Ο προβληµατισµός για τους κινδύνους της τεχνολογίας ξεκίνησε στα µέσα 

της δεκαετίας του ‘50 από την ανησυχία για τα πυρηνικά ατυχήµατα, συνέχισε µε την ανησυχία 

για οικολογικές ζηµιές και κατέληξε στην ανησυχία για την υγεία και ασφάλεια καθώς και την 

ποιότητα ζωής  του ανθρώπου (Θερµός 1993: 427-429). 

Παρατηρείται αυξανόµενη ευαισθησία στους κινδύνους της τεχνολογίας οι οποίοι είναι 

παγκόσµιοι, µη αποτρέψιµοι και µη ελεγχόµενοι. Ωστόσο, ο βαθµός αποδοχής και αναγνώρισης 

ενός τεχνολογικού επιτεύγµατος δεν εξαρτάται από τους κινδύνους αυτούς. Παρατηρούνται 

επίσης και εναντιώσεις στη µοντέρνα τεχνολογία.  
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Είναι σηµαντικό για τη διαχείριση της τεχνολογίας να ξέρουµε αν τέτοιοι φόβοι είναι 

δικαιολογηµένοι και παρόλη τη δυσκολία που υπάρχει στην αντιµετώπιση τους να εντοπιστεί η 

κατάλληλη λύση,. Ο εντοπισµός και η αντιµετώπιση των κινδύνων είναι ευκολότερα όταν δεν 

αναµιγνύεται η πολιτική εξουσία. Για την αντιµετώπιση τέτοιων κινδύνων, οι ειδικοί από 

Πανεπιστήµια και Ερευνητικά Κέντρα είναι σαφώς πιο αξιόπιστοι από τους πολιτικούς φορείς ή 

οργανισµούς.  

Η ουσία είναι ότι η Ε&Τ, ως το κύριο µέσο παραγωγής και αναπαραγωγής της εργασίας, θα 

πρέπει να υπηρετεί την ανθρωπότητα και όχι να γίνει αυτοσκοπός, πρέπει να αποβλέπει στην 

αρµονική ανάπτυξη του συνόλου της κοινωνίας και όχι κάποιων µεµονωµένων ατόµων, 

επιχειρήσεων, χωρών που διαθέτουν την αγοραστική δύναµη, ή και την πολιτική εξουσία να τις 

αποκτήσουν ή να τις κατακήσουν σαν ανεξάρτητη οντότητα σε σχέση µε άλλες οντότητες. 

 

 

4α. Έρευνα & Τεχνολογία για τα ισχυρά κράτη. 

 

Η παγκόσµια οικονοµία δεν είναι ενιαία αλλά αναπτύσσεται ανισοµερώς. Η αύξηση των 

οικονοµικών διαπλοκών µεταξύ των αναπτυγµένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Β. 

Αµερικής  και της Ν. Ασίας δεν συνεπάγεται ούτε την είσοδο των υπολοίπων χωρών σε µία τροχιά 

ανάπτυξης, ούτε τη µείωση του ανταγωνισµού µεταξύ των χωρών της πρώτης οµάδας. Αντίθετα, 

για τις χώρες που δεν ανήκουν στις παραπάνω κατηγορίες σηµαίνει αύξηση της περιθωριοποίησής 

τους  (Γρόλλιος 1999: 92). 

Στον τοµέα της Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης την πρωτοκαθεδρία µοιράζονται οι 

τρεις προαναφερόµενοι πόλοι ανταγωνισµού. Εκεί παράγεται και πωλείται το 85% των 

αναγνωρισµένων εφευρέσεων υψηλής τεχνολογίας, οι οποίες και αποτελούν δείκτη προόδου. Ενώ 

στις δαπάνες που αφιερώνει κάθε µία από αυτές τις χώρες για ΕΤΑ προηγείται η Ιαπωνία, η οποία 

ξοδεύει ένα ποσοστό 2,9% του ΑΕΠ, ακολουθούν οι ΗΠΑ µε 2,6% και στην τελευταία θέση 

κατατάσσεται η Ε. Ε µε ποσοστό 2% (Goebbels 1996: 22). 

∆ιεθνώς, η τεχνολογική ικανότητα είναι προνόµιο των ισχυρών κρατών, τα οποία και 

αποτελούν πόλο έλξης για τα λιγότερο ισχυρά κράτη και για τους επιστήµονες τους, που  

αισθάνονται εγκλωβισµένοι σε ένα σύστηµα το οποίο δεν καθίσταται ικανό να τους παρέχει τα 

απαραίτητα µέσα, την αναγκαία υποδοµή για την αξιοποίηση των γνώσεων τους. Παράλληλα, ο 
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τρόπος άσκησης της ερευνητικής και τεχνολογικής πολιτικής από τα πρώτα αποτελεί παράδειγµα 

προς µίµηση για τα δεύτερα. 

 Η τεχνολογική ικανότητα ενός κράτους έχει τρία συστατικά, τα οποία όταν συνυπάρχουν 

αποτελούν εγγύηση ΕΤΑ. Αυτά είναι: άτοµα µε δεξιότητες και εµπειρίες, ακαδηµαϊκά Ινστιτούτα 

ή/και ερευνητικά κέντρα (στα οποία ανήκουν τα άτοµα αυτά και τα οποία είναι αναγκαία για να 

ενσωµατώσουν διαφορετικά είδη γνώσης), δεδοµένοι τεχνολογικοί στόχοι για τους οποίους τα 

άτοµα συνεργάζονται.  

Στην ανάπτυξη της τεχνολογικής ικανότητας, η οποία είναι διαδικασία αργή και χρονοβόρα, 

οι µη αναπτυγµένες χώρες µπορούν απλά να αρκεστούν στην εισαγωγή της τεχνολογίας και 

συνήθως αυτό είναι κάτι που τους  επιβάλλει ο διεθνής ανταγωνισµός και η παγκοσµιοποίηση. Το 

θέµα της «Μεταφοράς Τεχνολογίας» από τις αναπτυγµένες στις µη αναπτυγµένες ή λιγότερο 

αναπτυγµένες χώρες, οι οποίες έχουν διαφορετικούς ρυθµούς ανάπτυξης, προέκυψε στη δεκαετία 

του ’70 και απασχόλησε ιδιαίτερα την UNCTAD10, η οποία αποτέλεσε τον κύριο θεσµό 

υποστήριξης των εµπορικών και οικονοµικών υποθέσεων των µη αναπτυγµένων χωρών. Στην 

ουσία όµως τα αναµενόµενα οφέλη από την προνοµιακή µεταχείριση µε την παρέµβαση της 

UNCTAD υπήρξαν περιορισµένα ακόµη και στον τοµέα της ΕΤΑ. Αυτό συνέβη επειδή 

παγκοσµίως τα ιδιωτικά και εταιρικά ή και πολιτικοστρατιωτικά συµφέροντα είναι εκείνα που 

εξακολουθούν να ορίζουν τις τεχνολογίες. Εξάλλου, µία δεδοµένη τεχνολογία σχετίζεται στενά µε 

µία συγκεκριµένη οικονοµική, κοινωνική και πολιτική δοµή που εναπόκειται στο ενδιαφέρον της 

εκάστοτε κυβέρνησης να προστατεύσει, για αυτό και δεν πρέπει να της επιβάλλεται το είδος της 

τεχνολογίας και τεχνογνωσίας που θα εισαγάγει από εξωτερικούς παράγοντες (Πουρναράκης 

1990).   

Για τις µικρές αναπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες, η µέχρι τώρα αναπτυξιακή τους πορεία έχει 

συµβαδίσει µε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες ανάπτυξης  εγχώριας τεχνογνωσίας, σε συνδυασµό µε 

την  εισαγωγή τεχνολογίας και τεχνογνωσίας από το εξωτερικό, καθώς σε πολλές από αυτές η 

ανάπτυξη της εγχώριας έρευνας και τεχνολογίας θεωρήθηκε ασύµφορη (Γιαννίτσης και Μαύρη 

1993).  

                                                 
10 United Nations Conference on Trade and Development- ιδρύθηκε το 1964 ως µόνιµη Υπηρεσία των Ηνωµένων 
Εθνών, ασχολείται δε µε θέµατα εµπορίου και οικονοµικής ανάπτυξης των φτωχών χωρών. 
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Παρατηρούνται έτσι φαινόµενα πλήρους εξάρτησης ορισµένων χωρών (πχ. Ελλάδα)11, από 

την τεχνολογική πρόοδο άλλων κρατών, κυρίως από τους δυνατούς της παγκόσµιας οικονοµίας. 

Συχνά, η τεχνολογική εξάρτηση συνδέεται µε ξένες επενδύσεις και ιδιοκτησία και µε την 

ολοκληρωτική διείσδυση των ξένων χωρών ή πολυεθνικών επιχειρήσεων στο εσωτερικό της 

εξαρτηµένης χώρας. Η διείσδυση αυτή, η οποία αποτελεί εξαρτησιογόνο παράγοντα, εκδηλώνεται 

µε την επιρροή που φανερά ή και κρυφά αποκτούν αυτές στην άσκηση της οικονοµικής, πολιτικής 

και στρατιωτικής πολιτικής της χώρας. Είναι εποµένως οικονοµική αναγκαιότητα να εξυψωθεί το 

βιοτικό επίπεδο των φτωχότερων περιφερειών, για να έχουν πρόσβαση και εκείνες στα προϊόντα, 

εµπορεύσιµα και µη, των αναπτυγµένων περιφερειών. ∆ιεθνώς, αλλά και στους κόλπους της  Ε.Ε. 

επιβάλεται λοιπόν να ανακατανέµεται ένα τµήµα του πλούτου ορισµένων περιφερειών, µέσω του 

κοινοτικού προϋπολογισµού προς τις µειονεκτικές περιφέρειες. 

«Το κράτος, παρά τη σύγχρονη φιλολογία για την αποδυνάµωση του συνολικού ρόλου του, 

συνεχίζει να αποτελεί τον κεντρικό και κυριότερο µηχανισµό ενοποίησης, έκφρασης οργάνωσης, 

και εµπέδωσης των συµφερόντων των κυρίαρχων κοινωνικών τάξεων επί των εκµεταλλευόµενων, 

ένα µηχανισµό, τη µορφή και τις εσωτερικές αντιφάσεις του οποίου, όπως και τις µεθόδους που 

χρησιµοποιεί επηρεάζουν αποφασιστικά οι κοινωνικοπολιτικοί συσχετισµοί και οι ταξικές 

συγκρούσεις, στο πλαίσιο συγκεκριµένων κοινωνικών σχηµατισµών, ένα µηχανισµό που 

χρησιµοποιεί τη βία και την ιδεολογία για να διασφαλίσει και να αναπαράγει ακριβώς αυτές τις 

σχέσεις» (Γρόλλιος 1999: 68).  

Ωστόσο, η Έκθεση του ΟΟΣΑ που δηµοσιεύτηκε το ΄97 και συντάχθηκε από τους 

Καθηγητές Martin Carnoy & Manuel Castells των Πανεπιστηµίων Stanford & Berkeley 

χρησιµοποιεί την έννοια του «νέου κράτους επιτελείου-εµψυχωτή της ανάπτυξης». Όµως, κατά 

τον Γρόλλιο, ο κίνδυνος που ελοχεύει είναι η εφαρµογή της αρχής «λιγότερο & ισχυρότερο 

κράτος». Κίνδυνος που στο Λευκό Βιβλίο της Ε.Ε. συνδέεται µε τις «τρεις µεγάλες τάσεις»: 

παγκοσµιοποίηση των ανταλλαγών, έλευση της κοινωνίας της πληροφορίας, επιτάχυνση  της 

επιστηµονικής και τεχνικής επανάστασης. ∆ιαφαίνεται µάλιστα ότι το Λευκό Βιβλίο για την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση συµπυκνώνει τις κατευθυντήριες γραµµές της εκπαιδευτικής 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία χαράσσεται στο έδαφος του νεοφιλευλέθερου 

                                                 
11 Η ελληνική περίπτωση εκφράζει βέβαια, διαχρονικά ορισµένες κυβερνητικές επιλογές αναπτυξιακής πολιτικής 
αλλά είναι και αποτέλεσµα της συµπεριφοράς του ιδιωτικού τοµέα που χαρακτηρίζεται από απροθυµία 
πραγµατοποίησης ερευνητικών προσπαθειών. 
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λόγου µε έντονα τα συνθηµατολογικά και «ντετερµινιστικά στοιχεία» για την ακατανίκητη ισχύ 

του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής ( Γρόλλιος 1999: 67-68).  

Στη σύγχρονη «κοινωνία της γνώσης», το εµπόριο, η διαχείριση και τα δίκτυα εµφανίζονται 

ως σηµαντικά στοιχεία στην οικονοµική ζωή ισχυρών και αδύναµων κρατών. Παρατηρείται ότι οι 

τεχνολογικές αλλαγές προϋποθέτουν και νέες τεχνικές παραγωγής και νέες µεθόδους οργάνωσης 

και διαχείρισης. Εντατικοποιείται ταυτόχρονα ο ανταγωνισµός για το ποιός προµηθευτής (χώρα ή 

εταιρεία) θα προσφέρει καταλληλότερη τεχνολογία, στην συµφερότερη τιµή. Αναµένεται µάλιστα 

ο ανταγωνισµός ανάµεσα σε εκείνους που προµηθεύουν τεχνολογίες να εντατικοποιηθεί 

µελλοντικά. 

 

 

4β. Μεταφορά τεχνολογίας-καταλληλότητα τεχνολογίας-Επιστηµονικά Πάρκα. 

 

Η ανάδειξη της τεχνολογίας σε αποφασιστικό παράγοντα της ανταγωνιστικότητας των 

κρατών στην παγκόσµια οικονοµία είναι χαρακτηριστικό της µεταπολεµικής κοινωνίας. Η 

τεχνολογική ικανότητα, η ικανότητα δηλαδή της αφοµοίωσης της νέας τεχνολογίας και η 

προσαρµογή, η αξιοποίηση της όπου και όταν κάτι τέτοιο θεωρείται  αναγκαίο, είναι 

αποφασιστικής σηµασίας στην σηµερινή εποχή  (Cooper 1993: 458). 

 Η Ε&Τ έχει γίνει ιδιαίτερα σηµαντική ως µορφή επένδυσης στην τεχνολογική ικανότητα και 

στις φτωχές χώρες, για την απορρόφηση της προηγµένης τεχνολογίας, για την µείωση του κόστους 

της εισαγωγής τεχνολογίας, τέλος επειδή οι επιχειρήσεις δεν µπορούν να εξαρτώνται συνεχώς από 

την αγορά νέας τεχνολογίας από τις αναπτυγµένες χώρες. Ο ρόλος της τεχνολογίας στην 

οργάνωση της παραγωγής γίνεται ακόµη πιο σηµαντικός, όχι µόνο γιατί δηµιουργεί 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, αλλά και επειδή έχει εξουσιαστικό ρόλο στις διακρατικές σχέσεις. 

Στην σύγχρονη κοινωνία η τεχνολογία είναι χρονικά πεπερασµένη. Τα τεχνολογικά 

επιτεύγµατα είναι άξια θαυµασµού για περιορισµένο µόνο χρονικό διάστηµα, καθώς 

ξεπερνιούνται από τις εξελίξεις. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί µια ανασφάλεια, εισάγει συνθήκες 

αβεβαιότητας για την δυνατότητα εκµάθησης και κατάρτισης στην χρήση της τεχνολογίας, καθώς 

και της έγκαιρης και σωστής αξιοποίησης της, ενώ ταυτόχρονα εντείνει τον ανταγωνισµό (Lowe 

1995: 25-40). 

Οι τεχνολογικές ανάγκες µιας χώρας έχουν άµεση σχέση µε τις δικές της τεχνολογικές 

βάσεις, µε τις συσσωρευµένες τεχνολογικές γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες και το 



60 

τεχνολογικό δυναµικό που διαθέτει. Σηµαντικό στοιχείο στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών είναι η 

καταλληλότητα της τεχνολογίας, η συνάφεια της δηλαδή όχι µόνο µε τις ανάγκες αλλά µε τις 

αξιώσεις, τα αποτελέσµατα που περιµένει µία χώρα, και κυρίως η συµβατότητα µε τις 

οικονοµικές, κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισµικές συνθήκες που τη χαρακτηρίζουν. Έχοντας 

υπόψη ότι η µεταφορά τεχνολογίας είναι η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών σε τοµείς και περιοχές 

που δεν χρησιµοποιούνται ακόµη καταλαβαίνουµε ότι πρόκειται για κάτι ξένο και συχνά για κάτι 

πρωτόγνωρο, οπότε είναι αντιληπτό ότι η προσαρµογή αυτή πρόκειται να είναι χρονοβόρα και 

δύσκολη. 

Η µεταφορά τεχνολογίας αποτελεί έναν απο τους σηµαντικότερους παράγοντες για την 

διεθνή εξειδίκευση µιας χώρας, προκειµένου να αντιµετωπίσει τον διεθνή ανταγωνισµό, κυρίως 

εκείνων των χωρών µε χαµηλούς ή και µεσαίους δείκτες ανάπτυξης, όπως είναι άλλωστε και η 

Ελλάδα. Ειδικότερα, για µια οικονοµία µικρού ή µεσαίου µεγέθους, το άνοιγµά της στη διεθνή 

αγορά προκαλεί ισχυρούς καταναγκασµούς για την αναζήτηση τεχνολογίας στο εξωτερικό και 

δηµιουργεί «σύµπλεγµα τεχνολογικής εξάρτησης». Σε τέτοιες χώρες, σε χώρες δηλαδή µε 

ανύπαρκτη ή περιορισµένη ερευνητική-τεχνολογική δραστηριότητα (R&D), η τεχνολογία 

αντιµετωπίζεται ως τυχαία εισροή της παραγωγικής διαδικασίας, ως µια πρώτη ύλη που µπορεί να 

αγοράσει κανείς στη διεθνή αγορά σε υψηλή συνήθως τιµή (Γιαννίτσης και Μαύρη 1993:75 ). 

Η µεταφορά τεχνολογίας γίνεται µε δύο τρόπους. Mε τον άµεσο τρόπο, όταν η µεταφορά 

πραγµατοποιείται διαµέσου των επενδύσεων, οπότε είτε έχουµε συγκεκριµένες µεθόδους 

διαχείρισης που εισάγονται µαζί µε τον τεχνικό εξοπλισµό, είτε έχουµε περιπτώσεις που 

σηµειώνεται εγκατάσταση ολόκληρης επιχείρησης, από τεχνολογικά προηγµένη χώρα σε άλλη 

λιγότερο προηγµένη (τότε µεταφέρεται το σύνολο των µεθόδων οργάνωσης και λειτουργίας της 

επιχείρησης). Επίσης η µεταφορά τεχνολογίας επιτυγχάνεται µε έµµεσο τρόπο, µέσω δηλαδή  της 

µετακίνησης στελεχών των επιχειρήσεων, της εκµετάλλευσης ευρεσιτεχνιών κ.λ.π., τρόπος που 

βεβαίως δεν αποδίδει αµέσως, αλλά µετά από κάποιες διαδικασίες και που µπορεί να οδηγήσει σε 

µεταφορά και αφοµοίωση τεχνολογίας (Παπαθεοδοσίου κ.ά 1995: 17-18). 

Όπως το θέτει ο Ουζουνίδης (1993) η τεχνολογική καινοτοµία ως διαδικασία εµφάνισης 

νέων προϊόντων θα µπορούσε να διακριθεί σε ενδογενή και εισαγόµενη. Η τελευταία µας 

παραπέµπει στην µεταφορά τεχνολογίας. Η οποία δεν είναι απλή µετατόπιση της τεχνολογίας από 

την µία χώρα στην άλλη, αλλά  είναι ταυτόχρονα και διαδικασία κοινωνικής προσαρµογής της και 

κινητοποίησης των ανθρώπινων πόρων, αλλά και του ερευνητικού και τεχνολογικού προσωπικού, 



61 

των κρατικών και ιδιωτικών φορέων που ασκούν επιστηµονική έρευνα & τεχνολογική ανάπτυξη 

(Ουζουνίδης 1992: 472-473). 

∆ιεθνώς, έχουν καταγραφεί τα παρακάτω  πρότυπα άσκησης τεχνολογικής πολιτικής: 

-επιθετική πολιτική, όπου στόχος είναι η πρωτοπορία και η οποία προϋποθέτει υψηλό επίπεδο 

τεχνογνωσίας και προηγµένες σχέσεις µεταξύ εκπαίδευσης-επιστήµης-έρευνας-τεχνολογίας-

παραγωγής (π.χ. ΗΠΑ, Ιαπωνία) 

-αµυντική πολιτική: αποφεύγει κινδύνους των καινοτοµιών (Ε.Ε.) 

-µιµητική πολιτική: εκµετάλλευση ορισµένων αποτελεσµάτων µιας χώρας (π.χ. Κίνα, Ινδία, 

Βραζιλία) 

-εξαρτηµένη πολιτική: εκµετάλλευση ορισµένων συγκριτικών πλεονεκτηµάτων µιας χώρας 

(φτηνά εργατικά χέρια) για να συνεργαστεί  µε τις προηγµένες τεχνολογικά χώρες 

-παραδοσιακή πολιτική: παραδοσιακή παραγωγική διαδικασία η οποία στηρίζεται κυρίως στις 

υπηρεσίες (π.χ. χώρες στην Κεντρική Αµερική). 

-ευκαιριακή πολιτική: ανάπτυξη κλάδων που προσφέρονται (π.χ. Ελλάδα) (Παπαθεοδοσίου κ.ά. 

1995: 18-19, 83). 

Όπως αναλύουν οι Γιαννίτσης και Μαύρη (1993) στην Ελλάδα η εισαγωγή τεχνολογίας πήρε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά, ανάλογα µε την περίοδο. Έτσι µέχρι το 1960 περίπου, η ροή 

τεχνολογικών στοιχείων υπήρξε περιορισµένη σε όλες τις µορφές. Από το 1960-1970 κυρίαρχο 

στοιχείο µεταφοράς τεχνολογίας ήταν οι διεθνείς άµεσες επενδύσεις µε τις οποίες το licensing 

βρισκόταν σε στενή σχέση. Σηµαντικές διαστάσεις πήραν οι εισαγωγές κεφαλαιουχικού 

εξοπλισµού. Κατά την περίοδο 1970-1980 σηµειώθηκε υποχώρηση των διεθνών άµεσων 

επενδύσεων ενώ οι συµφωνίες licensing απέκτησαν µεγαλύτερη σηµασία. Μετά το 1980 

υποχωρούν όλες οι κατηγορίες µεταφοράς τεχνολογίας.  

Πάντως ο πιο σηµαντικός παράγοντας για την σωστή αξιοποίηση και χρήση της τεχνολογίας 

έχει να κάνει µε την καταλληλότητα της. Εποµένως, η επιλογή της τεχνολογίας δεν πρέπει να 

γίνεται µόνο βάσει του πρότυπου άσκησης τεχνολογικής πολιτικής µιας χώρας. Θα έπρεπε 

αντιθέτως να στηρίζεται στο πόσο ταιριάζει στις ανάγκες της τοπικής οικονοµίας και κοινωνίας. 

Αντίθετα όµως στις περισσότερες περιπτώσεις η επιλογή της γίνεται από ισχυρές δυνάµεις, οι 

οποίες αποβλέπουν στην εξασφάλιση του µεγαλύτερου δυνατού κέρδους, αφού εµπλέκονται 

πολλοί «µεσάζοντες» που επηρεάζουν την επιλογή της τεχνολογίας που εισάγει µια χώρα (Howes 

1979). 
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Όπως προαναφέραµε, η αφοµοίωση της ξένης τεχνολογίας επιτυγχάνεται χάρη στη 

προσαρµογή της στις τοπικές  κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες. Όµως συχνά η προσαρµογή αυτή 

είναι δύσκολη, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται η τάση να εισάγουν οι χώρες χαµηλής ή 

µέτριας ανάπτυξης  ακατάλληλη τεχνολογία  και σε υψηλή τιµή. Είναι λοιπόν σηµαντικό για µια 

χώρα να αναπτύξει δικές της τεχνολογικές βάσεις και τους κατάλληλους µηχανισµούς 

τεχνολογικής ανάπτυξης, αντί να προσφεύγει στην αγορά τους από το εξωτερικό και στην 

τεχνολογική και οικονοµική της εξάρτηση από ανεξέλεκτους φορείς. Η εξάρτηση αυτή µάλιστα 

επιδεινώνεται από την τάση ενίσχυσης του ολιγοπωλιακού χαρακτήρα της διεθνούς τεχνολογικής 

αγοράς και από το γεγονός ότι οι κύριοι προµηθευτές της τεχνολογίας κατέχουν ιδιαίτερη δύναµη 

σε αυτή. Πρόκειται για µία τεράστια αγορά, όπου επικρατούν οι ισχυροί, όπου τα κέρδη είναι 

υψηλά.  

Ως νέα µορφή οργάνωσης του παραγωγικού συστήµατος εµφανίστηκαν τα Επιστηµονικά 

Πάρκα-ΕΠ (ή Τεχνότοποι, Τεχνολογικά Πάρκα, Ερευνητικά Πάρκα) µε στόχο την σύνδεση 

Πανεπιστηµίων–Επιχειρήσεων µέσω της µεταφοράς τεχνολογίας, την προώθηση των ερευνητικών 

αποτελεσµάτων και την χρηµατοδότηση µε κεφάλαια επιχειρηµατικού κινδύνου (venture capital) 

νέων επιχειρήσεων (spin-off) από επιστήµονες και ερευνητές. Θεωρούνται θεσµοί υποστήριξης 

του βιοµηχανικού εκσυγχρονισµού καθώς προσανατολίζονται στην ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων 

και τον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό της παραγωγής. Τα τεχνολογικά πάρκα χαρακτηρίζονται από 

την γεωγραφική εγγύτητα, την άµεση σχέση µε ένα πανεπιστήµιο ή ακαδηµαϊκό κέντρο και τον 

προσανατολισµό της πανεπιστηµιακής έρευνας προς την παραγωγή, την υποστήριξη δηµιουργίας 

νέων επιχειρήσεων, την σύνδεση έρευνας-παραγωγής-χρηµατοδότησης (Σεφερτζή χ.χ.). 

Θεωρούνται δε ως µεσολαβητές στη σχέση µεταξύ της έρευνας των ιδρυµάτων τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης και της βιοµηχανίας. ∆ηµιουργήθηκαν και λειτουργούν κοντά στα κέντρα έρευνας 

και διδασκαλίας για να προάγουν τη συνεργασία µεταξύ των ιδρυµάτων τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης (ΑΕΙ και ΤΕΙ) και των καινοτοµικών επιχειρήσεων. Η αναγκαιότητα να 

καλλιεργηθούν δεσµοί µεταξύ έρευνας και βιοµηχανίας οφείλεται στην αυξανόµενη εξάρτηση της 

παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών σε δραστηριότητες ΕΤΑ, την παγκοσµιοποίηση της 

οικονοµίας, την άµβλυνση στην κίνηση κεφαλαίου και εργασίας. Τα πρώτα ΕΠ δηµιουργήθηκαν 

κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 60: πρόκειται για τα Επιστηµονικά Πάρκα του Cambrigde και 

Heriot-Watt στο Ηνωµένο Βασίλειο, και τα Επιστηµονικά Πάρκα της Grenoble και Sophia 

Antipolis στη Γαλλία (Τσούνης 2001: 483). 
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Η εξέλιξη αυτή όµως θα µπορούσε να υποσκάψει την ερευνητική και εκπαιδευτική 

δραστηριότητα των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων και των ερευνητών τους, και την αυτοτέλεια 

τους. Ο λόγος είναι ότι στην ουσία τα Τεχνολογικά Πάρκα είναι θεσµοί χρησιµοποίησης των 

πανεπιστηµιακών υποδοµών και εκµετάλλευσης της αξιοπιστίας των Πανεπιστηµίων 

κατευθύνοντας την  πανεπιστηµιακή έρευνα στις απαιτήσεις της παραγωγής. Η κοινωνία δε 

φαίνεται όµως να ενδιαφέρεται για την εκµετάλλευση των δηµόσιων επενδύσεων που γίνονται στα 

ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Την απασχολεί η αποτελεσµατική ενσωµάτωσή τους σε νέα 

προϊόντα ή τεχνικές παραγωγής. 

 

 

4γ. ∆ιπλώµατα ευρεσιτεχνίας- δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας. 

 

Ξεκάθαρο είναι πλέον ότι έχει επέλθει η εµπορευµατοποίηση των αποτελεσµάτων της 

γνώσης. Σήµερα µάλιστα µιλάµε για ερευνητικά και επιστηµονικά πορίσµατα «κατά παραγγελία», 

από ερευνητές-επιχειρηµατίες της ελεύθερης αγοράς οι οποίοι έχουν µετατρέψει τα εργαστήρια 

τους σε εταιρείες παροχής υπηρεσιών στο µεγάλο κεφάλαιο, από το οποίο εξαρτώνται για  

χρηµατοδοτήσεις. Ανάλογα φαινόµενα παρατηρούνται στα πλαίσια της Ε.Ε. όπου οι ερευνητές 

είναι  δέσµιοι  ευρωπαϊκών προγραµµάτων χρηµατοδότησης έρευνας. 

Ο πιο παραδοσιακός τρόπος διάχυσης και κατοχύρωσης της γνώσης είναι η άδεια χρήσης  

της γνώσης, δηλαδή η πατέντα. Ωστόσο, η φύση των καινοτοµιών έχει αλλάξει: Εξαρτάται όχι 

µόνο από την Ε&Τ, αλλά και από δίκτυα προώθησης, που σηµαίνει ότι δεν αρκεί η ποιότητα αλλά 

και η οργάνωση της παραγωγής, οι επαφές µε προµηθευτές, πελάτες και οικονοµικούς φορείς.  

Σύµφωνα µε τους Zalman, Duncan και Holbeck (1984), η διαµόρφωση νέων αναγκών και η 

διαπίστωση από τα µέλη µιας οµάδας ότι απαιτούνται αλλαγές σε τοµείς όπως υπηρεσίες, 

οργάνωση ή εξοπλισµός οδηγούν στην αναζήτηση του νέου και πρωτοποριακού. Έτσι 

οδηγούµαστε στην καινοτοµία η οποία είναι συνώνυµη µε την εφεύρεση. Η καινοτοµία 

αναφέρεται σε µία δηµιουργική και χρήσιµη διαδικασία που οδηγεί σε κάτι πρωτοποριακό και 

πρωτόγνωρο για την ανθρώπινη κοινωνία. Είναι δηλαδή µια νέα ιδέα, πρακτική, τεχνική ή ένα 

νεοεµφανιζόµενο και διαφορετικό µηχάνηµα. Επιφέρει αλλαγή, είναι ανταγωνιστικό δηµιούργηµα 

που βασίζεται στη γνώση.  

Κατά τους ίδιους το νέο οδηγεί στην καινοτοµία η οποία συµπεριλαµβάνει την έννοια της 

εφεύρεσης και της υιοθέτησης-αποδοχής της. Η καινοτοµία διαφοροποιείται µε βάση το βαθµό 
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δηµιουργικότητας, ρίσκου, αλλαγής που επιφέρει, κόστους, και την δυνατότητα αποδοχής της από 

την κοινωνία. Η καινοτοµία µπορεί να σηµάνει την ανάγκη αντικατάστασης παλαιού προσωπικού 

µε νέο. Είναι δυνατόν να σηµάνει ταυτόχρονα µείωση ή αύξηση του κόστους έρευνας. Ως 

καινοτοµία θα µπορούσε επίσης να νοηθεί όχι µόνο κάτι νέο, αλλά και η διαδικασία µετατροπής 

των επιστηµονικών και τεχνολογικών γνώσεων σε προϊόντα και υπηρεσίες.  

Η έρευνα και τεχνολογία υπάγονται στην κερδοφορία µε την µορφή των ευρεσιτεχνιών,  

και των πνευµατικών δικαιωµάτων. Τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας αποτελούν προϊόντα ΕΤΑ και 

χρησιµοποιούνται ως κριτήριο διάγνωσης, αποτίµησης του επιπέδου της τεχνολογικής 

δραστηριότητας και καινοτοµικής ικανότητας µιας επιχείρησης ή, ευρύτερα, ενός κράτους. 

Αντικατοπτρίζουν δηλαδή την ένταση της τεχνολογικής και ερευνητικής προσπάθειας και 

επηρεάζουν άµεσα την πορεία της εγχώριας βιοµηχανίας. Αντιστρόφως, η απουσία διπλωµάτων 

ευρεσιτεχνίας µαρτυρά την έλλειψη αυτόνοµης τεχνολογικής και ερευνητικής ικανότητας. 

Μαρτυρά παράλληλα την προσφυγή σε εισαγωγή τεχνολογίας από το εξωτερικό και στην 

απόλυτη εξάρτηση από τις τεχνολογικά αναπτυγµένες χώρες. Αυτονόητο είναι ότι στη διεθνή 

σκηνή παρατηρείται πόλωση των κρατών σε κατέχοντα τέτοια καινοτοµικά προϊόντα, τα οποία 

κατοχυρώνουν µε νόµιµους τίτλους, και στα µη έχοντα να επιδείξουν καµία ανάλογη 

δραστηριότητα (Correa 2000). Τα τελευταία είναι απλά υποχρεωµένα να αποδεχτούν το ρόλο 

της αγοράς φτηνής εργατικής δύναµης και φτηνών πρώτων υλών, και περιορίζονται στην 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών και προϊόντων καινοτοµίας από τις χώρες της ∆ύσης. 

Το ερώτηµα που τίθεται είναι σε ποιόν ανήκουν τα ερευνητικά και τεχνολογικά 

αποτελέσµατα και πώς προστατεύει ο νόµος τον δικαιούχο. Αποδεδειγµένα η διάδοση των 

ερευνητικών αποτελεσµάτων αποτελεί πεδίο διαφωνιών και συγκρούσεων, ενώ είναι ενδιαφέρον ο 

τρόπος µε τον οποίο εφαρµόζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας, καθώς κάτι τέτοιο αποτελεί 

πρόκληση για τους ερευνητές (Wegner 1987). Είναι σηµαντικό ότι έχει ξεκινήσει κατά τις 

τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα µία προσπάθεια οργάνωσης θεσµικού πλαισίου για την 

βιοµηχανική εκµετάλλευση των ερευνητικών αποτελεσµάτων και την προστασία της 

ευρεσιτεχνίας και του παραγωγού της. Η διαδικασία όµως είναι πολύπλοκη και χρονοβόρα. 

Κατοχυρώνεται από ειδικές συµφωνίες και συνθήκες σε παγκόσµιο επίπεδο (http://www.obi.gr). 

∆εν χρειάζεται ανάλυση των συµφωνιών και νοµοθεσιών που διασφαλίζουν µια καινούργια ιδέα, 

για να διαπιστώσει κανείς ότι η πολυπλοκότητα της υπόθεσης απαιτεί να κατέχει ο ερευνητής 

προχωρηµένες νοµικές γνώσεις για να καταφέρει να εξασφαλίσει την καλύτερη δυνατή 
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κατοχύρωση του. Παράλληλα, σοβαρό εµπόδιο αποτελεί το υψηλό κόστος κατοχύρωσης και 

προστασίας των αποτελεσµάτων της έρευνας. 

Όµως µία εφεύρεση έχει νοµική προστασία µόνο όταν κατοχυρωθεί µε ∆ίπλωµα 

Ευρεσιτεχνίας (∆Ε), ή µε άλλους τίτλους προστασίας, µε τους οποίους και παρέχεται το 

µονοπωλιακό δικαίωµα στους δικαιούχους να εκµεταλλεύονται µε οποιοδήποτε τρόπο το 

επινόηµά τους. Για ανάλογη προστασία υπάρχει ευρωπαϊκό ∆ίκτυο απονοµής Ευρωπαϊκού 

∆ιπλώµατος Ευρεσιτεχνίας, καθώς  και διεθνές δίκτυο Patent Cooperation Treaty (PCT) (την 

σχετική σύµβαση έχουν υπογράψει 100 κράτη). Επιπλέον, υπάρχει µία διεθνής βάση δεδοµένων, 

που ευνοεί την επικοινωνία ευρεσιτεχνών-χρηµατοδοτών, προωθώντας συνεργασίες για την 

εκµετάλλευση των κατοχυρωµένων προϊόντων (http://www.obi.gr). 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παραθέτει ο ΟΒΙ (Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας)12,  η 

χορήγηση ανάλογων τίτλων είναι χρονοβόρα µε τις νοµικές προϋποθέσεις που µπαίνουν, η 

ερµηνεία των οποίων είναι περίπλοκη και απαιτούνται νοµικές γνώσεις. Επίσης, το κόστος είναι 

αρνητικό και αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα κατοχύρωσης από τον ερευνητή-εφευρέτη της 

ιδέας του. Υπό τις συνθήκες αυτές, η εξασφάλιση της µοναδικότητας ενός επιτεύγµατος βρίσκεται 

διεθνώς σε µέτρια κατάσταση, ενώ στην χώρα µας σε εµβρυακή µορφή. Χαρακτηριστικά ο 

αριθµός των αιτήσεων για ευρεσιτεχνίες ανά κάτοικο (που µαρτυρά τον  συντελεστή καινοτοµίας 

µιας χώρας) κυµαίνεται για την: Ελλάδα, την Πορτογαλία & την Ισπανία από 2 έως 14% του 

µέσου όρου της Ε.Ε., και παρατηρείται το φαινόµενο τα ερευνητικά επιτεύγµατα συχνά «να 

µένουν κρυµµένα στο συρτάρι». 

Βλέπουµε λοιπόν, γεγονός που το αναγνωρίζει και η Ε.Ε. (http://www.europa.int), ότι η 

έλλειψη χρηµατοδοτικών πόρων δεν είναι ο µόνος φραγµός στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 

καινοτοµίας. Είναι γεγονός ότι οι ερευνητές δεν διευκολύνονται και οι κανονισµοί και τα πρότυπα 

σχετικά µε τα προϊόντα δυσκολεύουν την εµπορική εκµετάλλευση των καινοτόµων προϊόντων. Το 

κόστος κατοχύρωσης ενός προϊόντος µε ∆ίπλωµα Ευρεσιτεχνίες στην Ε.Ε. είναι πενταπλάσιο 

απ’ότι στις ΗΠΑ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταβάλλει προσπάθειες ώστε να συνεκτιµά, σε ολοένα 

και µεγαλύτερο βαθµό τους παράγοντες αυτούς όταν χαράσει πολιτική σε άλλους τοµείς. 

 

 

                                                 
12 O OBI συστάθηκε στην Ελλάδα το 1987, µε το Νόµο 1733/87, µε σκοπό να συµβάλει στην τεχνολογική και 
βιοµηχανική ανάπτυξη της χώρας, λειτουργεί από 1-1-1988 ως Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου (Ν.Π.Ι.∆) 
εποπτευόµενο από το Υπουργείο Ανάπτυξης, και συνεργάζεται µε οµοειδείς οργανισµούς διεθνώς για θέµατα 
βιοµηχανικής ιδιοκτησίας. 

http://www.obi.gr/
http://www.europa.int/
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4δ. Νέες Τεχνολογίες. Τεχνολογίες Αιχµής 

 

Αξίζει να εντοπίσουµε, έστω και επιγραµµατικά, τις διάφορες φάσεις εξέλιξης της 

τεχνολογίας για να κατανοήσουµε τα στάδια που πέρασε ο άνθρωπος δηµιουργός, ο άνθρωπος 

εφευρέτης για να φτάσει στις νέες τεχνολογίες. Σε πρώτη φάση, ο άνθρωπος χρησιµοποιούσε τα 

χέρια του και άρχισε να φτιάχνει ο ίδιος εργαλεία, αρχικά για να καλύψει ατοµικές φυσικές 

ανάγκες. Με την κατασκευή παραγωγικών εργαλείων (απλές µηχανές: τροχός, συστήµατα 

τροχαλιών), η παραγωγή άρχισε να ικανοποιεί της ανάγκες της οµάδας και µε τις πιο σύνθετες 

µηχανές η παραγωγή εντατικοποιήθηκε. Σε επόµενο στάδιο παρατηρείται η εκτενής χρήση της 

ηλεκτρονικής & πληροφορικής και η ρύθµιση της παραγωγής µέσω Η/Υ. Στη συνέχεια ενώ 

έκαναν την εµφάνισή τους τα έξυπνα κοµπιούτερ και οι νέες τεχνολογίες, οι οποίες µπορούν όχι 

µόνο να παρεµβαίνουν στην ζωή του ανθρώπου, αλλά έχουν και την ικανότητα να την 

µεταλλάσουν. Το 1965 εµφανίστηκε ο όρος «τεχνητή νοηµοσύνη» και έκτοτε πολλοί επιστήµονες 

στον τοµέα των Η/Υ περιµένουν τη µέρα που θα µπορέσουν να εξανθρωπίσουν τις µηχανές, 

καθώς αυτές θα αποκτήσουν την ευφυϊα να εξελίσσονται µόνες τους (Μαρµαράς 1993: 324-327). 

Σήµερα περάσαµε σε ένα πιο εξελιγµένο στάδιο µε τι λεγόµενες Νέες Τεχνολογίες (ΝΤ). Οι 

τεχνολογίες αυτές στηρίζονται στην συστηµατοποιηµένη γνώση, την εντατική έρευνα που 

προϋποθέτουν και την ύπαρξη υψηλής εξειδίκευσης του ανθρώπινου δυναµικού που απαιτείται για 

να εφαρµοσθούν, καθώς και στην αυτοµατοποίηση και την βελτιστοποίηση όλων των επιµέρους 

σταδίων της παραγωγής. Με τον όρο αυτό χαρακτηρίζονται 3 κύριες οµάδες τεχνολογιών, που 

εισέρχονται σε ολοένα και περισσότερους παραγωγικούς κλάδους. 

α) Πληροφορική, Μικροηλεκτρονική, Ροµποτική και Τηλεπικοινωνίες 

β) Βιοτεχνολογία (Γενετική Μηχανική, Υβριδοποίηση και Ενζυµοµηχανική)  

γ) Τεχνολογία Υλικών (Υποξυδικές Ρητίνες, Κεραµικά Υλικά). 

Βέβαια ως τεχνολογίες αιχµής µπορούν να χαρακτηρισθούν και οι τεχνολογίες χρήσης 

λέϊζερ, οι τεχνολογίες σωµατιδίων και συναρµολόγησης, ή οι λεγόµενες τεχνολογίες ακραίου 

περιβάλλοντος  (τεχνολογίες µεγάλου βάθους στη θάλασσα, τεχνολογίες κενού στο διάστηµα) 

(Παπαθεοδοσίου κ.ά. 1995: 14).  

Η εµφάνιση των ΝΤ (π.χ µικροηλεκτρονική, βιοτεχνολογία, νέα υλικά κ.λ.π.) παρατηρείται 

στις αναπτυγµένες κυρίως χώρες, οι οποίες και πρωτοπορούν στα  τεχνολογικά επιτεύγµατα. Η 

εµπειρία που συσσωρεύουµε από τις αναπτυγµένες χώρες δείχνει ότι ΝΤ είναι αυτό πού κατά τον 

Schumpeter, είναι η διαδικασία «δηµιουργικής καταστροφής» των παραδοσιακών τεχνών και 
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δεξιοτήτων. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι στην αρχή της δεκαετίας του ΄80 η εµφάνιση 

των νέων τεχνολογιών προµήνυε αρνητικές συνέπειες στην απασχόληση. Η λεγόµενη 

«επανάσταση της νέας τεχνολογίας» έχει διευκολύνει την ανάπτυξη περιφερειακών αγορών όπως 

και µιας παγκόσµιας αγοράς (Bhalla 1996: 4).  

Επίσης, η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών δηµιουργεί την ανάγκη για νέες δεξιότητες για την 

απαναπροσαρµογή των παλιών επαγγελµατικών δεξιοτήτων, αναπροσαρµογή των παραδοσιακών 

µεθόδων παραγωγής και της πολιτικής διαχείρισής τους. Επιζητούν κυρίως δεξιότητες 

προγραµµατισµού και ελέγχου και λιγότερο παραδοσιακής δεξιοτεχνίας και εµπειρίας. Οι νέες 

τεχνολογίες αντικαθιστούν τους ανειδίκευτους εργάτες αλλά και πολλά επαγγέλµατα. Η 

αφοµοίωση των ΝΤ παγκοσµίως απαιτεί υψηλό επίπεδο κατάρτισης, επίπεδο που στερούνται 

ακόµη και τα περισσότερα αναπτυγµένα κράτη, όπως και η Ε.Ε., η οποία και παρουσίασε 

εντυπωσιακή καθυστέρηση στους περισσότερους τοµείς µεγάλης τεχνολογικής έντασης σε σχέση 

µε τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. 

Οι τεχνολογίες αυτές βάζουν νέα όρια σε αυτούς που ρυθµίζουν τα πολιτικά δρώµενα, όπως 

και στους επιχειρηµατίες, ενώ σε αυτή τη σχέση εµπλέκονται και τα δίκτυα προώθησης και 

εφαρµογής τους. Αλλά το κύριο κριτήριο που επηρεάζει την απόφαση της ενσωµάτωσης τέτοιων 

τεχνολογιών στην παραγωγική δυνατότητα ενός κράτους είναι η πιθανότητα κέρδους από τη 

χρήση τους και το τι συνεπάγεται για την οικονοµία και κοινωνία η µεταβατική περίοδος από την 

συµβατική στην νέα τεχνολογία, καθώς στη διαδικασία τεχνολογικής αλλαγής οι νέες και παλιές 

τεχνολογίες συνυπάρχουν. 

Στο τοµέα των ΝΤ, οι λιγότερο αναπτυγµένες  χώρες εξαρτώνται από τις αναπτυγµένες και 

για να καταφέρουν να τις αποκτήσουν και να τις εφαρµόσουν πρέπει να υπάρχουν πολιτικές και 

µέτρα που να διευκολύνουν την υιοθέτηση καταρχήν τέτοιων τεχνολογιών Με άλλα λόγια πρέπει 

να προσαρµοστούν οι νέες  τεχνολογίες στις ανάγκες των παραδοσιακών παραγωγών και επιπλέον 

πρέπει να επιτευχθεί η αναδιοργάνωση των παραδοσιακών µορφών παραγωγής. Αρκετοί 

ισχυρίζονται ότι οι ΝΤ µπορούν να καταστήσουν και τις µη αναπτυγµένες χώρες ικανές να 

προλάβουν τις αναπτυγµένες. Ωστόσο, αυτοί που ισχυρίζονται κάτι τέτοιο ξεχνούν πως πρόκειται  

για τεχνολογίες που απαιτούν δυνατή τεχνολογική υποδοµή, χρηµατοδοτικούς πόρους και 

καταναλώνουν τεράστια αποθέµατα έµψυχου και άψυχου κεφαλαίου. Γενικά, τόσο στις πλούσιες, 

όσο και στις φτωχές χώρες, τα περισσότερα  οφέλη δεν προέρχονται από την τεχνολογία αλλά από 

τον τρόπο που η τεχνολογία αναγκάζει έµµεσα τις επιχειρήσεις να αναδιοργανώσουν τις 

παραγωγικές διαδικασίες, µε τη χρήση και  τη διαχείρισή της.  
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Η χρηµατοδότηση νέων τεχνολογιών από εξειδικευµένους φορείς εµφανίστηκε για πρώτη 

φορά στις ΗΠΑ στην αρχή της δεκαετίας του ΄40 (από πλούσιες οικογένειες). Στην Ευρώπη 

ανάλογες προσπάθειες πρωτοεµφανίστηκαν στην αρχή της δεκαετίας του ΄70 µε το venture 

capital, δηλαδή  το Κεφάλαιο  Υψηλού Επιχειρηµατικού Κινδύνου-ΚΥΕΚ ή κεφάλαιο 

επιχειρηµατικού κινδύνου. Μάλιστα το 1983 ιδρύθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση Κεφαλαίου Υψηλού 

Επιχειρηµατικού Κινδύνου). Το ΚΥΕΚ χρηµατοδοτεί όλα τα στάδια ανάπτυξης µιας επιχείρησης: 

ίδρυση, εκκίνηση, ανάπτυξη και εισαγωγή στην κεφαλαιοαγορά, ενώ σε κάθε στάδιο ανάπτυξης 

αντιστοιχούν ειδικές χρηµατοδοτήσεις (Ζοπουνίδης 1993: 171-179). 

 Παγκοσµίως, η εφαρµογή νέων τεχνολογιών, όπου αυτές υιοθετήθηκαν, συνοδεύτηκε από 

πολλές επιπτώσεις σε επίπεδο εργαζοµένων, επιχείρησης και κοινωνίας. Τα µέτρα υιοθέτησης των 

ΝΤ αποσκοπούν στην ισχυροποίηση της βιοµηχανικής και τεχνολογικής βάσης για τη βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητας (Μαρµαράς 1993: 323, Μοσχονάς 1993: 333). 

Στην Ε.Ε. η πολιτική για την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών βασίζεται στην ενιαία 

εσωτερική αγορά, στην απελευθέρωση του παγκόσµιου εµπορίου και στην όξυνση του διεθνούς 

ανταγωνισµού. Η τεχνολογική επανάσταση και οι νέες τεχνολογίες οδηγούν σε εντατικότερο 

ανταγωνισµό, στον εκφυλισµό της παραγωγής µε την αλλαγή των δεδοµένων και των ζητούµενων. 

Η υιοθέτησή τους οδηγεί στον κατακερµατισµό της παραγωγικής διαδικασίας γεγονός, που 

προκαλεί αλλαγές στο κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον µε επίκεντρο τις εργασιακές σχέσεις. 

Πιο συγκεκριµένα, η αυτοµατοποιηµένη αλλαγή στην οποία οδηγεί η χρήση των ΝΤ και οι 

ραγδαίες εξελίξεις στη µικροηλεκτρονική τείνουν να αλλάζουν όχι µόνο τις απαιτήσεις 

εξειδίκευσης αλλά επίσης την οργανωτική δοµή της εργασίας, καθώς και τη σχέση µεταξύ 

χειρωνακτικής και διανοητικής εργασίας (Μοσχονάς 1993: 333-335) 

 Τέλος, η εφαρµογή τους κρύβει υψηλούς κινδύνους για το φυσικό περιβάλλον και το 

ανθρώπινο όν, οι οποίοι αρχίζουµε να πιστεύουµε ότι έρχονται σαν φυσική τιµωρία του ανθρώπου 

που τολµά να µετατρέψει όλους τους οργανισµούς σε πειραµατόζωα και αναλώσιµα είδη. Πολλές 

από τις ΝΤ (π.χ βιοτεχνολογία, γενετική) µάλιστα συχνά καταφεύγουν στην «τερατογένηση» για 

το κέρδος και τη δύναµη, και η εφαρµογή τους θυµίζει  το αποτέλεσµα της δουλειάς του «τρελού 

επιστήµονα», ο οποίος θυσιάζει ζωντανούς και νεκρούς στο βωµό της επιστήµης του.  
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Κεφάλαιο 5 

 

Η ελληνική περίπτωση 

 

 Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, η δυνατότητα δηµιουργίας τεχνογνωσίας και έρευνας είναι 

αυτή που δίνει προβάδισµα σε µία χώρα σε σχέση µε άλλες. Στις µικρές αλλά αναπτυγµένες 

βιοµηχανικές χώρες (οι οποίες χαρακτηρίζονται από ένα µεσαίο επίπεδο ανάπτυξης και 

κατατάσσονται µεταξύ των αναπτυγµένων και των λιγότερο αναπτυγµένων κρατών), εποµένως 

και στην Ελλάδα, η τεχνολογική πολιτική περιορίζεται απλά στην προσπάθεια να διακρίνουν οι 

αρµόδιοι  τεχνολογικούς τοµείς και κλάδους µε ιδιαίτερα καλές προοπτικές και να προσπαθήσουν 

να τους προωθήσουν. Προκειµένου να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, η τεχνολογική και ερευνητική 

δραστηριότητα της χώρας µας (και των χωρών µε ανάλογο ενδιάµεσο επίπεδο ανάπτυξης) 

στηρίχτηκε κατά κανόνα σε τεχνολογικές εισροές στην παραγωγή από το εξωτερικό, δηλαδή στη 

µεταφορά τεχνολογίας µε την µορφή άµεσων ξένων επενδύσεων, εισαγωγών κεφαλαιουχικού 

εξοπλισµού και licensing (συµφωνίες για την µεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας) 

(Γιαννίτσης και Μαύρη 1993: 11-35). 

Σύµφωνα µε τον Παπαθεοδοσίου (1996), στη χώρα µας, η µέχρι σήµερα πρακτική δείχνει ότι 

παρόλο που υπήρξαν διάφορες προσπάθειες σύνδεσης της εκπαίδευσης µε τις ανάγκες της 

οικονοµίας και κοινωνίας και εκπονήθηκαν µελέτες για τη διαπίστωση ζήτησης διαφόρων 

ειδικοτήτων, δεν υπήρχαν σχετικές µελέτες για τις τεχνολογικές ανάγκες της χώρας. Αν 

κατ’εξαίρεση είχαν γίνει ανάλογες προσπάθειες καταγραφής των εγχώριων αναγκών της 

ελληνικής οικονοµίας, τότε αυτές, είτε ήταν αποσπασµατικές, χωρίς να παρακολουθούνται και 

καταγράφονται συστηµατικά οι ελλείψεις της οικονοµίας και κοινωνίας, είτε υπήρξαν 

περιστασιακές και γίνονταν για την αποκλειστική χρήση τους απο τους φορείς που τις διεξήγαγαν. 

Στα µέσα της δεκαετίας του ΄50 και υπό την πίεση της εισαγωγής νέων επιστηµονικών και 

τεχνολογικών επιτευγµάτων στην παραγωγική διαδικασία, αλλά και της απαρχής ενός διεθνούς 

ανταγωνισµού φάνηκε έντονη η ανάγκη µεταρρυθµίσεων στην εκπαίδευση (Παπαθεοδοσίου κ.ά 

1996: 9-10).  

Συγκροτήθηκε µάλιστα από την τότε κυβέρνηση Κ. Καραµανλή Επιτροπή Παιδείας και 

ανοίχθηκαν νέες προοπτικές για την τεχνική και επαγγελµατική εκπαίδευση στην Ελλάδα αφού οι 

θέσεις της Επιτροπής σχετίζονταν µε το γεγονός ότι  η ελληνική οικονοµία η οποία βρισκόταν σε 
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εξέλιξη, χρειαζόταν συνεχώς τεχνικούς όλων των βαθµίδων πέρα των βασικών και µέσων που 

λειτουργούσαν µέχρι τότε. 

Η  τεχνολογική ικανότητα της Ελλάδας, έως και τα τέλη της δεκαετίας του 1970 ήταν σχεδόν 

ανύπαρκτη, οι δραστηριότητες ενδογενούς ανάπτυξης της τεχνολογίας και έρευνας ήταν 

µηδαµινές, γι’αυτό και οι τεχνολογικές ανάγκες της ελληνικής βιοµηχανίας, σε όλη την 

µεταπολεµική περίοδο καλύφθηκαν µε την εισαγωγή τεχνολογίας από το εξωτερικό µε όλες τις 

προαναφερθείσες µορφές. Ακολούθησε δηλαδή έως τότε η χώρα µας µια ευκαιριακή πολιτική 

(Γιαννίτσης και Μαύρη1993: 147-159).   

Η πρώτη οργανωµένη δραστηριότητα σε θέµατα έρευνας και τεχνολογίας παρατηρήθηκε 

κατά την δεκαετία του 1980, µετά τις πολιτικές και οικονοµικές αλλαγές που σηµειώθηκαν µε την 

ένταξη της χώρας µας στην Ε.Ε., και τις ανταγωνιστικές πιέσεις που δέχονταν στο διεθνές 

προσκήνιο.  Ακόµη όµως και τότε, η τεχνολογική πολιτική της Ελλάδας στηρίχθηκε αρχικά στην 

µεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας από το εξωτερικό (κυρίως από τις ΗΠΑ, Ελβετία, και 

χώρες της ΕΟΚ εκτός της Ισπανίας και της Πορτογαλίας). Γεγονός που δεν τη βοήθησε να 

ξεπεράσει την τεχνολογική καθυστέρηση, ούτε να βελτιώσει τη θέση της στο διεθνές και 

ευρωπαϊκό προσκήνιο (Γιαννίτσης και Μαύρη 1993: 153). 

Στην Ελλάδα λοιπόν, η αλλαγή της τεχνολογικής πολιτικής παρατηρείται από τα µέσα της 

δεκαετίας του ΄80 και υπήρξε σταδιακή µε την οικονοµική ενίσχυση και τη θεσµική ενδυνάµωση 

δραστηριοτήτων έρευνας και ανάπτυξης, στα πλαίσια της προσπάθειας για την αντιµετώπιση του 

συνεχώς αυξανόµενου ανταγωνισµού για την ελληνική βιοµηχανία, µετά την είσοδο της χώρας 

µας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα (Ένωση). Στην προσπάθεια σύνδεσης της εκπαίδευσης και 

ιδιαίτερα της τριτοβάθµιας µε την παραγωγική διαδικασία επιχειρήθηκαν διάφορες νοµοθετικές 

παρεµβάσεις, οι οποίες επέτρεπαν την ανάληψη ερευνητικών και άλλων δραστηριοτήτων, µε 

αµοιβή από τα ΑΕΙ και ΤΕΙ13 (Παπαθεοδοσίου κ.ά. 1996: 34).  

Επίσης, η αλλαγή αυτή πραγµατοποιήθηκε µε την ίδρυση ειδικών κρατικών φορέων 

(αρµόδια Υπουργεία, ΓΓΕΤ/ 1985, Ινστιτούτα σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο) και κυρίως µε 

την εφαρµογή κοινοτικών προγραµµάτων. Παρατηρείται δηλαδή ένα φάσµα µέτρων, νοµοθεσιών, 

κανονισµών και προγραµµάτων µε στόχο να δηµιουργηθεί το κατάλληλο περιβάλλον για την 

ενδυνάµωση της τεχνολογικής και οικονοµικής βάσης της χώρας. 

Σε ανάλογα οφέλη, που είχαν σχέση µε τον εκσυγχρονισµό της ελληνικής οικονοµίας και την  

                                                 
13 Για την ίδρυση αυτών βλ. Παπαθεοδοσίου κ.ά. 1996: 10-38. 
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πολιτική στήριξη της στη διεθνή σκηνή, απέβλεπε η Ελλάδα από την αρχή της ένταξής της 

στην ΕΟΚ (1981), κάτι που τελικά δεν κατάφερε νωρίτερα από τα µέσα αυτής της δεκαετίας του 

1980. Το χαµηλό επίπεδο δραστηριοτήτων προς την κατεύθυνση µιας τεχνολογικής αναβάθµισης 

της παραγωγικής βάσης της χώρας µας και ανύψωσης της ερευνητικής  της προοπτικής,  

ανατράπηκε λοιπόν στα µέσα της δεκαετίας του 1980 και ιδιαίτερα µετά το 1984, όπου 

καταγράφεται µια αισθητή ενίσχυση των δραστηριοτήτων Ε&Τ σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο. 

Τότε άρχισε να συντελείται και µια προσπάθεια παραγωγικής αναδιάρθρωσης και παρατηρήθηκαν 

οι πρώτες αξιόλογες τεχνολογικές αλλαγές.  

Ωστόσο, έχει αποδειχθεί ιστορικά πως η ανάπτυξη της έρευνας και τεχνολογίας πρέπει να 

συνδυάζεται µε τις κατάλληλες µεταβολές στο οργανωτικό και θεσµικό πλαίσιο. Εντοπίζεται όµως  

συνολικά η αδυναµία της ελληνικής βιοµηχανίας να παρακολουθήσει τις τεχνολογικές µεταβολές,  

καθώς δεν διαθέτε την τεχνολογική ικανότητα, ούτε και την απαραίτητη τεχνολογική και 

ερευνητική  υποδοµή για  την ανάπτυξη και αφοµοίωση νέων τεχνολογιών. ∆εν διέθετε και στην 

ουσία δεν διαθέτει ακόµη, την κατάλληλη τεχνολογική βάση για να αντιµετωπίσει τις πιέσεις του 

διεθνούς ανταγωνισµού.  

Η Ελλάδα δηλαδή  προσπαθεί να  εκσυγχρονίσει το τεχνολογικό της περιβάλλον µέσω µιας 

πολιτικής για την  Έρευνα και Τεχνολογία που εφαρµόζεται τις δύο τελευταίες δεκαετίες µόλις, µε 

την αύξηση των δαπανών  για Έρευνα & Ανάπτυξη, µέσα από την υιοθέτηση πολιτικής  για  την 

ίδρυση ειδικών κρατικών φορέων, µε την θέσπιση κινήτρων, την εφαρµογή κοινοτικών 

προγραµµάτων και την πίεση προς αυτή την κατεύθυνση µέσω του ανταγωνισµού. Παρόλα αυτά 

όµως, η τεχνολογική βελτίωση της ελληνικής παραγωγικής διαδικασίας εξακολουθεί να παραµένει 

περιορισµένη σε σχέση µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆εσπόζει η σποραδική, τυχαία 

όπως θα έλεγε ο Γιαννίτσης καινοτοµική δραστηριότητα. Άλλωστε, από την µελέτη των στοιχείων 

που δίδονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (http//www.ee.gr), θα µπορούσε κανείς να αντιληφθεί 

ότι η Ελλάδα έχει επαναπαυθεί στην ενίσχυση της τεχνολογικής και ερευνητικής της 

δραστηριότητας από κοινοτικούς πόρους  κυρίως. 

Η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) αποτελεί  δείγµα θεσµικού 

εκσυγχρονισµού που χαρακτηρίζεται από την κυβέρνηση ως ένας δυναµικός τοµέας της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης, είναι όµως στην ουσία δηµιούργηµα της κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας και αποτελεί 

ακόµη ένα θεσµό γραφειοκρατικής καταπίεσης και ελέγχου µέσα από χρονοβόρα διαδικασία 

συµπλήρωσης και υποβολής τεχνικών δελτών. Υπάγεται από το 1986 στο Υπουργείο Ανάπτυξης, 

µε  αρµοδιότητα τον σχεδιασµό και την εφαρµογή της ερευνητικής και τεχνολογικής πολιτικής της 
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χώρας, στοχεύοντας: στην αναβάθµιση της τεχνολογικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας, 

στην  αύξηση της ανταγωνιστικότητας της, στη µεταφορά τεχνογνωσίας από τους ερευνητικούς 

φορείς στις παραγωγικές µονάδες και στην αναδιάρθρωση και ενίσχυση του ερευνητικού 

δυναµικού της χώρας. Η ΓΓΕΤ ίδρυσε κλαδικούς φορείς παροχής τεχνολογικών και ερευνητικών 

υπηρεσιών και σ’αυτά τα πλαίσια, τους ενισχύει µέσω προγραµµάτων έρευνας και τεχνολογικής 

ανάπτυξης και προσπαθεί να αξιοποιήσει, τα ερευνητικά  αποτελέσµατα. 

Η ΓΓΕΤ, λοιπόν, έχει την κύρια αρµοδιότητα για την ανάπτυξη και χρηµατοδότηση πολλών 

ερευνητικών και τεχνολογικών προγραµµάτων14, σε συνεργασία µε άλλους ερευνητικούς και 

τεχνολογικούς φορείς της χώρας15.  Eδώ περιλαµβάνονται οι εταιρίες Βιοµηχανικής Έρευνας και 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΒΕΤΑ-6), ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (OBI), τα 

Τεχνολογικά Πάρκα και τα Πανεπιστήµια. Στοχεύει στην παραγωγή και αξιοποίηση της νέας 

γνώσης και πληροφορίας, τη σύνδεση της έρευνας µε την παραγωγή και την αναβάθµιση της 

βάσης του ανθρώπινου  δυναµικού στη χώρα µας, ενώ παράλληλα δηµιουργεί νέα Ινστιτούτα µε 

στόχο την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της  ελληνικής οικονοµίας. 

Ουσιαστική είναι η συνεισφορά της παιδείας και αποφασιστικής σηµασίας είναι η οργάνωση 

του εκπαιδευτικού συστήµατος. Αξίζει να αναφερθεί ότι από τα εκπαιδευτικά συστήµατα των 

χωρών µελών της Ε.Ε., δυστυχώς «το πιο αναχρονιστικό είναι αυτό της Ελλάδας το οποίο 

ανάγεται στο πρώτο µισό του 19ου αιώνα (η βασική διαίρεση σε κατώτερη δηµοτική ή στοιχειώδη, 

µέση και ανώτατη εκπαίδευση θεµελιώνεται από τους Βαυαρούς). Οποιαδήποτε αλλαγή ή 

αναδιοργάνωση και αν έγινε, έγινε χωρίς να θίξει το βασικό σχήµα, το οποίο έµεινε σταθερό και 

περιόρισε και όλες τις αλλαγές που κατά καιρούς επιχειρήθηκαν» (Κωνσταντίνου1984: 10). 

 Η εξάρτηση αυτή απο τη Βαυαρία αρχικά λόγω του Όθωνα συνεχίστηκε µε την ίδια ένταση 

έως και το Β΄ παγκόσµιο πόλεµο. Ειδικότερα, όσον αφορά την τριτοβάθµια εκπαίδευση τα 

ελληνικά πανεπιστήµια είναι διαρθρωµένα µε βάση τα παλιά γερµανικά πανεπιστήµια.και οι 

διδάσκοντες είχαν σπουδάσει στη Γερµανία. Η εισδοχή διδασκόντων επιστηµόνων που 

σπούδασαν σε άλλες χώρες της ∆ύσης πραγµατοποιήθηκε από το 1965 και µετά. Η δοµή δηλαδή 

των ελληνικών πανεπιστηµίων και ο βασικός νόµος (5343) που διέπει τη λειτουργία των 

πανεπιστηµίων ακολούθησε γερµανικά πρότυπα (Φράγκος 1978: 21-22). 

                                                 
14 π.χ. ΕΠΕΤ  (Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Έρευνας και Τεχνολογίας, 1990-1994), STRIDE (για τη δηµιουργία 
ερευνητικής υποδοµής στην ελληνική βιοµηχανία, 1991-1994), ΣΥΝ (Ενίσχυση ΣΥΝεργασίας ερευνητικών κέντρων 
και χρηστών αποτελεσµάτων έρευνας), ΥΠΕΡ (υποτροφίες έρευνας) κ.ά (http://www.gsrt.gr ). 
15 Η ΓΓΕΤ επιβλέπει 32 από τα σηµαντικότερα Κέντρα Ανάπτυξης και Έρευνας (http://www.eu2003.gr). 
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Ιδιαίτερα καθοριστική για την ερευνητική και τεχνολογική ανάπτυξη της χώρας µας  είναι η 

προσφορά των Ιδρυµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, συνεισφορά που επιτυγχάνεται αρχικά µε 

τον προσανατολισµό της πολιτικής των ιδρυµάτων προς τέτοιους ορίζοντες, σε συνδυασµό µε την 

κρατική πολιτική που ενισχύει τέτοιες δραστηριότητες κυρίως µέσω θεσµικών ρυθµίσεων. Μια 

τέτοια  ρύθµιση είναι η σύσταση Ειδικών Λογαριασµών στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας (Κλάδης και 

Πανούσης 1989: 165-183) 16, για την αξιοποίηση των κονδυλίων της επιστηµονικής έρευνας και 

τη δυνατότητα ανάληψης µελετών-ερευνών και άλλων προγραµµάτων από τα ΑΕΙ και ΤΕΙ 

(Παπαθεοδοσίου κ.ά. 1996: 34-35).  

Επίσης, είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη η ελευθερία έρευνας και διδασκαλίας που διέπει 

το καθεστώς των µελών ∆ΕΠ των Πανεπιστηµίων. Ειδικότερα το άρθρο 13 παρ. 2 και 3 του Ν. 

1268, συγκεκριµενοποιώντας τη συνταγµατική ακαδηµαϊκή ελευθερία (άρθρο 16 παρ. 1 του 

Συντάγµατος) ορίζει ότι τα µέλη ∆ΕΠ όλων των βαθµίδων έχουν δικαίωµα και υποχρέωση στην 

έρευνα και διδασκαλία. Εποµένως η θέση τους δεν µπορεί να συγκριθεί µε εκείνη των µισθωτών 

ερευνητών οι οποίοι προσλαµβάνονται για να εκπονήσουν ένα ερευνητικό αποτέλεσµα. (Μαρίνος 

1997: 19-20). 

Οι ρυθµίσεις αυτές αποτελούν ένδειξη της αλλαγής της ερευνητικής και τεχνολογικής 

πολιτικής της Ελλάδας. Φαίνεται επίσης να εντείνεται η προσπάθεια σύνδεσης της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης µε την παραγωγική διαδικασία, στα πλαίσια της αντιµετώπισης του συνεχώς 

αυξανόµενου ανταγωνισµού, για την ελληνική βιοµηχανία, µετά την είσοδο της χώρας στην ΕΟΚ.  

Πάντως, η σύνδεση των ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε την παραγωγή δεν 

πραγµατοποιείται ανώδυνα. Αντίθετα γίνεται σε βάρος της ελεύθερης και ανεξάρτητης έρευνας 

της πανεπιστηµιακής διδασκαλίας. 

Η ένταξη της χώρας µας στην ΕΟΚ δηµιούργησε δικαιώµατα αλλά και υποχρεώσεις. Έτσι, 

σύµφωνα µε την οδηγία 89/48 ΕΟΚ (η οποία αποτελεί ένα γενικό σύστηµα αναγνώρισης των 

διπλωµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που πιστοποιούν επαγγελµατική εκπαίδευση ελάχιστης 

διάρκειας τριών ετών Εφ.ΕΚ L19/17), τα κράτη µέλη είναι υποχρεωµένα να συµµορφωθούν µε 

αυτήν και να την ενσωµατώσουν στο εσωτερικό τους δίκαιο (Παπαθεοδοσίου κ.ά 1996: 36-38). Η 

οδηγία αυτή καθώς και η 92/51 που ακολούθησε προσπαθούν να ρυθµίσουν τη µετακίνηση των 

πτυχιούχων µέσα στην E.E. και την ελεύθερη άσκηση του επαγγέλµατός τους στη χώρα υποδοχής.  

                                                 
16 Π.∆. 432/1981 Περί συστάσεως Ειδικών Λογαριασµών αξιοποιήσεως κονδυλίων για την εκτέλεση έργων στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα της χώρας, διϋπουργική απόφαση Β1/819/88 ΦΕΚ 920/Β/21-12-88 η οποία 
τροποποιούσε το Π.∆. και τέλος πρόσφατα η ΚΑ/680/22-8-96 ΦΕΚ 826/β/10-9-96. 
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Αξιοσηµείωτο είναι ότι, κατά την περίοδο 1995-2000 στην Ελλάδα, η αύξηση των 

συνολικών δαπανών στον τοµέα της Ε&Τ  ήταν 12%, γεγονός που την κατατάσσει 2η µετά την 

Φιλανδία, όπου οι αντίστοιχες δαπάνες έφταναν στο 13,5%. Αντιστρόφως ανάλογα, η χώρα µας 

µαζί µε την Πορτογαλία καταλαµβάνουν τις τελευταίες θέσεις στους δείκτες επιστηµονικής και 

τεχνολογικής ανάπτυξης της Ε.Ε. Στόχος για την Ελλάδα είναι µέχρι το 2010 να επιτευχθεί η 

διάθεση του 1,5% του Α.Ε.Π. της για έρευνα και η κάλυψη του 40% των δαπανών από ιδιωτικούς 

φορείς.  Σήµερα, αντίστοιχα διαθέτει το 0,68% και η χρηµατοδότηση του ιδιωτικού τοµέα από 

12% που ήταν παλαιότερα έχει  φτάσει σε ποσοστό 24,2%. Η συµβολή των κοινοτικών 

κεφαλαίων, που προέρχονταν από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία (∆Τ) & ανταγωνιστικά προγράµµατα, 

ήταν σηµαντική (κυµαίνεται στο 24,7% ), ενώ η κρατική χρηµατοδότηση καλύπτει το 52% του 

κοινοτικού µέσου όρου. Ταυτόχρονα, ο αριθµός των ερευνητών στην Ελλάδα δεν ξεπερνά  το 

3,31% του εργατικού δυναµικού, αλλά η µέση ετήσια αύξηση των ερευνητών φτάνει το 11,3% 

που αποτελεί το υψηλότερο ποσοστό για τις 15 χώρες της Ε.Ε. (Μύττα 2001). 

Άρα, τρία είναι τα βασικά προβλήµατα του Ελληνικού Συστήµατος Έρευνας και 

Τεχνολογίας 

1) Χαµηλή χρηµατοδότηση: Η Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη για Επιστηµονική 

και Τεχνολογική Έρευνα (Α.Ε.∆.Ε.Τ.Ε) σαν ποσοστό του Α.Ε.Π κατατάσσει 

την Ελληνική Οικονοµία στην τελευταία θέση µεταξύ των οικονοµιών της Ε.Ε.  

2) Χαµηλή συµµετοχή του παραγωγικού τοµέα (ιδιωτικών και δηµόσιων 

επιχειρήσεων) στη συνολική επιστηµονική και Τεχνολογική έρευνα, που 

κατατάσσει την Ελλάδα και την Πορτογαλία στην τελευταία θέση. 

3) Χαµηλό ποσοστό ερευνητικού δυναµικού σε σχέση µε τις χώρες της Ε.Ε., 

καθώς η Ελλάδα καταλαµβάνει την τελευταία θέση (Μηλιτσόπουλος 2001: 

427)  

Οι προτεραιότητες προς την κατεύθυνση αυτή περιλαµβάνουν: αύξηση της ζήτησης για νέα 

γνώση και αποτελέσµατα, αναδιοργάνωση του ερευνητικού συστήµατος µε περαιτέρω άνοιγµα 

στον διεθνή χώρο και ανάπτυξη των τεχνολογικών υποδοµών καθώς και αύξηση της Ακαθάριστης 

Εγχώριας ∆απάνης (ΑΕΠ) για Ε&Τ17  

Σύµφωνα µε ορισµένους αναλυτές, η πτωτική πορεία της οικονοµικής δραστηριότητας 

παγκοσµίως, καθώς και η κρίση που µαστίζει την Ευρώπη και η οποία εκδηλώνεται µε φαινόµενα 

                                                 
17 Στόχοι που ανακοινώθηκαν από την Ε. Επιτροπή στις 11-9-2002, «Περισσότερη Έρευνα για την Ευρώπη- στόχος: 
3% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος» (Ερευνώντας ΓΓΕΤ – τεύχος 11 Οκτώβριος 2002). 
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ανεργίας, οικονοµικού και κοινωνικού µαρασµού, όπως και τα άλλα προβλήµατα (περιβαλλοντικά 

κ.λ.π.) επιβάλλουν και στην χώρα µας µεγαλύτερες επενδύσεις έρευνας και ανάπτυξης, ώστε να 

δηµιουργηθεί καινοτοµία που θα φέρει αύριο οικονοµική µεγέθυνση και απασχόληση και θα 

ενισχύσει τη θέση της Ελλάδας στον  Ευρωπαϊκό χώρο και παγκοσµίως. 
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 Κεφάλαιο 6 

 

∆ιεύρυνση – Προσανατολισµοί- Προβληµατισµοί 

 

 Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα των έξι αρχικά ιδρυτικών µελών (Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, 

Βέλγιο, Ολλανδία, Λουξεµβούργο), που σηµειωτέον παρέµεινε αριθµός αµετάβλητος για 15 

χρόνια (1957-1972), λειτούργησε µε οµοιόµορφες ρυθµίσεις για όλα τα κράτη µέλη. Αργότερα, 

στην κοινότητα των εννέα (ένταξη ∆ανίας, Ιρλανδίας, Ηνωµένου Βασιλείου) και δέκα (ένταξη 

Ελλάδας), άρχισαν να φαίνονται τα πρώτα σηµάδια ανοµοιογένειας, καθώς ορισµένα µέλη 

άρχισαν να αξιώνουν ειδικές ρυθµίσεις, ενώ, λόγω της οικονοµικής ύφεσης, όλα σχεδόν τα κράτη-

µέλη λάµβαναν κατά καιρούς, µέτρα αντίθετα προς το κοινοτικό κεκτηµένο.  

Με την επόµενη διεύρυνση το 1985 (ένταξη της Ισπανίας και Πορτογαλίας), επικράτησε ο 

στόχος της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς, µε την ελπίδα να ανταποκριθεί η Ένωση στον 

ανταγωνισµό µε  τις ΗΠΑ και τις Νέες Βιοµηχανικές Χώρες, κυρίως εκείνες της  Ν.Α. Ασίας. Η 

προσπάθεια επικράτησης στην παγκόσµια σκηνή, γιατί αυτό ήταν και εξακολουθεί να είναι το 

ζητούµενο, εκφράστηκε στην ουσία τόσο µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη το 1987, η οποία 

οδήγησε στην Ενιαία  Αγορά το 1992, όσο και µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, την προώθηση της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης και µε τη δηµιουργία ενιαίου 

νοµίσµατος (ευρώ).  

Το κοινοτικό οικοδόµηµα εξακολουθεί να προωθείται ακόµη και µετά την τελευταία 

διεύρυνση του 1995 (ένταξη Αυστρίας, Σουηδίας, Φιλανδίας), παρά το γεγονός ότι οι αντιθέσεις 

και αντιγνωµίες αυξάνονται και κυριαρχεί µια πολυδιάστατη και πολυεπίπεδη πολιτική σε όλους 

τους τοµείς. «H Ευρωπαϊκή αγορά εργασίας είναι σε µεγάλο βαθµό κατακερµατισµένη, κυρίως 

εξαιτίας γλωσσικών και πολιτισµικών εµποδίων που δεν µπορούν εύκολα να καταργηθούν 

νοµικώς» (Τσούκαλης 2000: 51-52) 

Το ζήτηµα των διαφορών ανάµεσα στις χώρες και τις περιφέρειες της Ε.Ε. αποτελεί ένα 

εσωτερικό εµπόδιο για την ουσιαστική ολοκλήρωση κα την έλευση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής 

Αγοράς (Καυκαλάς 2000: 29). Άλλωστε, «οι χώρες που αποτελούν σήµερα την Ευρωπαϊκή 

Ένωση έχουν ακολουθήσει πολύ διαφορετικές ιστορικές εξελίξεις ως προς την οικονοµική τους 

ανάπτυξη και την εσωτερική τους οικονοµική διάρθρωση» (Μαραβέγιας 2000: 278). 

Στην πανεπιστηµιακή εκπαίδευση διαφέρουν καθώς κάποια κράτη-µέλη ασκούν κεντρική 

εξουσία στα πανεπιστήµια διαµέσου κάποιου αρµόδιου υπουργείου (π.χ. Γαλλία, Ιταλία, Ελλάδα), 
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ενώ σε κάποια άλλα κράτη-µέλη τα πανεπιστήµια είναι αυτόνοµα ( π.χ. Γερµανία, Αγγλία) 

(Pandofli 1992: 17). 

Αυτό που αποδεικνύεται στην πράξη είναι ότι, όσο περισσότερα µέλη απαριθµεί η Ε.Ε., τόσο 

διευρύνονται οι ανισότητες. Ως το µεγαλύτερο πρόβληµα µάλιστα εµφανίζεται η απορρύθµιση 

στην αγορά εργασίας, που επιδεινώνεται µε τα γλωσσικά και πολιτισµικά εµπόδια, και οι εξελίξεις 

στην τεχνολογία και το εµπόριο, που δηµιουργούν ανισότητες, οι οποίες δεν λύνονται ούτε µε την 

κατάργηση των εσωτερικών συνόρων ούτε µε  την Συνθήκη του Άµστερνταµ και την προσθήκη 

σ’αυτήν ολόκληρου κεφαλαίου για την απασχόληση και την ειδική σύνοδο κορυφής για την 

απασχόληση (Νοέµβριος 1997).  

Θα µπορούσε να ισχυριστεί κάποιος πως η έννοια του ανοικτού οργανισµού είναι συνώνυµη  

µε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα καθώς, ήδη από τις ιδρυτικές της συνθήκες, δικαιολογείται η αίτηση 

προσχώρησης οποιουδήποτε ευρωπαϊκού κράτους (τα αρ. 237 ΕΟΚ και 205 ΕΚΑΕ, και τέλος το 

αρ. 237Ξ  ΕΕ ορίζουν: «κάθε ευρωπαϊκό κράτος µπορεί να ζητήσει να γίνει µέλος της Ένωσης»). 

O προαναφερόµενος γεωγραφικός προσδιορισµός στα άρθρα αυτά, δεν φαίνεται να αποτέλεσε 

στην πορεία επαρκή προϋπόθεση αποδοχής κάποιας χώρας ως µελλοντικού κράτους-µέλους, 

καθώς σύµφωνα µε το νέο άρθρο ΣΤ της Συνθήκης Ε.Ε., όλα τα προσχωρούντα κράτη πρέπει να 

διαθέτουν σύστηµα διακυβέρνησης βασιζόµενο σε δηµοκρατικές αρχές. 

Έτσι, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο το 1993, ξεπέρασε τον γεωγραφικό παράγοντα, ως 

προϋπόθεση προσχώρησης και όρισε ως κριτήρια ένταξης στην Ένωση, τη σταθερότητα του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος και των θεσµών του, τη λειτουργία ανταγωνιστικής οικονοµίας της 

αγοράς, την ικανότητα προστασίας δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που απορρέουν από την 

Ένωση, την  προστασία στόχων της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης και τέλος τη βούληση 

προάσπισης της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Ωστόσο, το ζήτηµα των διαφορών ανάµεσα στις 

χώρες και τις περιφέρειες της ΕΟΚ αντιµετωπίζεται πλέον ως ένα εσωτερικό, υπαρκτό εµπόδιο για 

την ολοκλήρωση. 

Η µεγαλύτερη πρόκληση έρχεται  πλέον από την νέα προοπτική διεύρυνσης µε την ένταξη 

των χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (Βουλγαρία, Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, 

Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουµανία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία), όπως επίσης της Κύπρου, Μάλτας 

και Τουρκίας. Αποτελεί πρόκληση όχι µόνο το µέγεθος της διεύρυνσης (αφού η Ε.Ε. έχει ήδη 

δώσει οριστικές διαβεβαιώσεις στις χώρες αυτές µε εξαίρεση την Τουρκία και σύντοµα θα 

απαριθµεί τουλάχιστον 25-27 κράτη-µέλη), αλλά και το γεγονός ότι οι υπό ένταξη χώρες 

χαρακτηρίζονται από ασταθείς οικονοµίες, καθώς, ενώ προέρχονται από κεντρικά 
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προγραµµατισµένες οικονοµίες, προσπαθούν απεγνωσµένα και βεβιασµένα να υιοθετήσουν ξένα  

φιλελεύθερα πρότυπα διακυβέρνησης και να ενταχθούν στη «πολιτισµένη ∆ύση».   

Σύµφωνα µάλιστα µε την Ανδρικοπούλου (2000), αυτή η προοπτική µαραθώνιας διεύρυνσης 

εµφανίστηκε σε λάθος χρόνο, ενώ το ζήτηµα των διαφορών ανάµεσα στις χώρες µέλη και τις 

περιφέρειες της Ε.Ε. αντιµετωπίζεται ήδη ως το κυριότερο πρόβληµα της ενιαίας ανάπτυξης. Τη 

στιγµή που, πριν ακόµη ολοκληρωθεί το πρώτο µισό της δεκαετίας του ΄90, τα συµπτώµατα της 

οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης αρχίζαν και πάλι να αναπαράγονται από τη νεοφιλελεύθερη 

αναδιάρθρωση: αύξηση της ανεργίας, και των φτωχών αστέγων, ρατσισµός, εθνικισµός, 

µεταναστευτικά ρεύµατα, υποβάθµιση δηµοκρατίας κ.λ.π., ως µείζονα 

πολιτικοοικονοµικοκοινωνικά προβλήµατα. Παράλληλα, παρόλο που οι χώρες αυτές κάποιες από 

το 1993 και άλλες από το 1994 παρουσίασαν οικονοµική ανάκαµψη η οποία επέτρεψε σε 

ορισµένες απ’ αυτές να µειώσουν το χάσµα της κατά κεφαλήν παραγωγής σε σχέση µε την Ε.Ε. 

για να προετοιµάσουν την ένταξή τους στην Ε.Ε., ωστόσο αποµένουν πολλά να γίνουν για να 

προωθηθεί η ανταγωνιστικότητα και να µειωθεί τόσο η ανεργία όσο και οι περιφερειακές 

ανισότητες. 

Τα προαναφερόµενα, όπως και η εκτίµηση του κόστους που θα προκαλέσει η διεύρυνση, 

καθώς οι υπό προσχώρηση χώρες είναι πολύ φτωχότερες και κατά βάση αγροτικές σε σχέση µε  τα 

σηµερινά κράτη-µέλη, οδηγεί σε απαισιόδοξα σενάρια κατά τα οποία οι αρνητικές συνέπειες 

υπερκαλύπτουν τα οφέλη (επέκταση Ενιαίας Αγοράς, ενίσχυση της θέσης της Ένωσης στις 

παγκόσµιες αγορές). Οι χώρες αυτές έχουν µπροστά τους µεγαλύτερη διαδροµή προς το κοινοτικό 

κεκτηµένο. Παρόλα αυτά και παρά το µικρότερο επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης και την µικρή 

εµπειρία κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας, οι υποψήφιες χώρες, πριν τις πολιτικές αλλαγές του 

1989, δαπανούσαν σε ποσοστά του ΑΕΠ τους ποσά ανάλογα µε τις αναπτυγµένες χώρες για 

δαπάνες ΕΤΑ. Όµως, µετά το 1989 παρατηρήθηκε µείωση των δαπανών αυτών και µείωση του 

ανθρώπινου δυναµικού που συνέχισε να απασχολείται σε ερευνητικές δραστηριότητες. Σε 

ορισµένες  µάλιστα από τις χώρες αυτές παρατηρείται εκροή επιστηµόνων-ερευνητών, ή ακόµη 

και στροφή του επιστηµονικού δυναµικού σε άσχετες µε την έρευνα δραστηριότητες, για καθαρά 

βιοποριστικούς λόγους. Προβλέπεται δε να εντατικοποιηθεί  το κύµα των επιστηµόνων και 

ερευνητών που θα αναζητήσουν καλύτερες συνθήκες εργασίας στα αναπτυγµένα κράτη-µέλη της 

Ε.Ε, θα καταφύγουν δηλαδή στην εσωτερική κινητικότητα στα πλαίσια της Ε.Ε. (Bαλντέν 2000: 

147-156). 
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Η ιστορία του κεντρικού σχεδιασµού της οικονοµίας έχει δείξει ότι γενικότερα στις πρώην 

σοσιαλιστικές χώρες η έρευνα, η τεχνολογία και η καινοτοµία και έχοντας υπόψη το παράδειγµα 

της πρώην Ε.Σ.Σ.∆, αποτελούσαν δραστηριότητες ξεχωριστού κλάδου (επιστήµες και 

επιστηµονικές υπηρεσίες), µπορούσαν να λειτουργήσουν αυτόνοµα, ανεξάρτητα από τις 

επιχειρήσεις και τη βιοµηχανία (Κούρτεσης 2000: 223). Ακριβώς για αυτό το λόγο τα 

Πανεπιστήµια αποτελούσαν κυρίως χώρους µετάδοσης της γνώσης και όχι «παραγωγής γνώσης», 

όπως τείνει να επικρατήσει στη ∆ύση (Osipyan.1992: 63).  

Ανανµφισβήτητα, η Ε&Τ παίζει καθοριστικό ρόλο στην προσπάθεια των Χωρών της 

Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΧΚΑΕ) να συγκλίνουν µε τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αλλά και στην οµαλή εισαγωγή τους στην οικονοµία της αγοράς. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, 

η «∆ύση» πιέζεται από πολυεθνικές εταιρείες για την επέκταση της αγοράς προς Ανατολάς, ενώ 

ταυτόχρονα η «Ανατολή» επιδιώκει µια πολιτική οργάνωση, θεσµούς και τρόπο ζωής δυτικού 

τύπου (Πετράκος 2000: 186-187).  

Παράλληλα, η σύγκλιση Βορρά-Νότου και Ανατολής-∆ύσης επηρεάζεται αρνητικά από 

ανισότητες σε όλα τα επίπεδα.  Η ∆. Ευρώπη εξειδικεύεται σε προϊόντα έντασης κεφαλαίου, 

τεχνολογίας, γνώσης, και εποµένως η προοπτική µιας αναπτυσσόµενης για τα προϊόντα αυτά 

αγοράς 110 περίπου εκατοµµυρίων ανθρώπων παρουσιάζει ενδιαφέρον, ενώ αντιθέτως η Αν. 

Ευρώπη εξειδικεύεται σε προϊόντα έντασης εργασίας και πρώτων υλών (Πετράκος 187-193). 

Συνάµα παρατηρείται η κίνηση του κεφαλαίου προς την Ανατολή και της εργασίας προς τη ∆ύση 

(Βαλντέν 2000: 135-138).   

Βέβαια, οι Χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης πραγµατοποιούσαν, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, υψηλές δαπάνες για Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη και συνεχίζουν να 

καταβάλλουν προσπάθειες για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους. ∆ιαθέτουν λοιπόν το 

υπόβαθρο στους τοµείς αυτούς και σε συνδυασµό µε την βοήθεια της Ε.Ε. θα µπορούν σχετικά 

γρήγορα να προλάβουν την τεχνολογική και ερευνητική πορεία της υπόλοιπης Ευρώπης. Τα 

σηµεία στα οποία  θα πρέπει να επιστήσουν την προσοχή τους είναι, η απαξίωση του υφιστάµενου 

εξοπλισµού, ο οποίος σε σχέση µε αυτόν που διαθέτουν τα περισσότερα ευρωπαϊκά µέλη 

θεωρείται ξεπερασµένος, οι δυσκολίες επανένταξης επιστηµόνων στο χώρο τους, καθώς και ο 

φόβος του εκφυλισµού της επιστήµης και γνώσης µε την εµπορευµατοποίηση τους όπως 

συµβαίνει στις αναπτυγµένες χώρες (Κούρτεσης 2000:213-214, 224) 

Όπως επισήµανε ο  Καυκαλάς (2000), «η σταδιακή εµβάθυνση της ΕΟΚ και η µετεξέλιξή 

της κατά την προηγούµενη δεκαετία σε Ευρωπαϊκή Ένωση, παράλληλα µε τη δηµιουργία της 
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Ενιαίας Αγοράς, τη δέσµευση στην υλοποίηση της ΟΝΕ και την προοπτική της διεύρυνσης, αν και 

αποτελούν γεγονότα καθοριστικής σηµασίας για την ευρωπαϊκή και παγκόσµια ιστορική πορεία, 

δε µετέβαλαν ουσιαστικά τον αρχικό πειραµατικό και επιλεκτικό χαρακτήρα της προσπάθειας […] 

σε κάθε περίπτωση είναι ένα πείραµα µε παγκόσµια µοναδικότητα, καθώς δεκαπέντε (και 

µελλοντικά ίσως περισσότερες) ανεξάρτητες χώρες εκχωρούν σταδιακά (µετά από 

διαπραγµατεύσεις και συµφωνίες) µέρος των κυριαρχικών δικαιωµάτων τους σε θέµατα που 

αναφέρονται στην εθνική επικράτεια και στους πολίτες τους, σε κεντρικούς ευρωπαϊκούς 

θεσµούς» (Καυκαλάς 2000:19-20). Συνεχίζοντας παρατηρεί: «αποτέλεσµα των παραπάνω είναι ο 

συνεχιζόµενος πόλεµος θέσεων στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης µεταξύ των κρατών-

µελών και η προβολή εναλλακτικών σεναρίων µελλοντικής ανάπτυξης (Ε.Ε.-φρούριο, διευρυµένη 

Ε.Ε., Ε.Ε. µεταβλητής γεωµετρίας, Ε.Ε. διαδοχικών κύκλων, κ.λ.π.)». 

Μέσα στα πλαίσια ενός τέτοιου «πολέµου», η ανάγκη προσχώρησης αυτών των χωρών 

άρχισε να εφαρµόζεται µε το πρόγραµµα της Ε.Ε. «let’s go East», το οποίο ξεκίνησε το 1992 και 

ήταν αφιερωµένο στην συνεργασία στους τοµείς Ε&Τ. Στην συνέχεια, η αποτίµηση των 

επενδυτικών αναγκών που σχετίζονται µε την προσχώρηση των υποψηφίων χωρών αποτέλεσε ένα 

από τα κύρια θέµατα της «Ατζέντα 2000», όπου και αναλύθηκε η ανάγκη για επενδύσεις ειδικές 

και γενικές στα υπο προσχώρηση κράτη-µέλη: επενδύσεις σε µεταφορικά, ενεργειακά και 

τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, επενδύσεις για την αναπτυξιακή διαδικασία. Οι επενδυτικές ανάγκες 

στις υποψήφιες χώρες είναι τεράστιες στο περιβάλλον, την υγεία και ασφάλεια στην εργασία, την 

πυρηνική ασφάλεια, την ενεργειακή ασφάλεια, τις υποχρεώσεις διατήρησης αποθεµάτων 

καυσίµων, τη δηµόσια υγεία, την έρευνα και τεχνολογία (Βαλντέν 1999: 156-173). 

Ποιος θα πληρώσει; «Αποτολµώντας µια ποιοτική εκτίµηση, θα µπορούσαµε να 

σηµειώσουµε ότι η κατανοµή του κόστους της διεύρυνσης αντανακλά τη διαπραγµατευτική ισχύ 

των εµπλεκοµένων µερών, […]. Οι σηµερινές χώρες συνοχής φαίνεται ότι θα «πληρώσουν» 

σχετικά λίγα για τη διεύρυνση, αφού οι εισπράξεις τους από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία θα 

παραµείνουν στα επίπεδα του 1999, και οι συνολικές καθαρές τους εισπράξεις θα µειωθούν 

ενδεχοµένως λίγο», σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία που δίνει η Επιτροπή. Συνάγεται ότι τον όγκο 

του κόστους διεύρυνσης θα πληρώσουν τα υπόλοιπα εκτός των χωρών συνοχής σηµερινά κράτη-

µέλη, κατά ένα µικρό µέρος διαµέσου της αναµενόµενης αύξησης του ΑΕΠ τους, και άρα και της 

συµβολής τους στους ιδίους πόρους, αλλά κυρίως από την µείωση των απολαβών τους (Βαλντέν 

1999: 175).  
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Εκτιµούµε όµως ότι παρόλο που η Ε.Ε. δεν το έχει δηλώσει επίσηµα το αποδεκτό επίπεδο 

προσχώρησης των ΧΚΑΕ δεν µπορεί παρά να στοιχίσει και στα υφιστάµενα κράτη µέλη µε 

χαµηλό επίπεδο ανάπτυξης, δηλαδή στις χώρες συνοχής (Ελλάδα, Ιρλανδία, Ισπανία, 

Πορτογαλία). Οι χώρες αυτές µέχρι τώρα έπαιρναν την µερίδα του λέοντος των χρηµατοδοτήσεων 

της κοινότητας. Μετά το 2006 λοιπόν Αναµένεται η εκτροπή των πόρων αυτών προς τα νέα 

υποψήφια µέλη τα οποία εµφανίζουν πραγµατικές επενδυτικές ανάγκες. Μέσα από τη διεύρυνση 

της Ε.Ε. ίσως θα έπρεπε να αναµένουµε και τη διαπλοκή των σχέσεων σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Καθώς διεθνώς, µεταξύ των τριών πόλων ΗΠΑ-Ε.Ε.-ΙΑΠΩΝΙΑ, ναι µεν υπάρχουν σχέσεις 

συνεργασίας αλλά και οικονοµικού ανταγωνισµού ιδιαίτερα στα πεδία τεχνολογίας και 

καινοτοµιών. Στατιστικά η προσπάθεια της Ε.Ε. στο πεδίο της Έρευνας είναι ιδιαίτερα µικρότερη 

από αυτή των άλλων δύο, και παράλληλα παρατηρείται µια τάση ιδιωτικοποίησης της Έρευνας 

και Ανάπτυξης. Με διεύρυνση ή χωρίς διεύρυνση, οι απαιτήσεις για καινοτοµίες και 

αυτοµατισµούς οδήγησαν  στην ανάγκη για εξειδικευµένη τεχνογνωσία σε ΕΤΑ.  

Τα γεγονότα στην Γιουκοσλαβία, καθώς και η αναβίωση εθνικοαπελευθερωτικών κινηµάτων 

στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη απέδειξαν ότι, παρά το κόστος, η διεύρυνση είναι ίσως ο 

καλύτερος τρόπος για να επιτευχθεί ειρήνη και ασφάλεια, δηµοκρατία και κράτος δικαίου, 

ανάπτυξη και ευηµερία στην Γηραία Ήπειρο. Είναι βέβαιο ότι τα συνολικά ποσά που θα δοθούν 

για την ένταξη θα αυξηθούν, καθώς είναι πλέον εµφανές ότι η σταθερότητα, η ευρωπαϊκή 

προοπτική και ανάπτυξη είναι στοιχεία αλληλένδετα σ’ολόκληρη την Κεντρική και Ανατολική 

Ευρώπη και είναι εµφανής η ανάγκη ενός «µεγάλου σχεδίου» για την προώθηση της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης στο πολιτικό και θεσµικό πεδίο, σχέδιο που θα διαθέτει τους απαραίτητους πόρους 

για τη στήριξή του (Βαλντέν  1999: 181). 

∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι στον τοµέα της Έρευνας και Τεχνολογίας και οι δύο κόσµοι 

πραγµατοποιούσαν για δεκαετίες υπερσυγκεντρώσεις πόρων στην πολεµική βιοµηχανία, ο 

στρατιωτικός τοµέας κυριαρχούσε στους υπόλοιπους τοµείς εσωτερικά και παράλληλα στην 

σχέση µεταξύ τους. Αναπόφευκτα, η  κατάρρευση του ενός κόσµου επηρεάζει και τον άλλο σε 

πολλούς τοµείς (π.χ. η απασχόληση στην πολεµική βιοµηχανία µειώθηκε). 

Τα προβλήµατα της Ε.Ε. στον τοµέα της ΕΤΑ και της βιοµηχανικής στρατηγικής που 

σχετίζονται µε την ολοκλήρωση της ένταξης των νέων υποψήφιων κρατών παραµένουν δύο: 1) Η 

τεχνολογική πρόκληση που απαιτεί την ανάπτυξη στον τοµέα των νέων τεχνολογιών, που όµως µε 

την διεύρυνση ισχυροποιείται η θέση µόνο ορισµένων κρατών µελών της κοινότητας, 

δηµιουργείται ένας ενδοκαπιταλιστικός ανταγωνισµός και ισχυροποιείται ακόµη περισσότερο η 
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εθνοκεντρική αντίληψη στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα 2) Η διαρθρωτική προσαρµογή στα πλαίσια 

µιας ενιαίας κοινοτικής αγοράς, µέσα από την ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάµεων η οποία 

συντελείται µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας, της νέας τεχνολογίας καθώς και την εξέλιξη της 

εργατικής δύναµης, παράλληλα µε την επιστηµονική και τεχνολογική συνεργασία µε τις χώρες της 

κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης. 
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Επίλογος-συµπεράσµατα 

 

Ήδη, από τον προηγούµενο αιώνα, κατοχυρώθηκε η κυριαρχία της τεχνολογίας σε όλες τις 

εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής. Με την πάροδο του χρόνου, τα τεχνολογικά επιτεύγµατα 

κυριαρχούν όλο και πιο πολύ σε κάθε τοµέα της ιδιωτικής και κοινωνικής ζωής µας. Καταλήγουµε 

δηλαδή στο ότι σήµερα η οικονοµία των χωρών εξαρτάται άµεσα από την υιοθέτηση της δύναµης 

της τεχνολογίας µέσα από την έρευνα και την εκπαίδευση.   

Στο παγκόσµιο στερέωµα αλλά και στους κόλπους της Ε.Ε. φτάσαµε σε ένα σηµείο όπου οι 

άνθρωποι κατηγοριοποιούνται σε αυτούς που είναι γνώστες της χρήσης και αξιοποίησης των νέων 

τεχνολογικών συστηµάτων και σε εκείνους που δεν έχουν ούτε τη γνώση, ούτε τη δυνατότητα να 

παρέµβουν στον έλεγχο ή τη χρήση της τεχνολογίας. ∆ηµιουργείται στην ουσία µια ταξική 

συγκρότηση της κοινωνίας, η οποία στηρίζεται σε µια καθαρά επιστηµονικοτεχνική βάση. 

Στηρίζεται δηλαδή στη δύναµη της τεχνολογίας και διαφαίνεται µε αυτόν τον τρόπο ο µη 

ουδέτερος χαρακτήρας της τεχνολογίας. Υπονοµεύεται η αυτονοµία και η χειραφέτηση των 

εργαζοµένων και παρατηρείται η µετάλλαξη της εκπαίδευσης τόσο µε την επικράτηση της 

φιλοσοφίας για συνεχή ειδίκευση, επιµόρφωση και ενηµέρωση τους, όσο και µέσα από την 

αναγκαιότητα της δια βίου εκπαίδευσης, της ανανέωσης και του εµπλουτισµού των γνώσεων. 

Τακτικές που δηµιουργούν αφάνταστο άγχος και ανασφάλεια σε φοιτητές, εκπαιδευόµενους και 

εργαζόµενους.  

Αναµφίβολα, έχει µεγαλώσει η αβεβαιότητα, ενώ παράλληλα έχουν δηµιουργηθεί 

καταστάσεις αποκλεισµού σε διεθνές και κοινοτικό επίπεδο. Έχει εµπεδωθεί ότι η θέση του κάθε 

ατόµου καθορίζεται όλο και περισσότερο από τις γνώσεις, ενώ διαφαίνεται ότι η µελλοντική 

κοινωνία πρόκειται να επενδύει στην ευφυϊα, υπό την προϋπόθεση της άµεσης αξιοποίησής της. 

Ειδικά, στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, δίνεται προτεραιότητα στο αποτέλεσµα που έχει σχέση µε 

την αύξηση της κερδοφορίας των επιχειρήσεων, για να προωθηθούν κατευθύνσεις που έχουν   

σχέση µε θέµατα οικονοµίας. Έτσι, θα δηµιουργούνται φαινόµενα αποκλεισµού και ανεργίας 

όλων εκείνων που δεν θα µπορούν να προσφέρουν τις γνώσεις τους. 

∆ιεθνώς αλλά και στους κόλπους της Ε.Ε., η εργατική δύναµη έχει µετατραπεί σε 

«εµπόρευµα» και εντάσσεται πλέον στην αγορά εργασίας. Σαν συνέπεια, η εκπαίδευση και 

επιµόρφωση υπάγονται στις ανάγκες αξιοποίησης του κεφαλαίου. Με άλλα λόγια, συντελείται η 

«εµπορευµατοποίηση της εκπαίδευσης», καθώς αποδείχτηκε ότι αποτελεί τοµέα επένδυσης 

χρηµάτων και αξίωσης κέρδους, γεγονός που ελκύει «επιχειρηµατίες-επενδυτές». Οπότε, 
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υποσκάπτεται η αυτονοµία και η αυτοδυναµία των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων και δηµιουργείται 

ένα µοντέλο Πανεπιστήµιου, που ορίζεται από την αγορά (market-model university) (Warde 

2001).  

Παράλληλα, µέσα από την επιχειρηµατικοποίηση της παιδείας, ισχυροποιούνται µόνο 

ορισµένες επιστήµες. Πιο συγκεκριµένα επικρατούν οι θετικές επιστήµες επειδή τα αποτελέσµατα 

τους, σύµφωνα µε τους «ρυθµιστές της οικονοµίας», µπορούν να αξιοποιηθούν άµεσα και να 

αποφέρουν κέρδος. Αντίθετα, οι κοινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήµες, οι οποίες θα 

µπορούσαν να συµβάλλουν στην κριτική και υγειή ανάπτυξη του ατόµου και της κοινωνίας, 

παραµελούνται ηθεληµένα και µαραζώνουν.  

Στους κόλπους της Ε.Ε., όπως αναλύθηκε, υπάρχουν ανοµοιότητες και ανοµοιογένειες, οι 

οποίες στηρίζονται στη διαφορετική πραγµατικότητα που βιώνει κάθε κράτος µέλος και στην 

ξεχωριστή ιστορική, πολιτική, κοινωνική και οικονοµική πορεία εξέλιξης που ακολούθησε. Είναι 

ξεκάθαρο ότι µέσα σε µία τέτοια ολότητα επιδιώκεται συστηµατικά η οµογενοποίηση της 

ερευνητικής, τεχνολογικής και εκπαιδευτικής διαφορετικότητας των χωρών. Αυτό επιδιώκεται 

µέσα από την προβολή του αγγλοσαξωνικού πρότυπου εκπαίδευσης, µε στόχο ένα κοινό 

ευρωπαϊκό χάρτη ανώτατης εκπαίδευσης, ο οποίος θα στηρίζεται στις αποφάσεις της Μπολόνια 

και Πράγας (Λιοδάκης 2002, Κάτσικας και Σωτήρης 2003), χωρίς την εξασφάλιση καµίας 

ποιότητας για την παρεχόµενη εκπαίδευση, αλλά απλά αποβλέποντας στην «παραγωγή» 

πτυχιούχων για την ταχεία διοχέτευση τους στην   αγορά. 

Η Ε.Ε., της οποίας τα νήµατα κινούν τα ισχυρά δυτικά κράτη, καθοδηγεί την ερευνητική και 

εκπαιδευτική πολιτική των κρατών-µελών της, ιδαίτερα µάλιστα των φτωχότερων µελών, µέσω 

χρηµατοδοτηµένων προγραµµάτων ερευνητικής, τεχνολογικής και εκπαιδευτικής ανάπτυξης. Με 

αυτή την τακτική δηµιουργείται ένα πρότυπο εξάρτησης για τα φτωχότερα κυρίως κράτη-µέλη, 

καθώς αυτά επαναπαύονται στα κοινοτικά κονδύλια και δεν αναπτύσσουν πολιτική  ΕΤΑ, ούτε 

στρατηγική αναβάθµισης της παιδείας τους, διαιωνίζοντας καταστάσεις εξάρτησης. Συγχρόνως, η 

οικονοµική αξιοποίηση της έρευνας και η προοπτική κέρδους αποτελούν πρόκληση και για 

ιδιωτικούς φορείς οι οποίοι εισβάλουν στους µηχανισµούς ΕΤΑ έχοντας ως µοναδικό  σκοπό το 

πώς να µεγιστοποιήσουν τα κέρδη τους,  

Ταυτόχρονα, η ανάγκη για ειδικευµένους εργαζόµενους λειτουργεί κατά του πλουραλισµού 

της γνώσης, γεγονός που έχει ξεσηκώσει φοιτητικές εξεγέρσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι 

φοιτητές γνωρίζουν καλύτερα από εκείνους που σχεδιάζουν την εκπαιδευτική πολιτική των 

κρατών, ότι το εύρος των γνώσεων είναι στην πραγµατικότητα η µόνη δύναµη που µπορεί να 
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αναπτύξει και να ολοκληρώσει την προσωπικότητα του ατόµου που πρόκειται να γίνει µέλος της 

κοινωνίας και της οικονοµίας. Σήµερα ωστόσο, επικρατεί η ειδικευµένη γνώση, ενώ 

πριµοδοτείται, για την εξυπηρέτηση των συµφερόντων της αγοράς,  η εφαρµοσµένη σε βάρος της 

βασικής έρευνας. Πολιτική που υποσκάπτει τις επιστηµονικές αρχές και δρα ενάντια στην αρχή 

της εισαγωγής στην έρευνα. Έτσι, η έρευνα σαν φιλοσοφία χάνει κάθε ενδιαφέρον και η 

πρόκληση της µελέτης του νέου και άγνωστου ελαχιστοποιείται. 

Οι  τεχνολογικές εξελίξεις και αλλαγές, κυρίως από τη δεκαετία του ΄90 και έπειτα, έχουν 

µεν αυξήσει τις ευκαιρίες πρόσβασης στη γνώση και πληροφορία, αλλά επιφέρουν τροποποιήσεις 

των ικανοτήτων και συστηµάτων εργασίας τα οποία χρειάζονται σηµαντικές προσαρµογές. 

Παρόλα αυτά, η τεχνοκρατική υπεραισιοδοξία δεν δικαιολογεί τα προβλήµατα που προήλθαν από 

την επιστηµονική και τεχνολογική πρόοδο: βεβαρηµένο περιβάλλον, ανεργία, κοινωνική 

αποξένωση, φαινόµενα ρατσισµού, ανταγωνιστικότητα κ.ά. Η Ε & Τ θα πρέπει να επικεντρωθεί 

στον άνθρωπο και στην αρµονική συνύπαρξη µε τον περίγυρό του (άνθρωπος-άνθρωπος, 

άνθρωπος-περιβάλλον). 

Η αδυναµία δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έγκειται στον αποπροσανατολισµό της 

πολιτικής και των θεσµών από θέµατα ουσίας, εξαιτίας µιας µακροχρόνιας και 

αυτοτροφοδοτούµενης αντιπαράθεσης µεταξύ των υποστηρικτών της «οικονοµίας της αγοράς» 

και των υπέρµαχων µιας «κεντρικά διευθυνόµενης οικονοµίας», µεταξύ δηλαδή των διαφορετικών 

πολιτικών συστηµάτων. Η αντίθεση αυτή απειλεί να αποπροσανατολίσει τις προσπάθειες της 

Κοινότητας για εκσυγχρονισµό σε όλα τα πεδία. Αυτή η ανικανότητα αντιµετώπισης των 

προβληµάτων σε όλους τους τοµείς και στον τοµέα της ΕΤΑ αναµένεται να επιδεινωθεί µε την 

διεύρυνση και ένταξη των ΧΚΑΕ. 

Όµως, όπως άλλωστε τονίστηκε στο παρόν κείµενο η εκπαίδευση οφείλει να εξασφαλίζει το 

συµφέρον και την ευηµερία του συνόλου, επιτρέποντας σε κάθε άτοµο να αναπτυχθεί σύµφωνα µε 

τις κλίσεις και δυνατότητές του. Όπως επισηµαίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,  

 στόχος είναι η αποτροπή της µακροχρόνιας ανεργίας και της ανεργίας των νέων. Για να 

βρεθούν δουλειές για τους µακροχρόνια άνεργους, πρέπει να τους προσφερθεί ποιοτική 

κατάρτιση και κατά συνέπεια, ευκαιρίες απασχόλησης. Αναφορικά µε τους νέους, πρέπει 

να κατοχυρωθεί ότι κανείς Ευρωπαίος κάτω των 18 ετών δεν θα βρίσκεται χωρίς 

κατάρτιση ή χωρίς δουλειά που να συνδυάζει εργασία και κατάρτιση, µια εγγύηση που 

µπορεί να ενισχυθεί µε τις πιλοτικές πρωτοβουλίες του ΕΚΤ που στοχεύουν σε εµπειρίες 

από εργασία-κατάρτιση σε άλλα κράτη-µέλη. Μια τέτοια αλλαγή στις πολιτικές 
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απασχόλησης προϋποθέτει την ενδυνάµωση και διαφοροποίηση των υπηρεσιών 

ευρέσεως εργασίας που έχουν τρία κύρια καθήκοντα: παροχή ενηµέρωσης, τοποθέτηση 

σε εργασία και υποστήριξη (Λευκή Βίβλος 1993). 

 Πρόκειται όµως σαφώς απλά για µία ευχολογία που έχει σκοπό να ενισχύσει το κύρος 

και τη δύναµη των χωρών εκείνων που κινούν τα νήµατα της Ε.Ε, των ισχυρών κρατών-

µελών της Ε.Ε., καθώς η ευρωπαϊκή πραγµατικότητα αποδεικνύει την επιδείνωση της 

ανεργίας.  

Είναι πλέον ξεκάθαρο σε αυτούς που κυβερνούν και στους πολίτες ότι η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας καθιστά αναγκαία µία αντίστοιχη εξέλιξη της εργατικής δύναµης. Πρέπει όµως να 

υπάρχουν κανόνες και όρια στην χρήση και ανάπτυξη της Ε&Τ, ώστε να προστατεύεται ο 

άνθρωπος καθώς και το περιβάλλον µέσω µίας βιώσιµης αξιοποίησής του. Τα Πανεπιστήµια είναι 

και πρέπει να παραµείνουν καθοδηγητές, ενώ τα κρατικά όργανα πρέπει να κρίνουν αυστηρά τα 

προγράµµατα και τις µεθόδους εκπαίδευσης που εφαρµόζουν. Ιδιαίτερα έντονη εµφανίζεται η 

ανάγκη για τη συγκρότηση µιας πολιτικής στο επίπεδο παιδείας, έρευνας και τεχνολογίας, µε 

ανθρωποκεντρικό περιεχόµενο, µέσα από την ιεράρχηση των στόχων, και προτεραιότητα 

ανάπτυξης, µε συντονισµένη δράση διεπιστηµονικών οµάδων.  

Η κινητοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού είναι αναγκαία, όπως και η µετάδοση της 

γνώσης, όχι όµως σε χώρους ευρύτερους του Πανεπιστηµίου, οι οποίοι δεν υπόκεινται σε κριτική 

της κατάρτισης που παρέχουν η οποία είναι τις περισσότερες φορές χαµηλού επιπέδου, και 

«πωλούν» ανεξέλεγκτα εκπαίδευση µόνο για λίγους, επιδεινώνοντας τις ταξικές συγκρούσεις. 

Φάνηκε λοιπόν από την ανάλυση που προηγήθηκε ότι το Πανεπιστήµιο είναι εκείνο που έχει τις 

δυνάµεις να προσφέρει κατάρτιση, να καθορίσει το πλαίσιο της παιδείας και της εκπαίδευσης, να 

δηµιουργήσει προϋποθέσεις για νέες θέσεις εργασίας, να παρέµβει σε όλους τους τοµείς της 

οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, µέσα από εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο, µε στόχο τον 

εκσυγχρονισµό των κοινωνικών δοµών. 

Το σίγουρο είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, οφείλει να αποµακρύνει την κοινότητα των δύο ή 

περισσοτέρων ταχυτήτων, στην οποία οδηγείται από την έλλειψη πολιτικής βούλησης ορισµένων 

κρατών-µελών και την απεικόνιση συσχετισµών κοινωνικών και πολιτικών δυνάµεων, καθώς και 

την αρνητική οικονοµική συγκυρία. Έχει αναγνωρισθεί ότι η ανταγωνιστικότητα ενός 

οικονοµικού συστήµατος εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ανάπτυξη τοµέων έντασης γνώσης 

και την πρόβλεψη και επιτάχυνση της ανάπτυξης νέων θέσεων εργασίας και νέων 

δραστηριοτήτων.  
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Αυτό οφείλει να συµπεριλαµβάνει την αξιοποίηση του δυναµικού και την ανάπτυξη νέων 

θέσεων στις βιοµηχανίες και υπηρεσίες, γεγονός που προϋποθέτει την αύξηση των δαπανών και 

ενεργά µέτρα για την καταπολέµηση της ανεργίας, και την κατοχύρωση µεγαλύτερης 

εµπιστοσύνης στην αποκέντρωση και τις τοπικές πρωτοβουλίες. Αυτό απαιτεί αλλαγές στο 

εργατικό δίκαιο και στους όρους της απασχόλησης, για τη βέλτιστη λειτουργία  της αγοράς 

εργασίας. Επιπλέον, προϋποθέτει προσπάθεια για πιο αποτελεσµατική διαχείριση των «φλεβών» 

απασχόλησης που υπάρχουν σε περιφερειακό, τοπικό και επιχειρησιακό επίπεδο. Απαιτείται 

βελτίωση της εκπαίδευσης και της δια βίου κατάρτισης, για την αύξηση των αποθεµάτων του 

ανθρώπινου κεφαλαίου, από το οποίο εξαρτάται σε τελική ανάλυση ο µακροπρόθεσµος 

ανταγωνισµός, µε ιδιαίτερη προσοχή στη συνεχή, αρχική και βασική κατάρτιση και στην 

εκπαίδευση στις νέες τεχνολογίες. Η τεχνολογία είναι πλέον αναπόσπαστο κοµµάτι της 

ανθρώπινης ζωής σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο, πρόκειται ίσως για τη σηµαντικότερη δοµική 

αλλαγή που πραγµατοποιήθηκε σταδιακά, για αυτό να µεθοδεύσουµε τη χρήση της µέσα από 

ικανούς ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς θεσµούς, χρήση που δεν θα αποβαίνει εις βάρος του 

ανθρώπου  και της φύσης. 
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